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ЗАПРОВАДЖЕННЯ ПРАКТИКО- 
ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ В  
ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ УЧНІВ ЗАКЛАДІВ 
ПРОФЕСІЙНОЇ (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ) ОСВІТИ 
 

Наталія Самойленко,  
директор НМЦ ПТО у Сумській області, кандидат педагогічних наук 
 

Міністерством освіти і науки України 

визначило коло пріоритетів у галузі освіти на 

2019/2020 навчальний рік, які стануть 

зростанням реальних можливостей для кожного 

здобувача освіти і педагогічних працівників. 

Зокрема у сфері професійної (професійно-

технічної) освіти – це старт масштабної 

реформи професійної освіти, яка передбачає 

розроблення нових стандартів, прийняття 

нового профільного закону «Про професійну 

(професійно-технічну) освіту», а також 

оновлення освітнього середовища через 

реалізацію інфраструктурного проєкту на 58 

млн євро з європейськими партнерами; 

розвиток дуальної освіти; становлення 

національної системи кваліфікацій, що 

дозволить налагодити більш тісні зв’язки між 

ринком праці та освітою [1]. При цьому велика 

роль відводиться педагогічному працівникові 

професійної (професійно-технічної) освіти як 

одному із ключових суб’єктів процесу 

реформування професійної освіти. Бо педагог 

професійної школи сьогодні відрізняється від 

своїх попередників тим, що має виявляти 

більшу інноваційність, володіти сучасними 

виробничими технологіями й інструментами, 

мультимедійними, комп’ютерними засобами, 

спілкуватися у глобальних мережах, володіти 

інформацією про тенденції розвитку сучасного 

ринку товарів і послуг, прогностично 

передбачати й адекватно реагувати на їх зміни, 

налагоджувати ефективні стосунки із 

замовниками робітничих кадрів та 

підприємствами, тобто бути пристосованим до 

нових умов функціонування професійної освіти 

у глобалізованому світі, що швидко змінюється, 

в суспільстві знань, що передбачає освіту не на 

все життя, а упродовж життя. 

В умовах світової інтеграції України 

розвиток професійної освіти в державі має 

забезпечити таку якість професійної 

підготовки, щоб їх фаховий рівень відповідав 

потребам ринку праці. Проблема забезпечення 

якості підготовки фахівців та їх подальшого 

успішного працевлаштування робить 

актуальною орієнтацією закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти на здатність їх 

випускників до практичної реалізації надбаних 

компетентностей. Зважаючи на це, посилюється 

питома вага професійно-практичної підготовки 

(виробниче навчання та виробнича практика) 

шляхом формування професійних 

компетентностей, які забезпечать спроможність 

здобувачів професійної освіти кваліфіковано 

продавати трудову діяльність, ефективно 

виконувати роботу та виробничі функції. 

У цьому контексті не обійтися без 

запровадження сучасних освітніх технологій у 

процесі навчання. Однією із таких технологій є 

практико-орієнтоване навчання, яке може бути 

ефективним інструментом формування 

професійних компетентностей та організації 

особистісно діяльнісної підготовки учнів. Така 

технологія дозволяє комплексно реалізовувати 

задачі теоретичної і практичної підготовки, 

творчого розвитку майбутніх кваліфікованих 

робітників та набуття учнями навичок 

професійної діяльності.  

Практико-орієнтоване навчання у закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти 

спрямоване на підготовку випускників до 

самостійної професійної діяльності шляхом 

формування відповідної кваліфікації, яка 

Педагог професійної школи 
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затребувана в умовах реального виробництва. 

Такий підхід до організації навчання забезпечує 

й організацію спільної діяльності закладу 

освіти та роботодавця. Разом з тим,  практико-

орієнтована підготовка не заперечує значимість 

теоретичних знань, вона дає можливість учневі 

сформувати професійну позицію, виробити 

професійну спрямованість, що призведе до 

формування професійної готовності майбутніх 

фахівців. 

Треба зазначити, що практико-орієнтований 

підхід дослідники розглядають як метод 

викладання і навчання в поєднанні з 

практичною діяльністю з метою орієнтації 

навчального процесу на кінцевий продукт 

професійної підготовки – формування і 

розвиток компетенцій [3]. 

У такому контексті практико-орієнтований 

підхід дозволяє моделювати предметний зміст 

професійної діяльності, тим самим 

забезпечуючи умови трансформації навчальної 

діяльності учнів у професійну діяльність 

фахівця [2]. 

Отже, при впровадженні практико-

орієнтованого підходу провідний вплив на 

вибір змісту інформації має кінцевий продукт 

професійного навчання – конкретизовані види 

дій, що складають основу професійних 

компетентностей. Це визначає вибір методів 

навчання і створює структуру процесу 

навчання. 

Запровадження практико-орієнтованого 

підходу рекомендуємо починати з перших днів 

навчання. Це сприяє поетапному формуванню 

професійних компетентностей в учнів і 

дозволяє значно підвищити ефективність 

освітнього процесу. Цьому сприяє і система 

відбору змісту навчального матеріалу, яка 

допомагає здобувачам освіти оцінювати 

важливість, практичну затребуваність набутих 

знань та умінь. Під час навчання 

використовуються навчальні ігри (імітаційні, 

ділові); дискусії, еврестичні бесіди, метод 

проектів, робота в групах з ілюстративним 

матеріалом, обговорення відеофільмів, 

використання таких ресурсів як зустрічі з 

провідними спеціалістами підприємств, 

організація екскурсій на виробництво; майстер-

класи, творчі домашні завдання тощо.  

Однією із практико-орієнтованих форм є 

виробниче навчання і виконання практичних 

робіт, завдання яких спрямовані на 

індивідуальну пошукову діяльність, де учні не 

просто закріплюють основні теоретичні 

положення навчального матеріалу, а й 

навчаються прогнозувати, планувати, мають 

можливість проявляти технічну творчість, 

самостійно організовувати свою діяльність. Для 

проведення таких занять підбираються 

вмотивовані завдання, які сприяють 

зацікавленості учнів до пізнання своєї професії. 

Навчання під час практичних занять повинно 

носити більш цілеспрямований і комплексний 

характер, повинно охоплювати різні сторони 

практичної діяльності майбутнього 

кваліфікованого робітника. Зважаючи на те, що 

більшість професійних умінь і навичок носить 

міжпредметний характер, необхідно чітко 

прослідковувати міжпредметні зв’язки, отже 

проводити міжпредметні заняття. Практичні 

заняття є зв’язкою між теорією і практикою, на 

яких учні поглиблюють і закріплюють 

теоретичні знання, які вони отримали на 

теоретичних заняттях. Правильно організовані 

практичні заняття сприяють формуванню 

майбутнього кваліфікованого робітника, який 

зможе не тільки виконувати роботу відповідно 

до поставлених завдань виробництвом, в й 

вести самостійний технічний пошук. Навчити 

аналізувати, узагальнювати отриману 

інформацію можна лише на основі вмінь учнів 

самостійно орієнтуватися у вивченому 

матеріалі.  

Безпосереднє знайомство з професійною 

діяльністю відбувається під час проходження 

виробничого навчання на виробництві та 

виробничої практики, з’являється можливість 

диференційовано оцінити рівень свого 
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професіоналізму. Крім цього учні знайомляться 

з реальними задачами виробництва, їх 

постановкою, рішенням, документуванням. 

Таким чином, під час практико-орієнтованого 

навчання учні набувають аналітичні вміння; 

навички використання довідкової літератури; 

навички роботи з різними інструментами, 

приборами, устаткуванням і обладнанням; учні 

знаходяться в умовах наближених до реального 

виробництва, що позитивно впливає на їх 

пізнавальну активність та творчу самостійність. 

Одним із важливих елементів практико-

орієнтованого навчання можуть бути навчальні 

проєкти. Такі проєкти інтегрують в собі 

професійний зміст, теоретичні знання і 

практичні уміння. Оскільки питання, що 

вирішуються у рамках проєкту, потребують 

докладання немалих зусиль учнів, - це слугує 

мотивацію до оволодіння новими знаннями і 

вміннями під час проектування і дозволяє 

учням вибудовувати індивідуальну освітню 

програму навчання. Під час роботи у проектній 

команді учні використовують не тільки 

життєвий досвід, який вони вже мають, а й 

формують новий досвід на основі нових 

набутих знань і умінь, що стає основою їх 

розвитку. 

Іншою важливою умовою впровадження 

практико-орієнтованого підходу є створення у 

закладах професійної (професійно-технічної) 

освіти відповідного практико-орієнтованого 

середовища, в якому учні мають можливість 

виявити і реалізувати свій інтерес до професії, 

зробити це усвідомленою потребою в 

саморозвитку, професійній та соціальній 

адаптації. Таке практико-орієнтоване 

середовище може бути сформоване в умовах 

діяльності навчально-практичних центрів за 

професійним спрямуванням.  

Навчальне середовище таких центрів – це 

навчальні майданчики з сучасним виробничим 

обладнанням, приладами, інструментами, 

інноваційними виробничими технологіями, що 

трансформуються у процес навчання здобувачів 

професійних компетенцій певної професії 

відповідно вимог сучасного виробництва. Саме 

у таких центрах учні практично перебувають в 

наближених умовах до реального виробництва.  

Для роботи у форматі практико-

орієнтованого навчання висуваються й інші 

вимоги до педагога професійної підготовки. 

Крім високого рівня володіння професійними 

компетенціями з фаху, він повинен мати 

компетенції щодо сутності інноваційних 

технологій професійної підготовки; змісту та 

структури методичного забезпечення 

самостійної роботи учнів і специфіки її 

організації; методології розробки і 

застосування індивідуальних завдань на основі 

виробничих ситуацій. Відтак роль педагога 

змінюється з транслятора знань і умінь на 

менеджера, що робить його консультантом, 

організатором та наставником різних видів 

діяльності учнів, провідником у формуванні 

певних професійних компетенцій. 

Отже, застосовуючи практико-орієнтоване 

навчання досягається головна мета закладу 

освіти – учні отримують досвід майбутньої 

професійної/фахової діяльності, що створює 

відповідний рівень їх компетентності. 
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Модернізація матеріально-технічної бази  
закладів професійної (професійно-технічної) освіти як 
запорука підготовки висококваліфікованих робітничих 
кадрів 
За матеріалами колегії Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної 
адміністрації 
Надія Кощій,  
т.в.о. начальника відділу професійної,  
вищої освіти та наукової роботи 
 

Одним із пріоритетів  галузі «Освіта» в 

2016 -2019 роках є оновлення навчально – 

матеріальної бази закладів професійної 

(професійно–технічної) освіти Сумської 

області. На виконання наказу Департаменту 

освіти і науки Сумської обласної державної 

адміністрації від 08.04.2019 № 242-ОД «Про 

підготовку питань на розгляд колегії» з 13 до 

31 травня 2019 року  вивчено питання щодо 

модернізації матеріально-технічної бази в 11 

та опрацьовано інформаційно-статистичні 

дані всіх закладів професійної (професійно-

технічної) освіти.  

В області вжито заходів щодо модернізації 

та оновлення матеріально-технічної бази 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти.  

 
НПЦ Роменського ВПУ 

 

Для  здійснення якісної підготовки та 

перепідготовки робітничих кадрів відповідно 

до потреб регіону за три останні роки відкрито 

навчально-практичні центри на базі державних 

професійно-технічних навчальних закладів 

«Роменське вище професійне училище» за 

професією «Монтажник санітарно-технічних 

систем та устаткування», «Сумський центр 

професійно-технічної освіти з дизайну та сфери 

послуг» за професією «Швачка. Кравець. 

Закрійник», державного навчального закладу 

«Сумське вище професійне училище 

будівництва та автотранспорту» за професіями 

«Електрозварник ручного зварювання. 

Електрозварник на автоматичних та 

напівавтоматичних зварювальних машинах. 

Зварник».  

 
НПЦ Сумське ВПУ будівництва та 

автотранспорту  

 

Для оновлення матеріально-технічної бази 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти, де функціонують навчально-практичні 

центри, залучено 3,3 млн гривень із державного 

та 1,5 млн гривень з обласного бюджетів. 

Одночасно до цього процесу приєднано кошти 

місцевих бюджетів  у сумі 270 тис. гривень та 

власні кошти – 106,5 тис. гривень. 

 
НПЦ Сумського центру ПТО з дизайну та 

сфери послуг 

Відповідно до наказів Департаменту 

професійної освіти Міністерства освіти і науки 

України від 26.02.2019 № 266, Департаменту 

освіти і науки Сумської обласної державної 

адміністрації  від 12.04.2019 № 259-ОД, № 260-

ОД у 2019 році в області створюються  

навчально-практичні центри за галузевим 

спрямуванням на базі державних навчальних 

Коротко про головне 
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закладів «Сумське міжрегіональне вище 

професійне училище» з професій  

«Електромонтажник з освітлення та 

освітлювальних мереж. Електромонтер з 

ремонту та обслуговування 

електроустаткування. Електромонтажник 

силових мереж та устаткування», «Сумський 

хіміко-технологічний центр професійно-

технічної освіти» за професіями «Слюсар-

ремонтник. Слюсар механоскладальних робіт. 

Слюсар-інструментальник». На проведення 

вищезазначених робіт залучено 896 тис. 

гривень із державного  та понад 1млн гривень із 

обласного бюджетів. 

 
Лабораторія за професією «Продавець 

продовольчих товарів» Білопільського ВПУ 

 

Протягом 2016-2018 років проведено поточні 

ремонти приміщень закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти на суму 12,6 млн 

гривень. Для осучаснення навчально-

виробничих приміщень (кабінетів, майстерень, 

лабораторій) залучено  7,1 млн гривень (56% 

від потреби). 

 
Майстерня за професією «Електромонтер з 

ремонту та обслуговування 

електроустаткування» Сумського центру ПТО 

Заслуговує на увагу робота  колективів 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти, які за кошти різних джерел 

фінансування оновили існуючу базу: 

державного професійно-технічний навчального 

закладу «Кролевецьке вище професійне 

училище» ( майстерня за професією «Перукар 

(перукар – модельєр»), державного навчального 

закладу «Білопільське вище професійне 

училище» (лабораторія-магазин за професією 

«Продавець продовольчих товарів»; 

державного професійно-технічний навчального 

закладу «Сумський центр професійно-технічної 

освіти» (майстерні електромонтажна за 

професією «Електромонтер із ремонту та 

обслуговування електроустаткування», 

слюсарна – «Слюсар механоскладальних робіт, 

слюсар зі складання металевих конструкцій, 

слюсар-ремонтник», зварювальна – 

«Електрогазозварник, електрозварник ручного 

зварювання», лабораторія – «Кулінар 

борошняних виробів»;  державного професійно-

технічного навчального закладу «Конотопське 

вище професійне училище» (майстерні 

електромонтажна за професією «Електромонтер 

із ремонту та обслуговування 

електроустаткування»); державного 

професійно-технічного навчального закладу 

«Конотопський професійний ліцей» (майстерні 

перукарської та візажної справ); державного 

навчального закладу «Шосткинський центр 

професійно-технічної освіти» (лабораторія за 

професією «Тракторист-машиніст 

сільськогосподарського виробництва»); 

державного навчального закладу «Сумське 

міжрегіональне вище професійне училище» 

(малярна майстерня); державного професійно-

технічного навчального закладу «Глинський 

професійний аграрний ліцей» (навчальний 

комплекс за професією «Бджоляр»); 

державного професійно-технічного 

навчального закладу «Синівський професійний 

аграрний ліцей» (лабораторія кондитерів). 

 
Кабінет за професією «Бджоляр» 

Глинського ПАЛ 
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Лабораторія за професією «Кондитер» 

Синівського ПАЛ 

 

Створені приміщення оснащено сучасним 

обладнанням та інструментом, необхідним для 

проведення, відпрацювання навичок, трудових 

прийомів відповідно да навчальних планів і 

програм.  

Загалом по області за останні три роки 

придбано обладнання та інструмент на суму 

3,24 млн гривень. Прикладом є оновлення 

обладнання за професією «Кравець, закрійник» 

у державному професійно-технічному 

навчальному закладі «Сумське вище 

професійне училище будівництва і дизайну». У 

2019 році придбано 22 швейні машини 

«Джемсі» та 4 оверлоки «Джемсі» на суму 198 

тис. гривень за рахунок коштів залишку 

субвенції міського бюджету. 

  
Сучасне обладнання за професією «Кравець» 

Сумського ВПУ будівництва і дизайну  
 

Крім того, з метою оновлення та 

модернізації заклади професійної (професійно-

технічної) освіти тісно співпрацюють з 

місцевою владою, спонсорами, благодійними та 

громадськими організаціями, що надають 

матеріальну та фінансову допомогу в 

проведенні цієї роботи.  

 
Майстерня за професією «Перукар (перукар-

модельєр)» Конотопського ПЛ 

Значну допомогу в розвитку навчально-

матеріальної бази державний професійно-

технічний  навчальний заклад «Конотопський 

професійний аграрний ліцей» отримав  від 

місцевої влади – Конотопської районної 

державної адміністрації. Для належної 

підготовки та перепідготовки кваліфікованих 

робітників, конкурентоспроможних на ринку 

праці, модернізації матеріально-технічної бази, 

проведення практичних занять передано зі 

спеціального фонду Конотопського районного 

бюджету міжбюджетний трансферт у вигляді  

субвенції в сумі 1 млн 200 тис. гривень до 

спеціального фонду обласного бюджету 

Сумської області. На вищезазначені кошти 

придбано комбайн «John Deere 9500» (рішення 

сесії Конотопської районної ради № 15 від 

22.02.2017). З метою залучення учнів до занять 

спортом, зайнятості учнів у позаурочний час та 

популяризації здорового способу життя шляхом 

проведення спортивних заходів було виділено 

кошти в сумі 1 млн 482 тис. гривень для 

реконструкції спортивного майданчика під 

футбольне поле (23х43) і штучним покриттям 

(рішення сесії Конотопської районної ради № 

12 від 11.10.2017). Для проведення 

капітального ремонту частини побутового 

корпусу та матеріально-технічного оснащення 

їдальні ліцею виділено кошти в сумі 1,47 млн 

гривень (рішення сесії Конотопської районної 

ради № 27 від 22.11.2017). Виділено кошти в  

сумі 500  тис. гривень для реконструкції 

покрівлі навчального корпусу для теоретичних 

занять № 2 (рішення сесії Конотопської 

районної ради № 22 від 22.12.2017).  

 
З метою проведення практичних занять з 

учнями закладу та ефективного обробітку 

сільськогосподарських угідь виділено кошти в 

сумі 1 млн 20 тис. гривень для придбання 

трактора «БЕЛАРУС» та причепного 

оприскувача Кронос 3000, розкидача 

мінеральних добрив та радіонавігаційного 

пристрою в комплекті (рішення сесії 

Конотопської районної ради № 26 від 

08.08.2018). 
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За 2019 рік рішенням сесій Конотопської 

районної ради виділено кошти в сумі 3,3 млн 

гривень для реконструкції покрівлі навчального 

корпусу, спортивного майданчика для 

цілорічного використання, придбання 

будівельних матеріалів на проведення робіт 

плоскої покрівлі громадсько-побутового 

корпусу. 

До процесу оновлення бази закладу освіти 

долучились роботодавці, соціальні партнери: 

публічне акціонерне товариство 

«Конотопагропостач», приватне акціонерне 

товариство «Радгосп «Шевченківський», які 

надають матеріальну допомогу в ремонті 

сільськогосподарської техніки; виділенні 

паливо-мастильних  матеріалів для проведення 

польових робіт, придбанні сівалки СЗ-5,4;  двох  

культиваторів КПС-4А-2; дискової борони   

БДТ-7. 

Одним із першочергових завдань освіти є 

комп’ютеризація освітнього процесу. Заклади 

професійної (професійно-технічної) освіти 

використовують в освітньому процесі 1 596 

одиниць комп’ютерної техніки, у тому числі 

533 одиниці в кабінетах інформатики та 652 

одиниці в інших кабінетах. 

 
Комп’ютерний клас Шосткинського ВПУ 

 

За період із 2016 до 2018 року для 

забезпечення основними сучасними засобами 

навчання відповідно до державних стандартів 

закладами залучено понад 5,6 млн гривень. 

Якщо у 2016 році було придбано за кошти 

обласного бюджету лише 26 одиниць 

комп’ютерної техніки, то вже у 2018 році – 392 

одиниці. Заклади професійної (професійно-

технічної) освіти змогли забезпечити  19 класів 

комп’ютерами (15+1), мультимедійним  

проектором, сканером. 

Попри відсутність належного фінансування 

щодо зміцнення та оновлення матеріально-

технічної бази сільськогосподарською 

технікою, державний професійно-технічний 

навчальний заклад «Недригайлівське вище 

професійне училище» за 2017-2018 роки 

поповнив свій автопарк та за рахунок 

позабюджетних надходжень придбав трактор 

колісний «МТЗ-82.1»,  культиватор тракторний 

«КРН-3.2У», сівалку зернову «СЗ-3.6 Плантер», 

плуг тракторний «ПН-3.35», машину для 

внесення мінеральних добрив «МВУ-0.5»  на 

суму 732 тис. гривень. 

В області діє регіональний план розвитку 

професійної (професійно-технічної) освіти 

Сумської області на 2019-2021 роки, що 

передбачає осучаснення та модернізацію 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти не тільки області, а й м.Суми з 

урахуванням сучасних потреб на регіональному 

ринку праці.  

Реалізація пріоритетних завдань розвитку 

професійної (професійно-технічної) освіти 

області здійснюється шляхом створення у 

м.Суми сучасних навчально-практичних 

центрів за різними галузевими спрямуваннями, 

на створення яких із державного бюджету 

виділено кошти в сумі 3,5 млн гривень, 

обласного бюджету Сумської області – 3,1 млн 

гривень.  

Робота над оновленням навчально – 

матеріальної бази триває. 

Таким чином, від успішного вирішення 

проблеми ефективного використання 

навчально-матеріальної бази закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти 

залежить якість підготовки майбутніх 

кваліфікованих робітників.  
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СТВОРЕННЯ НАВЧАЛЬНО-ПРАКТИЧНИХ 
 ЦЕНТРІВ – ІНВЕСТИЦІЯ В ЯКІСТЬ ПІДГОТОВКИ 
РОБІТНИЧИХ КАДРІВ 
 

Віта Лубинець, 
методист НМЦ ПТО у Сумській області 
 

Щоб підготувати конкурентоспроможного на 

ринку праці робітника, потрібно максимально 

наблизити навчальний процес у закладах 

професійної  освіти до умов виробництва. Для 

цього навчати новітнім сучасним технологіям 

слід як тих, хто вчиться, так і тих, хто вчить.  

Такими майданчиками впровадження 

сучасних виробничих технологій є  навчально-

практичні центри професійного  спрямування, 

створені на базі закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти  відповідно до 

плану пріоритетних дій Уряду. 

Метою створення навчально-практичних 

центрів є реалізація завдань щодо 

вдосконалення практичної підготовки 

кваліфікованих робітників, можливість 

упровадження в навчальний процес новітніх 

виробничих технологій із застосуванням 

сучасного обладнання, інструментів і 

матеріалів. 

 

У Сумській області діють п’ять навчально-

практичних  центрів за галузевим 

спрямуванням: будівельний НПЦ із 

упровадження інноваційних технологій 

Державного навчального закладу «Сумське 

міжрегіональне  вище професійне училище» 

(2012 рік), деревообробний НПЦ із 

упровадження інноваційних технологій 

Державного навчального закладу «Глухівське 

вище професійне училище» (2013 рік), НПЦ з 

підготовки кваліфікованих робітників за 

професією «Монтажник санітарно-технічних 

систем і устаткування» Державного 

професійно-технічного навчального закладу 

«Роменське вище професійне училище» (2017 

рік), НПЦ із підготовки кваліфікованих 

робітників за професією «Швачка. Кравець. 

Закрійник» Державного професійно-технічного 

навчального закладу «Сумський центр 

професійно-технічної освіти з дизайну та сфери 

послуг» (2017 рік), НПЦ із підготовки 

кваліфікованих робітників за професією 

«Електрозварник ручного зварювання. 

Електрозварник на автоматичних та 

напівавтоматичних зварювальних машинах. 

Зварник» Державного навчального закладу 

«Сумське вище професійне училище 

будівництва та автотранспорту» (2018 рік). 

 Усі центри мають сучасні кабінети 

професійно-теоретичної підготовки, майстерні  

та лабораторії, що оснащені новітнім 

обладнанням, комп’ютерною та 

мультимедійною технікою. 

Центри проводять роботу щодо надання 

виробничих та освітніх послуг, зокрема 

здійснюють первинну професійну підготовку 

здобувачів освіти, підвищення кваліфікації, 

перепідготовку, у тому числі за системою 

вхідного контролю знань,  умінь та навичок, 

стажування робітників підприємств, педагогів 

професійного навчання та інших категорій 

незайнятого населення за галузевим 

спрямуванням. Щороку збільшується кількість 

здобувачів освіти, що навчаються за базовими 

професіями НПЦ.  У 2018 році в порівнянні з 

2017 роком на 305 осіб зросла кількість 

слухачів НПЦ та становить 602 особи. У 2016-

2018 роках перепідготовку, підвищення 

кваліфікації за 17 професіями з використанням 

новітніх технологій, сучасних матеріалів, 

обладнання та інструментів пройшли  107 осіб 

(15 – майстри виробничого навчання, 10 – 

викладачі,  82 – інші категорії населення), 

зокрема у 2018 році – 62 особи, у 2017 – 24 

особи, 2016 – 21 особа. 

У навчально-практичних центрах 

здійснюється професійне навчання з 

оволодінням частковими професійними 

компетентностями за 24 модульними 

програмами, зокрема з професії «Монтажник 

санітарно-технічних систем і устаткування» – 7, 

з професій будівельного профілю – 8, 

деревообробного – 4, зварювального 

виробництва – 1, дизайну та сфери послуг – 4. 

Крім того, працівниками центрів розроблено 19 

навчальних та 16 методичних посібників. 

 

Інноваційні технології 
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У рамках функціонування центрів 

проводиться  система практичних занять, 

семінарів-практикумів, майстер-класів, заходів 

професійного спрямування із залученням учнів, 

слухачів, робітників підприємств, організацій, 

роботодавців, випускників загальноосвітніх 

шкіл, учнів молодших класів, їх батьків.  

Навчально-практичні центри тісно 

співпрацюють із соціальними партнерами, 

роботодавцями, громадськими організаціями,  

регіональною владою, представництвами 

вітчизняних та світових компаній відповідно до 

профілю підготовки. На сьогодні таких 

суб’єктів  налічується близько 40, найбільші з 

них: АТ «Сумський завод «Насосенергомаш», 

ПАТ «Сумбуд», ООО «Компвелдинг»,                   

ТОВ «Ромнигазбуд», ТОВ «САКО»,                         

ТОВ «Пульс», ФОП Лазирська Л.В., Державне 

підприємство «Глухівське лісове 

господарство», ТОВ  ГЛУХІВБУД, Глухівська 

міська рада, Глухівська, Путивльська, 

Ямпільська районні державні адміністрації, 

компанії «Хенкель Баутехнік (Україна)», 

«SCANMIX–UKRAINE», «Siniat», «FEIDAL», 

ТОВ «Рапута», ФТД «Темп». 

Спільні проекти з соціальними партнерами 

дозволяють постійно оновлювати навчально-

матеріальну базу центрів. Так, за останні три 

роки НПЦ отримали матеріалів, інструментів, 

пристроїв, натуральних зразків, устаткування 

на суму 251,9 тис. гривень (2016 рік – 85 тис. 

гривень, 2017 рік – 32,8 тис. гривень, 2018 рік – 

134,1 тис. гривень).  

Одним із основних напрямів діяльності 

навчально-практичних центрів   є навчально-

виробнича діяльність, що постійно  

збільшується. Так, у 2018 році надходження 

становили 681,7 тис. гривень, що майже у 2 

рази більше за попередні роки (347,4 тис. 

гривень). Найкращий показник у будівельного 

навчально-практичного центру з упровадження 

інноваційних технологій Державного 

навчального закладу «Сумське міжрегіональне  

вище професійне училище» – у 2018 році 

отримано 362,3 тис. гривень. 

З метою популяризації робітничих професій 

НПЦ долучаються до проведення 

різноманітних масових профорієнтаційних 

заходів із залученням роботодавців, 

представників організацій, учнів закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти та 

закладів загальної середньої освіти. 

Традиційним в області є проведення 

профорієнтаційних заходів: «Місто 

професіоналів» – ДНЗ «Сумське 

міжрегіональне вище професійне училище», 

«Ярмарок робітничих професій» – ДПТНЗ 

«Роменське вище професійне училище», день 

відкритих дверей у формі квесту «Пізнай 

професії» – ДНЗ  «Глухівське вище професійне 

училище», «День кар’єри» – ДПТНЗ «Сумський 

центр професійно-технічної освіти з дизайну та 

сфери послуг». 

 
 

 
НПЦ ДПТНЗ «Сумське міжрегіональне ВПУ» 

 

Щороку в профорієнтаційних заходах беруть 

участь близько 1000 учнів закладів професійної 

та загальної середньої освіти області.  

Підготовка, перепідготовка фахівців 

здійснюється за робітничими професіями 

будівельного профілю: «Штукатур», 

«Маляр», «Лицювальник-плиточник», 

«Монтажник гіпсокартонних конструкцій», 

«Монтажник-складальник 

металопластикових конструкцій», 

«Монтажник систем утеплення будівель» 

 

Одним із напрямів роботи будівельного 

навчально-практичного центру з упровадження  

інноваційних технологій є професійна 

підготовка з використанням як вітчизняного, 

так і європейського досвіду. 
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Провідним соціальним партнером Сумського 

міжрегіонального вищого професійного 

училища є компанія «Хенкель Баутехнік 

(Україна)», за підтримки якої у 2003 році на 

базі закладу було створено один із перших 

тренінгових навчально-практичних центрів з 

упровадження інноваційних технологій 

торгової марки «Церезіт». Співпраця з 

компанією «Хенкель Баутехнік» (Україна) за 

проектом «Технологія неперервної професійної 

освіти» дала можливість створити креативне 

навчальне середовище для кожного учня. 

Завдяки впровадженню високоякісних 

технологій компанії  досягнуто значних успіхів 

у розвитку матеріально-технічної бази. 

Міжрегіональним тренінговим центром 

проводиться навчання учнів випускних груп 

будівельних професій, майстрів виробничого 

навчання, викладачів, осіб із числа незайнятого 

населення. Учасники тренінгів, які успішно 

виконують тестові завдання, отримують 

сертифікати.  

У центрі постійно здійснюється професійна 

підготовка різних категорій фахівців. За три 

останні роки працівниками центру 

підготовлено 1 013 осіб, із яких 639 – учні 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти, 114 – майстри виробничого навчання, 

106 – викладачі професійно-теоретичної 

підготовки, 65 – робітники будівельних 

організацій та 89 – особи з числа незайнятого 

населення та за індивідуальним замовленням. 

Усього за період діяльності центру 

підготовлено понад 1 500 осіб.  

У рамках німецько-українського проекту 

«Професійна освіта для української будівельної 

галузі» пройдено стажування у 

Міжвиробничому навчальному центрі 

будівельної галузі в м.Франкфурт-на-Одері 

(Німеччина) за темою «Внутрішнє 

опорядження». У рамках співпраці з 

організацією «Global Project Partners» здійснено 

стажування за програмою «Енергоефективне 

будівництво».  

На базі навчально-практичного центру за 

консультативної участі експертів зазначеного 

українсько-німецького проекту було 

організовано навчання групи із числа 

тимчасово переміщених осіб, дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування за 

професією «Монтажник гіпсокартонних 

конструкцій».  

Представниками компанії «Siniat» на базі 

навчально-практичного центру протягом 2018-

2019 рр. проведено семінари-тренінги на тему 

«Асортимент товарів та технології 

використання ТМ «PLATO» з метою 

підвищення технологічної обізнаності про 

асортимент будівельних матеріалів. У них 

взяли участь педагоги 14-ти закладів 

професійної (професійно-технічної), вищої 

освіти області та 20-ти будівельних і проектних 

організацій.  Усі учасники семінарів отримали 

сертифікати.  

Сумське міжрегіональне вище професійне 

училище з 2017 року є експериментальним 

закладом з упровадження елементів дуальної 

форми навчання в підготовку кваліфікованих 

робітників із професій «Лицювальник-

плиточник», «Електрогазозварник».  

Одним із напрямів роботи деревообробного 

навчально-практичного центру з упровадження 

інноваційних технологій є надання освітніх 

послуг працюючому та незайнятому 

населенню, стажування майстрів виробничого 

навчання, учнів професійної (професійно – 

технічної) освіти, робітників деревообробної 

галузі.  

Підготовка, перепідготовка фахівців 

здійснюється за робітничими професіями 

деревообробного профілю: «Столяр 

будівельний», «Верстатник деревообробних 

верстатів», «Лісоруб», «Рамник» 

 

 
НПЦ ДНЗ «Глухівське ВПУ» 

 

За роки існування деревообробного центру 

надано послуги: підготовлено та 

перепідготовлено кваліфікованих робітників – 

151 особа;  

перепідготовлено працівників дерево-

обробних підприємств – 259 осіб;  пройшли 

стажування 4 майстри виробничого навчання.  
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На базі НПЦ проведено стажування 21 учня 

із числа соціально незахищених категорій (діти-

сироти, діти, позбавлені батьківського 

піклування, переселенці з Луганської та 

Донецької областей) за програмою «Тесляр» 

міжнародної програми «Професійна освіта в 

будівельній галузі України» за підтримки 

Делегації німецької економіки в Україні в 

рамках проекту «Глобал прожект партнер». 

У рамках роботи  навчально – практичного 

центру  впроваджуються елементи дуальної 

форми навчання в підготовку кваліфікованих 

робітників. 

Навчально-практичний центр із підготовки 

кваліфікованих робітників за професіями  

«Швачка. Кравець. Закрійник» став центром 

відродження легкої промисловості в регіоні. На 

його  базі організовано Перший регіональний  

фестиваль краси «Мода.Sumy.Стиль». Завдяки 

сучасному обладнанню майстерень стало 

можливим проведення майстер – класів за 

участі провідних дизайнерів Сумщини 

Пятницької Тетяни, Ширай Ольги та Ященко 

Аліни. 

 
 

 
НПЦ ДПТНЗ «Сумський центр ПТО з 

дизайну та сфери послуг» 

 

У рамках центру функціонує  швейна 

майстерня «Ательє», де виконуються 

дизайнерські  замовлення.  

Подіумом для показів нових креативних 

колекцій сучасної моди є презентаційна робота 

театру  мод «Кокетка». 

Упровадження сучасних виробничих 

технологій в освітній процес забезпечило 

високий рівень підготовки випускників та як 

результат - 90% працевлаштування за 

професією. 

За час роботи центру пройшли 

перепідготовку та підвищення кваліфікації 19 

осіб. Надано освітніх та інших  послуг  на суму 

29,1 тис. гривень; виготовлено продукції та 

надано послуг на суму 9,9 тис. гривень; 

безоплатно передано для навчальних цілей 

соціальними партнерами 2,5 тис. гривень; 

власні наджодження центру складають 9,9 тис. 

гривень. 

Навчально-практичний центр із підготовки 

кваліфікованих робітників за професією 

«Монтажник санітарно-технічних систем і 

устаткування» застосовує проектну діяльність, 

що розширює фінансові  можливості. За період 

роботи центру на рахунок закладу за навчання 

надійшло коштів у сумі  32,9 тис. гривень, 

надходження від навчально-виробничої 

діяльності становить 97, 9 тис. гривень. 

Придбано закладом нового обладнання, 

інструментів на суму 55,4 тис. гривень, 

передано соціальними партнерами безоплатно – 

на суму 13,9 тис. гривень. Пройшли 

перепідготовку, підвищення кваліфікації 2 

майстри виробничого навчання, навчаються за 

професією 28 учнів і 2 слухачі. 

 

 
 

 
НПЦ ДПТНЗ «Роменське ВПУ» 
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У рамках роботи проекту «Публічно-

приватне партнерство для поліпшення 

сантехнічної освіти в Україні» з громадською 

організацією «ГУРТ» укладено договір про 

співпрацю, метою якого є забезпечення 

ефективної підготовки здобувачів освіти, 

популяризація та реалізація освітніх та 

виробничих послуг, сприяння у 

працевлаштуванні випускників, підвищення 

професійної та педагогічної компетенції 

педагогічних працівників.  Крім того, 

асортимент сантехнічних послуг, що надають 

учні під час виробничого навчання за 

професією «Монтажник санітарно-технічних 

систем і устаткування», – це послуги високої 

якості. Завдяки ефективному впровадженню 

сучасних сантехнічних матеріалів та 

виробничих технологій молоді фахівці мають  

можливість одержати сучасні знання та вміння, 

працевлаштуватися за фахом. Так, перших 

випускників  групи за професією «Монтажник 

санітарно-технічних систем і устаткування»  у 

2019 році працевлаштовано 100%, що свідчить 

про їх  затребуваність на ринку праці. 

Навчально-практичний центр із підготовки 

кваліфікованих робітників за професіями 

«Електрозварник ручного зварювання. 

Електрозварник на автоматичних та 

напівавтоматичних зварювальних машинах. 

Зварник» успішно мотивує зацікавлених осіб 

щодо здобуття якісної освіти.  

 

 
 

 
НПЦ ДНЗ «Сумське ВПУ будівництва та 

автотранспорту» 

З моменту відкриття НПЦ пройшли 

стажування та навчання учні за професією 

«Електрогазозварник» 71 особа, за професією 

«Електрозварник ручного зварювання» – 51 

особа. Відповідно до укладеної угоди з 

обласним центром зайнятості щодо  підготовки, 

перепідготовки кваліфікованих робітників 

навчання пройшли слухачі із числа незайнятого 

населення за професією «Електрогазозварник» 

– 10 осіб; група слухачів за професією 

«Електрогазозварник» за ваучерами - 7 осіб. За 

індивідуальною програмою (45 год.) «Напів-

автоматичне зварювання» методом MIG\ MAG  

підготовлено 48 слухачів із числа фізичних 

осіб. 

Укладено угоду про співпрацю з 

факультетом технологічної та професійної 

освіти Глухівського національного педагогіч-

ного університету імені Олександра Довженка 

(2019 рік), що забезпечить ступеневу освіту 

випускникам училища. 

Результатом роботи НПЦ є визначення 

рейтингу напрямів професійної підготовки та 

рівня професійної мотивації; підвищення 

престижності робітничих професій; 

налагодження державно-приватного парт-

нерства в системі професійного навчання; 

модернізація матеріально-технічної бази 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти. 

В області продовжується робота щодо 

створення нових навчально – практичних 

центрів за галузевим спрямуванням. 

Проводяться організаційні заходи щодо 

відкриття у 2019 році НПЦ від компанії «Siniat» 

із професії «Монтажник гіпсокартонних 

конструкцій», НПЦ із професій 

«Електромонтажник з освітлення та 

електроосвітлювальних мереж. Електромонтер 

з ремонту та обслуговування електро-

устаткування. Електромонтажник силових 

мереж та електроустаткування», НПЦ із 

професій «Слюсар–ремонтник. Слюсар 

механоскладальних робіт. Слюсар–

інструментальник».  

Створення навчально-практичних центрів – 

це інвестиція в якість підготовки робітничих 

кадрів, що задовольнить потреби роботодавців 

у висококваліфікованих працівниках, дасть 

змогу підняти престиж робітничих професій. 
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Особливості організації освітнього  
процесу в закладах професійної (професійно-технічної) 
освіти за новими стандартами на компететнісній основі 

 

Віктор Скиба,  
заступник директора з методичної роботи  НМЦ ПТО у Сумській області 
 

Одним із завдань закладів професійної 

освіти є забезпечення цілісності оволодіння 

здобувачами освіти сучасним змістом освіти, 

якісним засвоєнням систематизованих знань, 

умінь та навичок. Це дозволить майбутнім 

кваліфікованим робітникам включатися в 

інтеграційні процеси і нововведення сучасної 

науки, техніки і виробництва, творчо підходити 

до вирішення актуальних професійних 

проблем. 

 У 2019/2020 навчальному році 

продовжується впровадження нових стандартів 

професійної (професійно-технічної) освіти на 

основі компететнісного підходу за професіями.      

Звертаємо увагу на дотриманні вимог 

стандартів,  що є обов’язковими  у процесі  

підготовки кваліфікованих робітників за 

конкретною професією. 

Стандарт  включає первинну професійну 

підготовку, перепідготовку та підвищення 

професійної кваліфікації. Підготовка за кожною 

професійною кваліфікацією ґрунтується на 

компетентнісному підході та структурується за 

модульним принципом. Навчальний модуль – 

логічно завершена складова стандарту 

професійної (професійно-технічної) освіти, що 

формується на основі кваліфікаційної 

характеристики та/або, за наявності, 

професійного стандарту потреб розвитку галузі, 

сучасних технологій та новітніх матеріалів. 

Структура  навчального модуля включає 

перелік компетентностей та їх зміст. Засвоєння 

навчального модуля може підтверджуватися 

відповідним документом (сертифікат/ 

посвідчення/ свідоцтво), що видається закладом 

професійної (професійно-технічної) освіти. 

Стандарт професійної (професійно-

технічної) освіти визначає  здобуття 

загальнопрофесійних, ключових та 

професійних компетентностей.   

У закладах професійної (професійно-

технічної) освіти тривалість первинної 

професійної підготовки відповідає професійній 

кваліфікації та визначається робочим 

навчальним планом. 

Рекомендуємо при організації підвищення 

професійної кваліфікації, перепідготовки або 

професійної підготовки на виробництві строк 

професійного навчання визначати за 

результатами вхідного контролю, 

дотримуючись нормативних документів.  

При організації освітнього процесу в 

закладах професійної (професійно-технічної) 

освіти необхідно скористатись нормативами 

навчального часу: 

урок професійно-теоретичної підготовки не 

повинен перевищувати – 45 хвилин; урок 

виробничого навчання – 6 академічних годин; 

навчальний день – 8 академічних годин; 

навчальний тиждень - 36 академічних годин, 

уключаючи консультації, факультативи, курси 

за вибором. 

Навчальний (робочий) час у період  

проходження виробничої практики повинен 

відповідати режиму роботи підприємства, 

установи, організації і становити 35 годин на 

тиждень для неповнолітніх та 40 годин – для 

повнолітніх здобувачів освіти. 

Для закладів, що здійснюють підготовку за 

дуальною формою навчання, нормативи 

навчального часу зберігаються. Дуальна форма 

здобуття освіти – це спосіб здобуття освіти, що 

передбачає поєднання навчання осіб у закладах 

Рекомендації 
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освіти з навчанням на робочих місцях на 

підприємствах, установах та організаціях. 

Дуальну форму здобуття освіти можуть 

обирати особи, які навчаються за денною 

формою або іншими формами та виявили 

особисте бажання, а також пройшли відбір у 

роботодавців. Здобувач освіти укладає 

тристоронній договір із закладом освіти та 

роботодавцем щодо навчання за дуальною 

формою здобуття освіти і має виконувати свої 

зобов’язання в рамках договору. 

Години між теоретичною та практичною 

складовою розподіляються по-різному, залежно 

від особливостей навчання за спеціальністю 

(професією). 

Можуть існувати різні моделі щодо 

розподілу годин та узгодження змісту 

навчання. Основною є блочна модель, у якій 

години розподіляються між закладом освіти та 

підприємством за блоками (тижні, місяці). 

Типовий навчальний план підготовки 

кваліфікованих робітників для кожної 

професійної кваліфікації включає розподіл 

навчального навантаження між 

загальнопрофесійною, професійно-теоретич-

ною та професійно-практичною підготовкою; 

консультації; кваліфікаційну атестацію. У 

типовому навчальному плані визначено 

загальну кількість годин для оволодіння 

професійною кваліфікацією та розподіл годин 

між навчальними модулями. На основі 

типового розробляється робочий навчальний 

план за конкретною професією/групою 

професій. 

Робочі навчальні плани підготовки 

кваліфікованих робітників визначають графік 

освітнього процесу, навчальні 

предмети/компетентності, їх погодинний 

розподіл та співвідношення між 

загальнопрофесійною, професійно-теоретич-

ною та професійно-практичною підготовкою. 

Типова програма підготовки кваліфікованих 

робітників для кожної професійної кваліфікації 

визначає перелік навчальних модулів, перелік 

та зміст професійних компетентностей, що є 

основою для розроблення робочої навчальної 

програми за окремими предметами/ компетент-

ностями. 

Робочі навчальні програми для підготовки 

кваліфікованих робітників визначають зміст 

навчальних предметів відповідно до компетент-

ностей та тематичний погодинний розподіл 

відповідно до робочих навчальних планів. 

Перелік основних засобів навчання за 

кожною професійною кваліфікацією 

розроблено відповідно до потреб роботодавців, 

сучасних технологій та матеріалів. 

За результатами здобуття кожної 

професійної кваліфікації проводиться державна 

або проміжна (поетапна) кваліфікаційна 

атестація. Поточне оцінювання проводиться 

відповідно до чинної нормативно-правової 

бази. 

Заклади професійної (професійно-технічної) 

освіти, органи управління освітою, засновники 

організовують та здійснюють поточний, 

тематичний, проміжний і вихідний контроль 

знань, умінь та навичок здобувачів освіти, їх 

кваліфікаційну атестацію. Представники 

роботодавців, їх організацій та об’єднань 

долучаються до тематичного, вихідного 

контролю знань, умінь та навичок здобувачів 

освіти та безпосередньо беруть участь у 

кваліфікаційній атестації. 

 Система контролю знань, умінь і навичок та 

критерії кваліфікаційної атестації учнів входять 

до структури стандарту професійно-технічної 

освіти. Вона містить нормативний та 

варіативний компоненти контролю. 

Нормативний компонент визначається 

кваліфікаційною характеристикою випускника 

(сукупність вимог, що визначають професійні 

знання, вміння та навички), типовими 

навчальними планами і програмами (форми та 

періодичність проведення контролю), типовими 

критеріями оцінювання навчальних досягнень 

учнів (об’єкти оцінювання та вимоги до знань, 

умінь, навичок та кваліфікаційної атестації 
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учнів). Варіативний компонент контролю 

визначається робочими навчальними планами і 

програмами, що розробляються професійними 

навчальними закладами на основі типових. 

Вони відображають зміни у техніці, технології, 

організації праці і є дієвим механізмом 

систематичного оновлення змісту освіти. Тому 

окрім перевірки рівня підготовки учнів, 

контроль дає можливість педагогу оцінити 

результативність навчальної програми за 

даними зворотного зв’язку. 

Звертаємо увагу педагогів, що після 

завершення навчання кожен учень повинен 

уміти самостійно виконувати всі роботи, 

передбачені кваліфікаційною характеристикою, 

технологічними умовами та нормами, 

встановленими у виробничій галузі. 

Навчання з охорони праці проводиться 

відповідно до вимог чинного законодавства. 

При складанні робочих навчальних планів та 

програм необхідно врахувати, що для 

початкового навчання (професійної підготовки) 

на теоретичну частину предмета «Охорона 

праці», що входить до загальнопрофесійного 

блоку, потрібно виділити не менше 30 годин 

навчального часу, а при підвищенні 

професійної кваліфікації та перепідготовці – не 

менше 15 годин навчального часу. 

До самостійного виконання робіт здобувача 

освіти допускають лише після навчання й 

перевірки знань з охорони праці. 

Особливу уваги необхідно звернути на 

кваліфікаційну пробну роботу, що проводиться 

за рахунок часу, відведеного на виробничу 

практику. Перелік кваліфікаційних пробних 

робіт повинен розроблятися закладами 

професійної (професійно-технічної) освіти 

відповідно до вимог кваліфікаційних 

характеристик, реальних потреб роботодавців, 

сучасних технологій та новітніх матеріалів, що 

використовуються на виробництві. 

Критерії кваліфікаційної атестації 

випускників розробляються закладом 

професійної (професійно-технічної) освіти 

разом із роботодавцями і ґрунтуються на 

компетентнісному підході відповідно до вимог 

кваліфікаційної характеристики, потреб 

роботодавців, сучасних технологій та новітніх 

матеріалів і погоджуються з регіональними 

органами освіти. 

Здобувачу освіти, який опанував освітню 

програму й успішно пройшов кваліфікаційну 

(поетапну, державну) атестацію за обраною 

професією/професіями, присвоюється освітньо-

кваліфікаційний рівень «кваліфікований 

робітник» та видається документ (свідоцтво, 

диплом) державного зразка. 

Повний текст вимог подається у стандартах 

професійної (професійно-технічної) освіти, а їх 

перелік розміщено на сайті Міністерства освіти 

і науки України за посиланням 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/profesijno-tehnichna-

osvita/derzhavni-standarti-navchalni-plani-ta-

programi 

 

Рекомендуємо використати в роботі 

методичні рекомендації НМЦ ПТО у 

Сумській області: 

1. Розроблення робочих навчальних планів 

та освітніх програм за стандартами професійної 

(професійнотехнічної) освіти на основі 

компетентнісного підходу. Методичні 

рекомендації / Укладач: В.М. Скиба. – Суми. - 

2018. – 52 с. 

2. Ведення журналу виробничого навчання. 

Методичні рекомендації / Укладач: В.М.Скиба, 

– Суми. - 2018. – 40 с. 

3. Планування виробничого навчання в 

закладах професійної (професійно-технічної) 

освіти. Методичні рекомендації / Укладач: 

В.М.Скиба. – Суми. - 2018. – 46 с. 

 

  

https://mon.gov.ua/ua/osvita/profesijno-tehnichna-osvita/derzhavni-standarti-navchalni-plani-ta-programi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/profesijno-tehnichna-osvita/derzhavni-standarti-navchalni-plani-ta-programi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/profesijno-tehnichna-osvita/derzhavni-standarti-navchalni-plani-ta-programi
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СУЧАСНІ ВИРОБНИЧІ ТЕХНОЛОГІЇ  
У СФЕРІ ХАРЧОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ, РЕСТОРАННОГО 
СЕРВІСУ ТА ТОРГІВЛІ 

 
Олена Темченко,  
методист НМЦ ПТО у Сумській області 

 
Сьогодення висуває нові вимоги до 

оновлення змісту ПТО, упровадження 

інноваційних педагогічних та виробничих 

технологій, пошуку нових форм і методів 

організації освітнього процесу. Це ще раз 

підтверджує необхідність випереджувальної 

освіти, орієнтованої на здобуття нових 

фундаментальних знань, вивчення процесів та 

новітніх технологій. 

Залежно від потреби замовників кадрів 

підготовка фахівців за професіями сфери 

харчових технологій, 

ресторанного сервісу та 

торгівлі здійснюється у 24 

навчальних закладах, з 

яких 10 вищих 

професійних училищ, 5 

центрів ПТО, 7 ліцеїв, 2 

професійно-технічних 

училища.  

 

Підготовка фахівців здійснюється за 15 

професіями: 

 Кухар. 

Кондитер. 

Офіціант. 

Бармен. 

Адміністратор (господар залу). 

Пекар. 

Лаборант хіміко-бактеріологічного 

аналізу. 

Кухар дитячого харчування. 

Кулінар борошняних виробів. 

Контролер харчової продукції 

(виробництво м’ясних та рибних продуктів) 

та Контролер харчової продукції 

(виробництво молока і молочних продуктів). 

Майстер ресторанного обслуговування. 

Продавець продовольчих товарів. 

Продавець непродовольчих товарів. 

Касир торговельного залу. 

 

У 2019/2020 навчальному році в освітній 

процес продовжується впровадження 

стандартів професійної (професійно-технічної) 

освіти на модульно-компетентнісній основі за 

професіями «Кондитер», «Офіціант» та 

розпочинається за професіями: «Пекар», 

«Адміністратор (господар залу)», «Майстер 

ресторанного господарства», «Продавець 

продовольчих товарів», «Продавець 

непродовольчих товарів».  

Щоб відповідати європейському рівню 

обслуговування, для спеціалістів сфери 

ресторанного господарства дуже важливим 

фактором у досягненні  

найкращих результатів 

роботи вважаються  

профільні виставки, 

конференції, презентації, 

майстер-класи. Саме вони 

дають орієнтири на новітні 

тенденції в секторі 

економіки.  

 З метою вивчення 

інноваційних виробничих технологій 

ресторанного сервісу та впровадження їх у 

навчально-виробничий процес закладів 

професійної освіти області рекомендуємо 

педагогічним працівникам зазначеного напряму 

відвідувати Міжнародний експофорум 

ресторанно-готельного бізнесу та клінінгу, що 

проводиться щороку у м. Київ. Одним з 

основних способів швидкого засвоєння новітніх 

технологій та підвищення професійної 

майстерності є відвідування майстер-класів 

ведучих українських та європейських шеф-

кухарів.  

Новими напрямами сучасної кулінарії є 

фьюжн і молекулярна кулінарія. 

У перекладі з англійської мови "фьюжн" 

означає "злиття, сплав". У кулінарії напряму 

гармонійно поєднуються смаки, стилі, традиції 

Сходу і Заходу, старого і нового; екзотичні 

інгредієнти вміло замінюються місцевими 

продуктами, а чужі кулінарні традиції 

адаптуються до звичних місцевих смаків. Часто 

за стиль фьюжн приймають або видають 
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навмисне включення до складу страви 

непоєднуваних інгредієнтів, наприклад, 

пельмені з горіхами або м'ясо, замариноване в 

міцній каві. При приготуванні страв за 

рецептами фьюжн не можна використовувати, 

наприклад, майонез. Його замінюють 

різноманітними оліями: кукурудзяною, 

соняшниковою, оливковою. Також активно 

використовують різноманітні прянощі: кінзу, 

м'яту, базилік, корицю, цедру апельсина або 

лимона. 

Суть молекулярної кулінарії полягає в тому, 

що в процесі приготування використовуються 

новітні технології і досягнення молекулярної 

хімії, що дає можливість отримати страви 

незвичної консистенції та оригінальних 

смакових якостей. Головні прийоми цієї кухні: 

обробка продуктів рідким азотом, 

емульсифікація (змішування нерозчинних 

речовин), сферифікація (створення рідких 

сфер), желювання, карбонізація або збагачення 

вуглекислотою, вакуумна дистиляція. 

Особливістю молекулярної кулінарії є те, що 

завдяки їй можна суттєво розширити смакові 

якості продукту. 

Орієнтуючи наших учнів на європейські 

вимоги до здорового харчування та 

гастрономічні смаки світу, створюємо 

підґрунтя знань, умінь і навичок для 

подальшого працевлаштування випускників 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти в престижні євроорієнтовані заклади 

ресторанного господарства. 

Як показало офіційне опитування Нового 

каналу, що було розміщене на сторінці 

Facebook, 48 % респондентів в Україні на 

сьогоднішній день ретельно підходять до 

розрахунку калорійності страв, які споживають 

протягом дня. 

Ринок ресторанного господарства України 

вже відреагував на даний попит. У багатьох 

ресторанах міст і містечок України з’являється 

тенденція зазначати калорійність у меню всіх 

або окремих страв. 

Така потреба задовольняється в наш час 

створенням так званої натуральної кухні (нова 

течія в гастрономії). У такій кухні майже не 

використовується сіль, цукор, алкоголь, велику 

роль у ній відіграють свіжі овочі та фрукти, 

надається перевага біологічно чистим 

продуктам, дикорослим плодам, використо-

вуються пісні сорти телятини, птиця, риба, 

широко використовуються різноманітні 

натуральні приправи. Необхідні елементи 

натуральної кухні – мінімальний час обробки 

продуктів та гарне оформлення страв. 

Щоб здійснювати підготовку фахівців, які 

зможуть працювати на сучасних виробництвах 

та виконувати завдання з використанням нової 

техніки, сировини, інноваційних способів 

обробки, приготування та подачі кулінарних 

страв на засіданнях методичних комісій за 

професіями сфери харчових технологій та 

ресторанного сервісу необхідно аналізувати 

ринок праці, здійснювати оцінку необхідних 

змін та реальної можливості внесення їх до 

робочих навчальних програм. 

Наприклад, робоча навчальна програма за 

професією «Кухар» 3 розряду зорієнтована на 

впровадження сучасних виробничих технологій 

та тенденцій регіонального виробництва 

наступними шляхами: 

- введення нової сировини та добавок; 

- введення нових страв сучасної української 

кухні, кухні регіону, кухонь світу та технології 

їх приготування; 

- ознайомлення з новим обладнанням, 

інструментами; 

- опрацювання інноваційних способів 

декорування та подачі страв.  

Завдяки професійним шеф-кухарям, які 

розробляють авторські страви, ресторанна 

кулінарія рухається вперед. З’являються нові 

поєднання інгредієнтів при приготуванні страв, 

вводяться різні добавки, спеції для покращання 

смакових якостей страв та виробів. Тому 

рекомендуємо введення нової сировини, 

продуктів і добавок до окремих тем робочої 

програми.  

Так, до теми «Механічна кулінарна обробка 

овочів, грибів» можна ввести обробку авокадо, 

фізалісу, фенхелю, пекінської капусти, 

качанного салату – сировини, що сьогодні 

широко застосовуються в ресторанному 

господарстві.  

Сьогодні підприємства ресторанного сервісу 

пропонують відвідувачам не тільки страви 

української кухні, а й різних кухонь народів 

світу, тому знань технології приготування 

базових страв, що входять до змісту програм 

теоретичного та виробничого навчання, 

недостатньо для майбутнього робітника. 

Виходячи з цього, на засіданні методичної 

комісії рекомендуємо доповнити зміст 
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навчальних програм переліком нових страв 

сучасної української кухні, кухонь світу.  

Наприклад, тему  «Приготування страв із 

круп, макаронних виробів, бобових», доповнити 

стравами – лазанья, канелоні, пасти з різними 

наповнювачами. 

Оздоблення кондитерських виробів завжди 

користувалося величезною популярністю. 

Зараз декорування кондитерських виробів 

розвивається в сучасному стилі і набирає все 

нових обертів у споживанні. 

Щоб досягти високої якості та зменшити час 

для оздоблення кондитерських виробів, 

виникає необхідність у використанні новітніх 

засобів, інструментів, сировини, 

оздоблювальних напівфабрикатів.  

 

Сучасне направлення кондитерського 

виробництва 

Кейк-попси: 

торт, подібний 

цукеркам на 

паличках 

Такі торти будуть 

добре виглядати як 

на фуршеті або на якомусь творчому вечорі, так 

і на будь-якому святі. Ці  кондитерські вироби 

представляють собою маленькі «тортики», що 

нанизані на палички. Зазвичай вони мають 

кулясту форму. 

У цього торта є кілька переваг: 

1. Кожен може підійти і взяти стільки, 

скільки хоче. 

2. На вигляд досить оригінально. 

3. Дуже зручно споживати. 

4. Можна зробити з різними начинками або 

з різнобарвним декором. 

 

Торт в стилі «Металік» 

Цей торт 

виглядає так, ніби 

він красиво 

обтягнутий чимось 

на зразок золотої 

фольги. Він може 

мати золотий або 

срібний колір. 

Коли боки коржів до половини мають свій 

колір - це красиво контрастує з золотим 

покриттям. Торт виглядає урочисто і велично. 

 

 

 Торт «Вежі 

Makarons» 

Іграшковий торт з 

печива «Makarons», 

що розташований, 

наприклад у вигляді 

пірамідки або просто покладений набік на 

красиву підставку з безліччю ярусів у вигляді 

конуса. Такі торти сподобаються малюкам, а 

також тим, хто захоче щось незвичайне. Печиво 

може бути в одному тоні або їх можна зробити 

різнокольоровими і розташувати кольори 

веселки. 

Торт «Англійський сад» 

Такий торт не 

суворий і холодний, 

а дуже радісний і 

теплий. Від низу до 

гори він може бути 

усипаний квітами, це 

можуть бути 

троянди, лотоси, 

хризантеми - будь-

які улюблені солодкі 

квіти. Такий ошатний торт підійде і для весілля, 

і для будь-якого іншого урочистого випадку. 

 

Віднедавна в нашу свідомість ввірвався 

новий модний тренд оформлення солодкого 

столу під назвою Candy Bar – з англійської 

дослівно перекладається як солодкий батончик. 

Проте, у народі його переклад трактується як 

солодкий стіл на свято. Candy Bar – це 

спеціальна солодка зона, де на витончено 

декорованому фуршетному столі розміщуються 

всілякі солодощі. Саме Candy Bar є стильним, 

нестандартним і дійсно ексклюзивним 

рішенням для свята: дитячого дня народження, 

весілля, презентації, корпоративного заходу.  
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Головна відмінність Candy Bar від 

звичайного солодкого столу – багато- багато 

декоративних елементів і різноманітність не 

просто смачних, а й дуже красивих 

кондитерських виробів.  

Як сервірувати 
Усі частування слід подавати маленькими 

порціями – «на один укус». Щоб гості не 

забруднили руки, потрібно подати десертні 

виделки, шпажки або інше столове приладдя, 

яким буде зручно брати солодощі. Часто поруч 

із кенді-баром розміщують тацю із красивими 

маленькими коробочками або кульочки – щоб 

кожен гість зміг узяти із собою 

трішки частувань. Як альтернатива – упакувати 

відразу такі невеликі «презенти» і вручити всім.  

 
 

Що потрібно для декорування  

Гарною ідеєю є подача солодощів на 

декількох рівнях: спочатку плоскі тарілки, 

потім вази на ніжках, а за ними – багатоярусні 

торти або смаколики на підставках. Можна 

також вдатись до симетричної викладки 

солодощів, коли центральне місце займає торт, 

а з боків від нього виставляються однакові 

десерти. Дрібне різнокольорове драже краще 

викласти шарами у прозорих посудинах.  

 
Шоколад можна подавати у вазах, 

перев’язаних різнокольоровими стрічками. 

Невеличкі тістечка, цукерки та печиво для 

зручності пропонуються на яскравих шпажках. 

Вазочки з кремами, желе чи мусами також 

варто прикрасити стрічками. Крім того, для 

кожної солодкої страви можна зробити 

табличку з її назвою та описом.  

З метою розширення додаткових 

професійних компетентностей кваліфікованих 

робітничих кадрів, які володіють 

інноваційними виробничими технологіями та 

здатні застосовувати їх у практичній діяльності, 

у зміст навчання за професіями «Кухар», 

«Кондитер», «Офіціант» включено додаткові 

професійні компетентності: 

 «Технологія приготування національних 

борошняних і кондитерських виробів»; 

 «Інновації у технології кондитерського 

виробництва»;  

«Дизайн виробництва». 

 

Важливим питанням на сьогодні є 

удосконалення навчально-матеріальної бази 

кабінетів, майстерень, лабораторій відповідно 

до вимог стандартів професійної (професійно-

технічної) освіти, тобто створення майстерень 

та лабораторій, що повинні бути інтегровані з 

сучасним виробництвом. За результатами 

моніторингу навчально-матеріальної бази 

закладів освіти пропонуємо: 

З професій «Продавець непродовольчих 

товарів», «Продавець продовольчих 

товарів», «Контролер-касир»: укомплекту-

вати лабораторії реєстраторами розрахункових 

операцій різних типів («МІNI-Т 400 МЕ»); 

обладнанням для нарізки харчових продуктів 

(слайсер); обладнанням для фасування товарів 

«гарячий стіл»; вакуум машина «TAKAJE»; 

сучасним інвентарем для підготовки та 

продажу продовольчих і непродовольчих 

товарів, манекенами, матеріалами для 

художнього оформлення товарів.  

Магазини-майстерні створити на зразок міні-

маркету, обладнати вітринами, прилавками, 

торгівельним інвентарем та робочим місцем 

касира. Укомплектувати касові кабінки з 

комп’ютерно-касовими системами 

електронними вагами та реєстраторами 

розрахункових операцій, сканерами різних 

типів, забезпечити ліцензійною програмою 

комп'ютерно-касову систему. 

З професій «Офіціант», «Бармен», 

«Адміністратор (господар) залу», «Майстер 

ресторанного обслуговування» 
укомплектувати кафе-майстерні, лабораторії 

«Організації обслуговування» сучасними 

зразками європейської білизни, європейського 

посуду, наборами для фламбування та 

траншування; програмним забезпеченням для 
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комплексної автоматизації    (R-Keeper), 

бездротовою системою виклику адміністрації, 

робочими місцями для занять з флейрингу. 

Укомплектувати навчальний бар зразками 

обладнання для шведського столу, барною 

тепловою вітриною. 

З професій «Кондитер», «Кулінар 

борошняних виробів» укомплектувати 

лабораторії сучасними робочими столами з 

нержавіючої сталі для майстра та учнів, 

кухонним посудом із нержавіючої сталі. 

Для впровадження в освітній процес 

інноваційних виробничих технологій придбати 

сучасний інвентар: вирубки для квітів, молди та 

вайнери для моделювання, пристосування для 

сушки квітів, інвентар для цукрових квітів, 

силіконові форми для цукерок, десертів, форми 

для створення високохудожніх тістечок, 

підставки для тістечок і мафінів, різні форми 

для випікання бісквіту, виїмки для пастили, 

набори інструментів для карамелі. Придбати 

новітнє обладнання: пароконвектомати, 

індукційні печі, шафи пекарські, універсальну 

кухонну машину з комплектом  змінних 

механізмів (для перемішування, помелу, 

протирання, просіювання, збивання, 

подрібнення, нарізання), харчові принтери. 

Облаштувати витяжки над плитами 

відповідно до санітарних вимог. 

З професій «Кухар», «Кухар дитячого 

харчування» укомплектувати лабораторії: 

сучасними робочими столами з нержавіючої 

сталі для майстра та учнів; столом для 

траншування, кухонним посудом із 

нержавіючої сталі, сучасними зразками 

європейської білизни, європейського столового 

посуду, замінити розробні дошки на дошки 

європейського зразка. Придбати новітнє 

обладнання: пароконвектомат, універсальна 

кухонна машина з комплектом змінних 

механізмів (для перемішування, помелу, 

протирання, просіювання, збивання, 

подрібнення, нарізання), хоспер (гриль-піч), 

слайсери, сифони для гарячих соусів, блендери 

для соусів. 

У дегустаційних залах осучаснити за 

європейським зразком столи для дегустації 

страв, білизну (скатертини, серветки) та 

придбати шафи для зберігання столового 

посуду і приборів. 

З професії «Пекар» забезпечити кабінет 

професійно-теоретичної підготовки 

комп’ютерною технікою, укомплектувати 

лабораторію малогабаритною шафою для 

вистоювання напівфабрикатів з тіста, 

пекарською шафою.  

З професій «Лаборант хіміко-

бактеріологічного аналізу», «Контролер 

харчової продукції (виробництво м’ясних та 

рибних продуктів)» та «Контролер харчової 

продукції (виробництво молока і молочних 

продуктів)»: придбати сучасний лабораторний 

посуд, електронні мікроскопи, терези. 

Придбати сучасні шафи для зберігання 

лабораторного посуду.  

РЕКОМЕНДУЄМО: 

Індукційні плити 

https://www.youtube.com/watch?v=NGUlrNceYe

A 

https://www.youtube.com/watch?v=lj8UlKv3Z8A 

https://www.youtube.com/watch?v=JkhiSiNJQn0 

https://www.youtube.com/watch?v=ifb_SHqkUQk 

Пароконвектомати 

https://www.youtube.com/watch?v=m5MM96Blkc

w 

https://www.youtube.com/watch?v=8Mqinac_fzI 

https://www.youtube.com/watch?v=qqTuWx1x2C

A 

https://www.youtube.com/watch?v=eJYZjJ4zKsg 

Харчові принтери 

https://www.youtube.com/watch?v=tJGXoTreqmA 

https://www.youtube.com/watch?v=zuJKDGki9R

U 

https://www.youtube.com/watch?v=QnK_QAV8X

uI 

Термоміксери 

https://www.youtube.com/watch?v=aEo4zX4H2jw

&t=477s 

https://www.youtube.com/watch?v=InabK3nlvRM 

https://www.youtube.com/watch?v=1YyT-zHr6iU 

Вакуум машина «TAKAJE» 

https://www.youtube.com/watch?v=_DH7vuByaJE 

Реєстратори розрахункових операцій 

https://www.youtube.com/watch?v=67hnfH6DNrs 

Сервірування столів 

https://www.youtube.com/watch?v=y3PUUqrvphU 

Сучасне оздоблення кондитерських виробів 

https://www.youtube.com/watch?v=JOt4KIprX4w 

  

https://www.youtube.com/watch?v=NGUlrNceYeA
https://www.youtube.com/watch?v=NGUlrNceYeA
https://www.youtube.com/watch?v=lj8UlKv3Z8A
https://www.youtube.com/watch?v=JkhiSiNJQn0
https://www.youtube.com/watch?v=ifb_SHqkUQk
https://www.youtube.com/watch?v=m5MM96Blkcw
https://www.youtube.com/watch?v=m5MM96Blkcw
https://www.youtube.com/watch?v=8Mqinac_fzI
https://www.youtube.com/watch?v=qqTuWx1x2CA
https://www.youtube.com/watch?v=qqTuWx1x2CA
https://www.youtube.com/watch?v=eJYZjJ4zKsg
https://www.youtube.com/watch?v=tJGXoTreqmA
https://www.youtube.com/watch?v=zuJKDGki9RU
https://www.youtube.com/watch?v=zuJKDGki9RU
https://www.youtube.com/watch?v=QnK_QAV8XuI
https://www.youtube.com/watch?v=QnK_QAV8XuI
https://www.youtube.com/watch?v=aEo4zX4H2jw&t=477s
https://www.youtube.com/watch?v=aEo4zX4H2jw&t=477s
https://www.youtube.com/watch?v=InabK3nlvRM
https://www.youtube.com/watch?v=1YyT-zHr6iU
https://www.youtube.com/watch?v=_DH7vuByaJE
https://www.youtube.com/watch?v=67hnfH6DNrs
https://www.youtube.com/watch?v=y3PUUqrvphU
https://www.youtube.com/watch?v=JOt4KIprX4w
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ВІВСЯНА ЗАПІКАНКА З СИРОМ  

ТА ЯГОДАМИ 

 

№ 

з/п 

Назва сировини Кількість, г 

1 Вівсяні пластівці 

(швидкого 

приготування) 

100 

2 Цукор 50 

3 Борошно  40 

4 Розпушувач для тіста 18 

5 Масло вершкове 90 

6 Ванільний цукор 10 

 для начинки  

1 Сир (кисломолочний) 300 

2 Яйце 40 

3 Крохмаль 35 

4 Ягоди (вишня, чорна 

смородина) 

100 

5 Цукрова пудра 10 

 Вихід 600 

 

Технологія приготування  

Вівсяні пластівці змішати з цукром, додати 

борошно та розпушувач для тіста, вершкове 

масло та ванільний цукор і перетираємо все в 

крихту. Окремо взяти сир, викласти його в 

каструлю (якщо сир з крупинками, то перетерти 

за допомогою міксера), додати яйце, крохмаль 

та перемішати до утворення однорідної маси.  

Форми (бажано силіконові) змастити 

маргарином або вершковим маслом, після чого 

в них викласти на 2/3 частини крихти, щільно 

притискаючи руками, потім викласти сирну 

масу та в хаотичному порядку ягоди та залишки 

крихти на верхню частину запіканки. Випікати 

в духовій шафі при температурі 180°С 

протягом 45-50 хв.  

Після випікання запіканку охолодити, 

викласти з форми, прикрасити ягодами та 

посипати цукровою пудрою.  

https://www.youtube.com/watch?time_continue=

4&v=60w66czSy6E 
 

Майстер-класи 
КАПКЕЙКИ 

 

 
 

№ 

з/п 

Назва сировини Кількість, г 

 Тісто 680 

1 Борошно 150 

2 Цукор 160 

3 Яйця 90 

4 Какао порошок 10 

5 Сіль 2 

6 Сода 3 

7 Масло вершкове 160 

8 Молоко 100 

 Крем для 

прикрашання 

200 

9 Вершки 130 

10 Цукрова пудра 70 

11 Ванільний цукор 5 

12 Посипка 10 

 
Технологія приготування 

Масло, цукор, какао, молоко довести до 
кипіння, охолодити. В охолоджену суміш 
додати: яйця (перемішати), борошно, соду, сіль.  

Тістом заповнити форми на 2/3 і випікати 
при температурі 180 °C 20-25 хвилин. 

Приготування крему: охолоджені вершки 
збити  протягом 2 хвилин та додати цукрову 
пудру, ванільний цукор і збивати до стійких 
піків. 

Охолоджені капкейки прикрасити кремом із 
вершків та посипати за бажанням посипкою, 
фруктами. 

https://www.youtube.com/watch?time_continue
=22&v=HU7J4t5LSvM 

 

 

https://www.youtube.com/watch?time_continue=4&v=60w66czSy6E
https://www.youtube.com/watch?time_continue=4&v=60w66czSy6E
https://www.youtube.com/watch?time_continue=22&v=HU7J4t5LSvM
https://www.youtube.com/watch?time_continue=22&v=HU7J4t5LSvM
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СУЧАСНІ ВИРОБНИЧІ ТЕХНОЛОГІЇ  
З НАПРЯМУ «ПРОФЕСІЇ ЗАГАЛЬНІ ДЛЯ ВСІХ ГАЛУЗЕЙ 
ЕКОНОМІКИ» 
 
Ірина Смирнова, методист НМЦ ПТО у Сумській області 

 
За умов стрімкого науково-технічного 

прогресу професійна підготовка кваліфікованих 

робітників із професій загальних для всіх 

галузей економіки потребує постійного 

впровадження сучасних виробничих 

технологій. Кваліфікований робітник, що 

володіє сучасними знаннями та технологіями, 

матиме попит на ринку праці.  

 

Напрям «Професії загальні для всіх 

галузей економіки» в Сумській області 

представлено наступними професіями: 

1. Оператор комп’ютерного набору.  

2. Монтажник інформаційно-

комунікаційного устаткування. 

3. Оператор з обробки інформації та 

програмного забезпечення. 

4. Оператор комп’ютерної верстки. 

5. Друкар флексографічного 

друкування. 

6. Секретар керівника (організації, 

підприємства, установи). 

7. Обліковець з реєстрації 

бухгалтерських даних. 

8. Офісний службовець (бухгалтерія). 

 

Підготовка за вказаними професіями 

здійснюється у 8 закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти області. 

 

 

Обліковці з реєстрації бухгалтерських 

даних та офісні службовці (бухгалтерія) є 

повноцінними фахівцями бухгалтерського 

відділу, тому повинні вміти здійснювати:  

- реєстрацію та облік первинних 

бухгалтерських документів, введення 

накладних в базу даних;  

- ведення табелю обліку робочого часу; 

- працювати з офісною технікою (факс, 

ксерокс, принтер, сканер). 

Важливе місце серед професійних 

компетентностей обліковців та офісних 

службовців посідають інформаційно-технічні 

компетентності. Бухгалтерський облік є 

найважливішим елементом інформаційної 

системи підприємства, що складає більше 80% 

всієї економічної інформації. Саме тому 

основним напрямком підвищення професійної 

компетентності є впровадження 

автоматизованих систем на основі інноваційних 

інформаційних технологій. Це дасть змогу 

більш повно реалізувати функції управління 

інформацією, контролю та обліку в системі 

управління підприємством. 

Конкурентоспроможний фахівець повинен 

знати програму 1-С, google analytics, 

BookKeeper тощо (відповідно до запитів 

роботодавців). 

«1С: Бухгалте рія для Украї ни»™ - це 

програмний продукт для ведення 

бухгалтерського і податкового обліку в 

комерційних організаціях, а також для 

формування стандартної бухгалтерської, 

статистичної та податкової звітності.  Продукт 

побудовано на платформі «1С: Підприємство». 

Повна назва програмного продукту - «1С: 

Підприємство 8. Бухгалтерія для України». За 

станом на 2016 рік актуальна редакція 1С: 

Бухгалтерії для України - 1.2. Для підтримки 

користувачів методологічно і практично 

передбачено широкий перелік сервісів 

підтримки, який надається за договором 

супроводу «1С: ІТС Україна». 

Google Analytics - це безкоштовна служба 

веб-аналітики від Google, що дозволяє 

власникам веб-сайтів дізнатися, як користувачі 

взаємодіють з їх сторінками. Збір інформації в 

ній ведеться анонімно. Для відстеження дій 

відвідувачів на сайті в Google Analytics 

використовуються власні файли cookie. Вони 

дозволяють дізнатися, чи заходив користувач 

на веб-ресурс раніше, звідки перейшов на 

сторінки в ньому і скільки часу там провів. Для 

 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=1%D0%A1:_%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE&action=edit&redlink=1
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обліковців з реєстрації бухгалтерських даних та 

офісних службовців (бухгалтерія) зазначена 

служба корисна при побудові прогнозів 

фінансових показників підприємства.  

BookKeeper – хмарний сервіс для 

здійснення бухгалтерських операцій. 

Дослідження показують, що 67% бухгалтерів 

розвинутих країн віддають перевагу 

хмарному обліку, пояснюючи тим, що 

хмарна бухгалтерія спрощує і прискорює 

співпрацю з клієнтами та підвищує якість 

послуг. На відміну від програмного 

забезпечення, що встановлюється на 

комп’ютері, робота в хмарному сервісі 

дозволяє обробляти облікові дані з будь-

якого місця, де є інтернет. Це забезпечує 

територіальну свободу користувачів і 

можливість швидко прийняти важливе 

рішення, навіть в подорожі за кордон. 

Безумовна перевага онлайн бухгалтерії 

полягає в автоматичному оновленні сервісу 

без будь-яких технічних збоїв у роботі. 

Крім того, сьогодні інформаційні технології 

широко використовуються в галузі 

бухгалтерської безпеки. Аутентифікація 

обмежує доступ до конфіденційної інформації. 

І навпаки, захист може бути значно 

покращений за допомогою відповідних 

комп'ютерних програм. Використовуючи 

програму, бухгалтерська інформація може бути 

зашифрована таким чином, щоб запобігти 

несанкціонованому використанню, що робить її 

цілком безпечною. Загублений чи викрадений 

ноутбук або настільний комп'ютер можна 

відстежувати за допомогою захисного 

програмного забезпечення, яке можна 

активувати дистанційно. 

 

РЕКОМЕНДУЄМО: 

Самовчителі «1-С: Бухгалтерія»: 

http://www.buhoblik.org.ua/uchet/organizacziya-

buxgalterskogo-ucheta/3702-samouchitel-1s-

bukhgalteriya.html 

https://programmist1s.ru/programma-1s-dlya-

chaynikov/ 

Будуємо простий прогноз Google Таблицях 

або Excel.- [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: https://blog.ringostat.com/ru/stroim-

prostoy-prognoz-v-google-tablitsah-ili-excel/ 

«1С: Бухгалте рія для Украї ни» / Вікіпедія. -

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://uk.wikipedia.org/wiki/1%D0%A1:_%D0%9

1%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB

%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F_

%D0%B4%D0%BB%D1%8F_%D0%A3%D0%B

A%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B

8 

BookKeeper. Українська онлайн бухгалтерія. 

- [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

https://bookkeeper.kiev.ua/ 

 

Сфера ІКТ, зокрема, є однією з рушійних сил 

економічного розвитку України. Більша 

частина інвестицій спрямовується саме на 

сферу інформаційно-комунікаційних 

технологій. Основна тенденція розвитку 

професійного сегмента ринку праці полягає у 

підвищенні кваліфікаційних вимог до 

операторів програмного забезпечення, 

монтажників інформаційно-комунікаційного 

устаткування, операторів комп’ютерного 

набору та комп’ютерної верстки у зв'язку з 

постійним розвитком програмного 

забезпечення, появою нових видів та моделей 

інформаційно-комунікаційного устаткування, 

удосконаленням засобів праці.  

 
Оператори з обробки інформації та 

програмного забезпечення повинні вміти не 

тільки працювати з офісними додатками 

(текстовим редактором, електронними 

таблицями, базами даних, графікою, 

презентаціями), а й бути технічними фахівцями 

в області інформаційних технологій.  

Зазначені кваліфіковані робітники мають 

володіти навичками підготовки та розміщення 

матеріалів на сайтах. Відповідно актуальним є 

оволодіння навичками створення сайтів у 

найпопулярніших конструкторах:  

Ucraft – платформа для створення сучасних 

бізнес-сайтів, портфоліо, лендінгів і магазинів. 

Цей конструктор має свіжий, лаконічний та 

цікавий вигляд. Сервіс можна використовувати 

безкоштовно та безстроково. Для того, щоб 

мати змогу скористатися повним пакетом 

можливостей, необхідно придбати тарифний 

пакет. 

Wix – це один із найавторитетніших 

сайтбілдерів у світі, що користується 

http://www.buhoblik.org.ua/uchet/organizacziya-buxgalterskogo-ucheta/3702-samouchitel-1s-bukhgalteriya.html
http://www.buhoblik.org.ua/uchet/organizacziya-buxgalterskogo-ucheta/3702-samouchitel-1s-bukhgalteriya.html
http://www.buhoblik.org.ua/uchet/organizacziya-buxgalterskogo-ucheta/3702-samouchitel-1s-bukhgalteriya.html
https://programmist1s.ru/programma-1s-dlya-chaynikov/
https://programmist1s.ru/programma-1s-dlya-chaynikov/
https://blog.ringostat.com/ru/stroim-prostoy-prognoz-v-google-tablitsah-ili-excel/
https://blog.ringostat.com/ru/stroim-prostoy-prognoz-v-google-tablitsah-ili-excel/
https://uk.wikipedia.org/wiki/1%D0%A1:_%D0%91%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%B4%D0%BB%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/1%D0%A1:_%D0%91%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%B4%D0%BB%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/1%D0%A1:_%D0%91%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%B4%D0%BB%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/1%D0%A1:_%D0%91%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%B4%D0%BB%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/1%D0%A1:_%D0%91%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%B4%D0%BB%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/1%D0%A1:_%D0%91%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%B4%D0%BB%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://bookkeeper.kiev.ua/
https://www.ucraft.ru/
http://wixstats.com/?a=1842&c=26&s1=m
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популярністю в більшості країн. З найпершого 

ж дня роботи над сервісом, розробники 

настільки завзято та динамічно почали над ним 

працювати, що не можуть зупинитися й по 

сьогоднішній день. Саме тому апдейти Wix 

пропонуються майже кожного місяця, додаючи 

до системи нові можливості та функції. 

Спочатку сервіс позиціонувався як зручний 

інструмент для створення сайтів новачками. З 

плином часу невеликий гарний конструктор 

перетворився майже на універсальну 

платформу, хоча й без можливості правки коду. 

А все завдяки багаточисленним оновленням та 

різноманітним сучасним опціям. 

uCoz – конструктор сайтів не має 

конкурентів у даній сфері. На сьогоднішній 

день uCoz пропонує великий вибір стандартних 

шаблонів, які, до того ж, є безкоштовними. 

Наразі, конструктор може запропонувати 

більше 20 категорій шаблонів, загальна 

кількість яких знаходиться в межах 400 + 

примірників.  

uKit – універсальний інструмент для 

створення бізнес-сайтів, що призначений для 

тієї категорії користувачів, які бажають 

розробляти сайти власноруч. Ця система 

потребує мінімальних знань для її 

використання, що дає змогу отримати 

відмінний результат. Ця система  проста та 

гнучка, майже 70% роботи вона робить 

самостійно. Жодної верстки, таблиць стилів, 

фотошопу та інших буденних завдань веб-

дизайнерів тут немає.  

SITE123 – це конструктор сайтів, 

орієнтований переважно на початківців. 

Використовується для створення звичайних 

сайтів та бізнес-сайтів. Блоги, візитки, лендінги 

та магазини – ось його спеціалізація.  

Jimdo - конструктор, не дуже пристосований 

для створення персональних сайтів. Має 

залансовану адміністративну панель з 

необхідними інструментами. Безкоштовна 

версія існує тільки для того, щоб користувачі 

могли оцінити, чи зручно їм буде працювати з 

конструктором.  

 

РЕКОМЕНДУЄМО: 

Огляд найпопулярніших конструкторів 

сайтів. - [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: https://mozok.net/konstruktory 

 
Монтажники інформаційно-комуніка-

ційного устаткування - це технічні фахівці в 

області інформаційних технологій, які також 

володіють навичками з ремонту ПК та 

периферійного обладнання тощо. 

Сьогодні найбільш поширеним видом 

інформаційно-комунікаційного устаткування є 

телефон або планшет, тому зазначені 

кваліфіковані робітники обов’язково повинні 

володіти загальними знаннями про будову 

планшетів, основні торгові марки виробників та 

навичками ремонту даних пристроїв. 

Монолітний корпус планшету робить його 

більш мобільним, а в якості єдиного пристрою 

введення часто використовується сенсорний 

екран. Враховуючи таку специфіку пристрою, 

ремонт його теж носить особливий характер. 

Перш за все монтажники інформаційно-

комунікаційного устаткування мають уміти 

відремонтувати екран пристрою. Варто згадати, 

що китайські виробники пристроїв часто 

економлять на якості матеріалу корпусу, тому 

їх продукція є менш якісною.  

У користувачів часто трапляються поломки 

материнської плати в результаті перегріву, не 

рідше ламаються інтерфейсні роз'єми і кнопки, 

виходить із ладу акумуляторна батарея, тому 

доводиться змінювати сенсорне скло дисплею 

планшета, відновлювати працездатність 

материнської плати і шлейфів після попадання 

всередину гаджета рідини тощо. Це ті навички, 

що повинен отримати кваліфікованих робітник 

під час професійної підготовки в закладі 

професійної (професійно-технічної) освіти. 

 

РЕКОМЕНДУЄМО: 

Особливості ремонту планшетів: 

http://www.flypc.ru/blog/23-osobennosti-remonta-

planshetov 

https://proservice.kiev.ua/osobennosti-remonta-

planshetov/ 

Типові несправності планшетів та 

особливості їх ремонту. - [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу: 

https://cellophone.com.ua/tipichnye-polomki-

planshetov-i-osobennosti-ikh-remonta 

https://www.ucoz.ua/register?pguid=3339180500
https://ukit.com/ru?utm_source=mozok.net
https://ua.site123.com/
https://mozok.net/konstruktory
http://www.flypc.ru/blog/23-osobennosti-remonta-planshetov
http://www.flypc.ru/blog/23-osobennosti-remonta-planshetov
https://proservice.kiev.ua/osobennosti-remonta-planshetov/
https://proservice.kiev.ua/osobennosti-remonta-planshetov/
https://cellophone.com.ua/tipichnye-polomki-planshetov-i-osobennosti-ikh-remonta
https://cellophone.com.ua/tipichnye-polomki-planshetov-i-osobennosti-ikh-remonta
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ПОРАДИ ФАХІВЦЯМ  

(будівельний та деревообробний профіль) 
 

Віта Лубинець,  
методист НМЦ ПТО у Сумській області 
 

Заклади професійної (професійно-технічної) 

освіти будівельного і деревообробного профілю 

відіграють значну роль у вирішенні проблеми 

підготовки кваліфікованого робітника з 

високим рівнем освіти, досконалим володінням 

науково-технічними і економічними основами 

виробництва, інтелектуальним, духовним, 

фізичним розвитком, творчим ставленням до 

праці. У наш час будівельна й деревообробна 

галузі зазнають значних змін у змісті і 

характері праці: поява нових виробництв, 

постійне оновлення будівельних матеріалів, 

інструментів, технологій, нових зразків 

продукції, машин, механізмів, деревообробних 

верстатів,  збільшення потреби у 

висококваліфікованих робітниках, інтеграція 

професій, органічне поєднання функцій 

фізичної та розумової праці, підвищення 

культурного рівня працівника.  
 

П'ятнадцять закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти Сумської 

області здійснюють підготовку фахівців за 

такими професіями: «Муляр», «Пічник»,  

«Штукатур», «Маляр», «Лицювальник-

плиточник», «Монтажник санітарно-

технічних систем і устаткування», 

«Монтажник систем утеплення будівель», 

«Монтажник гіпсокартонних конструкцій», 

«Монтажник з монтажу сталевих та 

залізобетонних конструкцій», «Столяр 

будівельний», «Тесляр», «Верстатник 

деревообробних верстатів». 
 

Муляр – будівельний робітник, який 

виконує роботи з мурування або ремонту 

конструкцій зі штучних і природних 

будівельних матеріалів. Мулярами зводяться 

цегляні житлові будинки, промислові 

комплекси, гідротехнічні споруди і мости. 

 

Штукату р - будівельна професія, фахівець із 

лицювання фасадних і внутрішніх стін 

будинків спеціальними сумішами (цементно-

піщаними, гіпсовими, сухими будівельними 

сумішами сучасного виробництва тощо). 

 
РЕКОМЕНДУЄМО: 

Декоративна штукатурка «Магія» Фейдал 

https://www.youtube.com/watch?v=UXccHvrDYf

A  

Види декоративних штукатурок 

https://www.youtube.com/watch?v=1NeIKr9Kuyc  

Виконання декоративної штукатурки 

Гротто)https://www.youtube.com/watch?v=UG

j6W5XYL8Y  

 

Маляр - будівельна професія, спеціаліст,  

який готує під пофарбування бетонні, дерев’яні 

і металеві конструкції. Поверхні фарбує вручну 

або при допомозі валиків, пультів із фарбою, 

пістолетів та інших приладів, наклеює шпалери. 

Володіє прийомами роботи з сухими 

будівельними сумішами, високодекоративним 

покриттям, полімермінеральними і 

синтетичними штукатурками, а також 

прийомами багатоколірного пофарбування 

фасадів будівель і споруд спеціальними 

синтетичними та полімерними  складами.  

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=UXccHvrDYfA
https://www.youtube.com/watch?v=UXccHvrDYfA
https://www.youtube.com/watch?v=1NeIKr9Kuyc
https://www.youtube.com/watch?v=UGj6W5XYL8Y
https://www.youtube.com/watch?v=UGj6W5XYL8Y
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РЕКОМЕНДУЄМО: 

Сучасні види шпалер 

https://bydbym.com.ua/?gclid=EAIaIQobChMIts-

zhYWU5AIVEdKaCh0MYwICEAEYASAAEgJQ

zfD_BwE,  

Лакофарбові вироби. Зроблено в Україні  

https://www.youtube.com/watch?v=UI6DkNlvf

gs  

 

Лицювальник-плиточник – будівельна 

професія, спеціаліст, який облицьовує плиткою 

стіни будинків, опори мостів, а також 

внутрішні приміщення. Сортує керамічну 

плитку за розміром, кольором, малюнком. 

Укладає керамічну плитку. Для цього готує 

розчини, очищує поверхні, ріже плитку за 

розмірами. Може укладати килимову кераміку 

за заданим малюнком. Ремонтує облицьовані 

поверхні.  

 
РЕКОМЕНДУЄМО: 

Кварцвінілова плитка; гибкий вініловий 

ламінат http://stroyka-gid.com.ua/pravila-

remontys/438-vidy-pidlog.html 

 

Монтажник санітарно-технічних систем і 

устаткування - працює на будівництві, в 

житлово-експлуатаційних конторах, у системах 

підприємств теплопостачання, водопостачання 

та водовідведення, виконує найпростіші роботи 

під час монтажу та ремонту систем 

центрального опалення, водопостачання, 

каналізації та водостоків. 

 
 Монтажник систем утеплення будівель – 

будівельна професія, спеціаліст, який виконує 

роботи з монтажу плит утеплювача на клейових 

розчинах та кріпильних деталях.  

 
Монтажник гіпсокартонних конструкцій – 

це спеціаліст з гіпсокартонних конструкцій. 

Поширена і водночас сучасна професія на 

ринку будівельної індустрії. Здійснює монтаж 

простих та складних дерев’яних та металевих 

каркасів стін та стелі з подальшим 

влаштуванням листів гіпсокартону. Здійснює 

ремонт гіпсокартонної обшивки поверхонь. 

 
Столяр будівельний – професія 

деревообробного профілю, спеціаліст, який 

уміє розпилювати, стругати, довбати, 

шліфувати вручну брускові заготовки простого 

профілю ручним столярним інструментом 

обробляти деревину електрифікованим 

інструментом та на деревообробних верстатах. 

Виконувати від  найпростіших до 

найскладніших столярних робіт.  
 

Тесля р – робітник, що займається 

первинною обробкою деревини, спорудженням 

дерев'яних будов, виготовленням простих 

дерев'яних меблів тощо.  

 
 

Верстатник деревообробних верстатів - 

фахівець, який займається спеціалізованою 

обробкою деревини: виконує поздовжній та 

поперечний розкрій пиломатеріалів із деревини 

https://bydbym.com.ua/?gclid=EAIaIQobChMIts-zhYWU5AIVEdKaCh0MYwICEAEYASAAEgJQzfD_BwE
https://bydbym.com.ua/?gclid=EAIaIQobChMIts-zhYWU5AIVEdKaCh0MYwICEAEYASAAEgJQzfD_BwE
https://bydbym.com.ua/?gclid=EAIaIQobChMIts-zhYWU5AIVEdKaCh0MYwICEAEYASAAEgJQzfD_BwE
https://www.youtube.com/watch?v=UI6DkNlvfgs
https://www.youtube.com/watch?v=UI6DkNlvfgs
http://stroyka-gid.com.ua/pravila-remontys/438-vidy-pidlog.html
http://stroyka-gid.com.ua/pravila-remontys/438-vidy-pidlog.html
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B1%D1%96%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA


 
 

 

30 

 Професійна освіта Сумщини        №1 (3), 2019 

м’яких і твердолистяних порід на однопильних 

верстатах, випилює деталі з деревини за 

розміткою на стрічкопиляльних верстатах, 

розкроює деревину та заготовки під кутом та по 

шаблону на круглопиляльних верстатах; 

виконує свердління отворів у деталях на 

одношпиндельних свердлильних верстатах з 

механічною подачею; вибирає пази в деталях на 

свердлильно-пазувальних верстатах, 

налагоджує ці верстати. Виконує стругання в 

кут крайки та пласті брускових деталей на 

фугувальних та рейсмусових верстатах, 

фрезерувальні роботи на фрезерних верстатах. 

Виконує точіння деталей середньої складності. 

 
РЕКОМЕНДУЄМО: 

Механічні способи обробки деревини 

http://stroyres.net/lesnye-

materialy/drevesina/sposobi-

obrabotki/mehanicheskie.html ; 

Деревообробний верстат Белмаш СДМ-

2500 

https://www.youtube.com/watch?v=HbBkAXc

R1Hc ;   

Обробка деревини на комбінованому 

верстаті Stomana FS41N 
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A

%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%

2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2

Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8d

RF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSO

kkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTk

AhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=12

80&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%

D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83

%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96

%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20

%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1

%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1

%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0

%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb

8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8  

Породи деревини 

https://www.google.com/url?sa=i&source=imag

es&cd=&ved=2ahUKEwiDgbK1o7TkAhWwlYsK

HeXJDz8QjRx6BAgBEAQ&url=https%3A%2F%

2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DgYzB4

TVG0_g&psig=AOvVaw2Xul2_pJtdCZRz2Zk80

YV5&ust=1567586412059522  ) 

 

Щороку в нашій країні повсюдно зводиться 

велика кількість різних будівель, споруд, 

об’єктів різного призначення. Тому 

затребуваність професій даних профілів 

очевидна. 

Ураховуючи значний вплив точності 

робочих прийомів на кількість і якість робіт, 

значну різноманітність робочих операцій даних 

професій, а також особливі вимоги охорони 

праці, спонукають до інтеграції професій. На 

сучасному етапі розвитку будівельної та 

деревообробної галузі великим попитом у 

роботодавців користуються універсальні 

спеціалісти, які володіють кількома 

спеціальностями. Це вимагає від закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти 

значних змін у змісті професійної підготовки 

кваліфікованих робітників, необхідності  в  

інтеграції професій. 

Рекомендуємо інтегровати професії (дві або 

більше), що включають в себе професій, що є 

близькими за професійними навичками і 

входять до однієї галузі економічної діяльності. 

На ринку праці попит на людей, які володіють 

інтегрованими професіями, перевищує в 4-5 

разів попит на тих, які володіють лише однією 

спеціальністю. 

За результатами соціологічних досліджень в 

Україні прихильно  ставиться до інтегрованих 

професій більшість дорослого населення 

(75,2%) та 34,8%  учнів випускних класів міст і 

сіл усіх регіонів.  

Пропонуємо приклади деяких 

широкопрофільних інтегрованих професій 

будівельного та деревообробного профілю: 

- деревообробник будівельний 

(верстатник деревообробних верстатів, столяр 

будівельний, тесляр); 

- майстер будівельний-деревообробник 

(столяр будівельний, скляр, тесляр, паркетник); 

- монтажник-опоряджувальник (1. 

Монтажник систем утеплення будівель, маляр, 

http://stroyres.net/lesnye-materialy/drevesina/sposobi-obrabotki/mehanicheskie.html
http://stroyres.net/lesnye-materialy/drevesina/sposobi-obrabotki/mehanicheskie.html
http://stroyres.net/lesnye-materialy/drevesina/sposobi-obrabotki/mehanicheskie.html
https://www.youtube.com/watch?v=HbBkAXcR1Hc
https://www.youtube.com/watch?v=HbBkAXcR1Hc
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8dRF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSOkkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=1280&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8dRF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSOkkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=1280&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8dRF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSOkkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=1280&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8dRF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSOkkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=1280&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8dRF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSOkkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=1280&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8dRF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSOkkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=1280&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8dRF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSOkkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=1280&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8dRF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSOkkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=1280&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8
https://www.google.com/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fi.ytimg.com%2Fvi%2FCq_pT8dRF4w%2Fmaxresdefault.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DCq_pT8dRF4w&docid=nBX6PWC6s5u0CM&tbnid=UHSOkkTaC2qQVM%3A&vet=10ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA..i&w=1280&h=720&bih=678&biw=1024&q=%D1%8E%D1%82%D1%83%D0%B1%20%D1%81%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%81%D0%BD%D1%96%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B8%20%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B8%20%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8&ved=0ahUKEwj2q4bLoLTkAhVNZJoKHb8fCjUQMwhCKAAwAA&iact=mrc&uact=8
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штукатур. 2. Монтажник систем утеплення 

будівель, монтажник-складальник метало-

пластикових конструкцій, маляр. 3. Монтажник 

гіпсокартонних конструкцій , штукатур, маляр).  

- опоряджувальник будівельний (маляр, 

штукатур, лицювальник-плиточник); 

- монтажник будівельний (муляр, пічник); 

Професійна підготовка майбутніх фахівців 

має багато особливостей, що визначають 

специфічні підходи до освітнього процесу. Для 

підготовки кваліфікованих робітників закладу 

професійної (професійно-технічної) освіти 

необхідно орієнтуватися на кваліфікаційні 

характеристики професій, що входять до 

інтегрованої професії. Практичного змісту 

сьогодні набуває використання (розроблення) 

професійного стандарту, що замінює «старі» за 

змістом кваліфікаційні характеристики. 

Вважаємо за доцільне зупинитися на 

особливостях виробничого навчання, що 

будується на основі виробничої праці, де 

центральне місце посідає виробнича діяльність 

здобувачів освіти. При плануванні практичного 

характеру набувають проблемні ситуації – 

організаційні, технологічні, конструкторські, 

технічні, виробничого спілкування.  

Засвоєння трудових операцій у навчальних 

майстернях за відповідними  професіями 

визначається технологічною послідовністю і 

залежить від місцевих умов, передбачається 

попереднє і додаткове тренування з окремих 

прийомів і операцій у виробничих і в 

невиробничих умовах, чітке планування 

процесу навчання, виділення і обособлене 

засвоєння окремих операцій. На уроках 

виробничого навчання формуються особливі 

особистісні якості учня: працелюбність, 

наполегливість, витривалість, самостійність, 

організованість, ініціативність, здатність 

розвивати природні здібності, боротися з 

труднощами та помилками. 

При плануванні тем професійного навчання 

для підготовки фахівців будівельного та 

деревообробного профілю необхідно 

враховувати: 

 особливості галузі: 

 необхідність виконання певних видів робіт 

вручну та механізовано; 

 значний вплив шкідливих для здоров’я 

матеріалів, шкідливих умов праці; 

виконання обсягу робіт як за традиційними 

способами, так і за новітніми технологіями; 

 виконання робіт на об’єктах з різними 

поверхнями конструкцій;  

особливості освітнього процесу:  

відпрацювання ручних операцій необхідно 

обов’язково проводити в навчальних 

майстернях закладу П(ПТ)О на уроках 

виробничого навчання;  

важливим є розвиток інтересу до професії;  

використання операційно-комплексної 

системи при виробничому навчанні; 

навчання будується на основі виробничої 

праці;  

центральне місце посідає виробнича 

діяльність учнів;  

проблемні ситуації мають практичний 

характер – організаційні, технологічні, 

конструкторські, технічні, виробничого 

спілкування;  

навчання прийомів і навичок із планування, 

організації виконання робіт, організації 

робочого місця, контролю якості виконаних 

робіт;  

розвиток особистих якостей – 

відповідальності, добросовісності, позитивного 

ставлення до роботи, активності;  

виконання випускниками творчих робіт під 

час державної кваліфікаційної атестації. 

Для вдосконалення результатів інтеграції 

професій будівельного та деревообробного 

профілю важливим питанням є відповідність 

матеріально-технічної бази вимогам стандартів 

професійної (професійно-технічної) освіти. Для 

поліпшення організації освітнього процесу 

закладам освіти необхідно: оновити 

забезпечення кабінетів професійно-практичної 

підготовки, майстерень, лабораторій сучасним 

обладнанням, пристосуванням, новітніми 

матеріалами, комп’ютерною технікою. 
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ПІДГОТОВКА ВОДІЇВ: НОВІ ПРАВИЛА 
 

Тетяна Сікірніцька,  
методист НМЦ ПТО у Сумській області 
 

Кабінетом Міністрів України у 2019 році 

внесено зміни до ряду постанов, пов’язаних з 

порядком видачі посвідчень водія, підготовки 

водіїв, а також акредитацією автошкіл. Пере-

хідними положеннями нормативного акту пе-

редбачено запровадження нововведень протя-

гом півроку. Найголовнішими стануть такі но-

вовведення:  

Запроваджено 

відеофіксацію процесів 

складення іспитів зі знань 

правил дорожнього руху і 

навичок керування 

транспортними засобами. Відеофіксація 

процесу складення теоретичного іспиту наразі 

вже реалізована в сервісних центрах МВС 

нового зразка. Відтепер й під час складення 

практичного іспиту дії кандидата у водії та 

екзаменатора фіксуватимуться за допомогою 

обладнання, що встановлюватиметься у 

кожному екзаменаційному авто. 

 Практична частина іспиту 

буде  проходить спершу на 

спеціальному майданчику, де 

вчать основам водіння, а 

потім на маршруті в умовах 

дорожнього руху. 

Міністерство внутрішніх справ розробило чек-

листи для практичних іспитів. У них 

екзаменатори будуть відзначати типові 

помилки, які зробив чи не зробив майбутній 

водій. До так званого чек-листа входить по 7 

завдань для кожного етапу і найтиповіші 

помилки, які можна зробити при їх виконанні. 

Серед завдань: зупинка транспорту на підйомі 

чи спуску, дотримання вимог дорожньої 

розмітки та знаків або ж розміщення 

транспорту на проїзній частині тощо. 

Якщо екзаменуючий  допускає три помилки, 

то він (або вона) екзамен не склав. Відводиться 

5 днів на підготовку, і на шостий день кандидат 

у водії може прийти та перескласти іспит. 

Проте приходити на здачу практичного водіння 

можна тільки 3 рази. Якщо після третьої спроби 

знову припустилися трьох помилок або ж 

створили аварійну ситуацію, доведеться почати 

весь процес спочатку. Тобто кандидат у водії  

має заново пройти теоретичні курси в 

автошколі. Натомість шансів здати теоретичний 

екзамен дають безліч, 20 тестових завдань на 20 

хвилин часу. Рекомендую кандидатам у водії 

тренуватися самостійно на онлайн-тренажері 

правил дорожнього руху 

(http://pdr.hsc.gov.ua/test-pdd/uk/). 

Неможливо буде скласти 

теоретичний іспит в одному 

територіальном

у сервісному 

центрі МВС, а 

практичний -  в 

іншому. 

Скорочено до двох років термін чинності 

отриманого  Свідоцтва про закінчення 

навчального закладу з підготовки водіїв 

транспортних засобів. Наразі документ 

чинний 10 років. Регламентовано, що отримати 

або обміняти посвідчення водія неможливо без 

відмітки про місце реєстрації в документі, що 

посвідчує особу. У процедурі взаємодії 

територіальних органів з надання сервісних 

послуг МВС з навчальними закладами з 

підготовки водіїв 

транспортних засобів 

запроваджено електронний 

обмін інформацією. 

 Ще одне важливе 

нововведення для майбутніх водіїв. Термін 

першого водійського посвідчення становитиме 

лише 2 роки. Отримати постійне можна, якщо 

не порушувати певних встановлених обмежень. 

Протягом двох років можна здійснити не 

більше ніж 2 адміністративні порушення. Якщо 

ж правил не порушували, то тимчасове 

посвідчення водія без жодних іспитів 

обміняють на постійне. 
Викладачі та інструктори з водіння будуть 

зобов’язані вносити у спеціальний електронний 
журнал інформацію про 
час проведення 
теоретичних та 
практичних занять, а 
також транспортний 
засіб, на якому 

здійснюватиметься практичне заняття. Доступ 

http://pdr.hsc.gov.ua/test-pdd/uk/


 
 

 

33 

 Професійна освіта Сумщини        №1 (3), 2019 

до нього матиме не лиши навчальний заклад, 
але і територіальні органи надання сервісних 
послуг МВС.  

 Нововведення покликане посилити контроль 
за організацією навчального процесу в кожному 
закладі з підготовки водіїв та, зокрема, за 
навчанням кожного слухача 

Зміни у Правилах дорожнього руху 
 Внесені зміни більшою мірою стосуються 

водіїв та пасажирів з інвалідністю. Зокрема, 
терміни «інвалід» та «водій-інвалід» замінено 
на «водій з інвалідністю». Термін «інвалідна 
коляска» замінено на «крісло колісне».  

У розділі 1 «Загальні положення» було 
внесено зміни в існуючі терміни і додано два 
нових. Нові терміни: 

Крісло колісне - спеціально 
сконструйований колісний засіб, що 
призначений для руху на дорозі осіб з 
інвалідністю або осіб, які відносяться до інших 
маломобільних груп населення. Крісло колісне 
має щонайменше двоє коліс та обладнується 
двигуном чи приводиться в рух мускульною 
силою людини. 

Особа, яка рухається в кріслі колісному - 
особа з інвалідністю або особа, яка відноситься 
до інших маломобільних груп населення і 
самостійно рухається на дорозі в кріслі 
колісному;  

Також, згідно нових змін, велосипедисти та 
особи, які рухаються у кріслах колісних 
визначені як учасники дорожнього руху. Нова 
редакція терміну: 

Учасник дорожнього руху - особа, яка бере 
безпосередню участь у процесі руху на дорозі 
як пішохід, водій, пасажир, погонич тварин, 
велосипедист, а також особа, яка рухається в 
кріслі колісному. 

Пункт 1.7 ПДР викладено в новій редакції:  
«Водії зобов’язані бути особливо уважними 

до таких категорій учасників дорожнього руху, 
як велосипедисти, особи, які рухаються в 
кріслах колісних, та пішоходи. Усі учасники 
дорожнього руху повинні бути особливо 
обережними до дітей, людей похилого віку та 
осіб з явними ознаками інвалідності». 

Як відомо, водії з інвалідністю мають право 
відступати від деяких вимог Правил 
дорожнього руху. Наприклад, не бути 
пристебнутими паском безпеки в населеному 
пункті, відступати від вимог деяких дорожніх 
знаків. Також ПДР надають право водіям з 
інвалідністю паркуватись на спеціальних 
місцях, позначених відповідними дорожніми 
знаками та/або розміткою. Для цього достатньо 

було позначити транспортний засіб спереду і 

ззаду розпізнавальним знаком . 
Відтепер встановлювати розпізнавальний 

знак  на транспортному засобі дозволяється 
лише у випадках, коли водій або пасажир 
мають явні ознаки інвалідності або відповідний 
документ, що підтверджує їх інвалідність 
(пп. 2.1 «д», 2.9 «е» ПДР).  

Не пристібатись паском безпеки в 
населеному пункті відтепер дозволяється не 
лише водієві з інвалідністю, а також і 
пасажирам з інвалідністю, але за умови, що 
користуватись паском безпеки не дозволяють 
фізіологічні особливості (пп. 2.3 «в», 5.2 «б» 
ПДР).   

Відступати від вимог дорожніх 

знаків 3.1 , 3.2 , 3.35 , 3.36 

, 3.37 , 3.38 , а також знака 3.34  за 

наявності під ним таблички 7.18 , також 
ставити транспортний засіб на місця для осіб з 
інвалідністю позначені відповідними 
дорожніми знаками та/або розміткою тепер 
мають право не лише водії з інвалідністю, а 
й інші водії, за умови, що вони перевозять осіб 
з інвалідністю (і транспортний засіб 

позначений розпізнавальним знаком 
 (п. 2.8 ПДР). 

Також у Правилах дорожнього руху 
змінились назви деяких знаків. 

 7.17 «Особи з інвалідністю» (стара 
назва «Інваліди»); 

 7.18 «Крім осіб з інвалідністю» 
(стара назва «Крім інвалідів»); 

  Розпізнавальний знак «Водій з 
інвалідністю» (стара назва «Інвалід»). 

На вимогу поліцейського водій або пасажир 
мають надати документ, що підтверджує їх 
інвалідність (крім випадків, коли вони мають 
явні ознаки інвалідності) (пп. 2.4 «а», 5.2 «ґ» 
ПДР). 
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Упровадження інноваційних технологій  
у навчальний процес при підготовці кваліфікованих 
робітників із професії «Електрогазозварник» 

 

Андрій Киричок,  
методист НМЦ ПТО у Сумській області 
 

Конкуренція на сучасному ринку праці 

вимагає від робітника не лише глибоких 

теоретичних знань, практичних умінь і навичок, 

а й швидкої модернізації, креативності, 

постійного оновлення власного досвіду у 

виробничій сфері. 

 Саме тому викладачам спецдисцеплін та 

майстрам виробничого навчання необхідно 

постійно опановувати нові технології, 

розвивати власне мислення,  удосконалювати 

вміння та навички, щоб заохочувати до 

активної діяльності учнів закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти металообробного 

напряму – не як виконавців поставлених 

завдань, а як творчих особистостей.  

На теперішній час найбільш ефективне 

навчання з використанням інтерактивних 

систем (Інтернет ресурсів, електронних 

посібників, програм для вивчення і 

удосконалення професійних навичок), що 

можуть містити набагато більше інформації 

різного типу. 

 Одним із найбільш ефективних методів 

підготовки робітників із професії 

«Електрогазозварник» є інтерактивні засоби 

навчання: мультимедійні презентації, що 

створені засобами Microsoft PowerPoint, 

Proshow Producer; відеоуроки та 

відеопрезентації веб-сервісів YouTube, 

Vimeo.com; матеріали електронних бібліотек та 

електронних навчальних підручників.  

У сучасному Інтернеті здобувач освіти має 

можливість потрапити на необхідний освітній 

ресурс у будь-який час із будь-якого місця. 

Технології освіти майбутнього, за прогнозами 

сьогоднішнього дня, будуються на основі 

ділових ігор у мережі, а освітні ресурси є 

доступними й відкритими для користувачів.  

Для кращого освоєння навчальної програми 

з виробничого навчання «Електрогазозварник» 

слід використовувати мобільні додатки, що у 

свою чергу стимулюють та заохочують учнів до 

навчання. До них слід віднести такі додатки: 

Fronius Weld Wizard, Weldbend Field Reference, 

Smart Welding Solution, Помічник зварника. 

Також ввести в навчальну програму 

обов’язкове вивчення засобів моделювання: 

AutoCAD, SolidWorks, КОМПАС, що в 

майбутньому дасть можливість випускнику 

краще адаптуватись до виробництва.  

Для інтегрування в європейську освіту 

потрібно розробляти та удосконалювати 

навчальні програми. Перехід до нових 

комп’ютерно-орієнтованих технологій 

навчання, створення умов для їх розробки 

апробації та впровадження, раціональне 

поєднання нових інформаційних технологій 

навчання з традиційними – складна педагогічна 

задача і потребує вирішення цілого комплексу 

психолого-педагогічних організаційних, 

навчально-методичних, технічних та інших 

проблем. 

 На сьогоднішній день існує необхідність 

упровадження сучасних технологій в освітній 

процес закладів професійної (професійно-

технічної) освіти, зокрема використання 

новітніх технологій зварювання.  

Інтегрування інтерактивних засобів у 

зварювальному виробництві та навчанні 

робітників можна відстежити на досвіді 

Австрійської компанії Fronius, яка є світовим 

лідером в області інновацій технології для 

зварювання. Дана компанія займається 

розробкою технологічного обладнання та 

програмного забезпечення для зварювання. 

 Технологія здійснення зварювального 

процессу подана на рис.1.  

Складовим цього процесу є:  

1. Fronius Server – використовується для 

зберігання інформації та управління даними, 

віддалену обробку програмних завдань. 
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Рис. 1. Комплекс інтерактивних засобів для зварювального процесу 

 

2. Fronius Weld Wizard – мобільні додаток 

для вибору технології зварювання, розрахунку 

параметрів зварювання та кількості розхідних 

матеріалів. 

3. Fronius Management of welding processes –

збереження технологічних даних робочих 

місць, унесення налаштувань і змін, управління 

якістю та документування фактичних значень 

при зварюванні, управління мережевими 

автоматизованими зварювальними системами. 

 4. TPS / I Robotic welding system –

роботизований зварювальний комплекс. 

5. Virtual Welding Robotics – віртуальний 

зварювальний тренажер симулятор 

зварювального процесу для відпрацювання 

рухів зварника з тривимірним об'ємним 

відображенням процессу зварювання і оцінки 

отриманих результатів. 

 6. Trans Steel 3500/5000 – індивідуальний 

зварювальний апарат. Упровадження 

інтерактивних методів навчання та 

мультимедійних засобів є пріоритетним та 

перспективним напрямом у підготовці 

робітників із професії «Електрогазозварник», 

що забезпечує зростання ефективності 

оволодіння учнями обраної професії. При 

цьому дуже важливим залишається не загубити 

той досвід, який був накопичений традиційною 

педагогікою. При використанні інтерактивних 

методів, віртуального зварювального тренажера 

скорочуються витрати на навчальний процес. 

Прикладом застосування сучасних 

технологій компаніі є обладнання торгової 

марки FRONIUS, що застосовують в навчально-

практичному центрі з професій 

«Електрозварник ручного зварювання, 

Електрогазозварник», що створено на базі ДНЗ 

«Сумського вищого училища будівництва та 

автотранспорту». У якості додаткових 

компетентностей із професії розроблено 

модульну програму «Оволодіння технологією 

виконання плазмового різання та 

напівавтоматичного зварювання на сучасному 

обладнанні», що дає змогу здобувачам освіти 

оволодіти знанням та вміннями плазмового 

різання та напівавтоматичного зварювання.  
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ТУРИНСЬКИЙ ПРОЦЕС: АНАЛІЗ  

РЕГІОНАЛЬНОГО РИНКУ ПРАЦІ 
 

Віктор Скиба,  
заступник директора з методичної роботи НМЦ ПТО у Сумській області 
 

Як функціонує система професійної 

(професійно-технічної) освіти області? 

Наскільки якісно навчають кваліфікованих 

робітників у закладах? Що необхідно змінити, 

щоб покращити рівень підготовки фахівців для 

потреб регіону? 

Ці та інші питання давно потребують чіткої 

та зрозумілої відповіді, адже система 

професійної (професійно-технічної) освіти 

покликана забезпечити потребу ринку праці в 

кваліфікованих робітничих кадрах. Постає 

питання щодо відповідності рівня підготовки 

робітників потребам регіонального ринку праці 

та ефективності використання коштів. Відповіді 

на ці питання можна знайти, проаналізувавши 

систему підготовки робітничих кадрів за 

відповідними критеріями. 

Традиційний аналіз системи підготовки 

робітничих кадрів на сьогодні є неефективним, 

адже формувався він за радянських часів, коли 

економіка була планова, підготовка робітничих 

кадрів мала державне фінансування та 

виконувала ряд інших функцій, зокрема таких, 

як соціальна, духовна, політична тощо.  

Курс України на інтеграцію до 

Європейського Союзу гостро поставив питання 

не тільки щодо якості та 

конкурентоспроможності продукції, а й 

кваліфікаційного рівня робочої сили.  

За роки незалежності в професійній 

(професійно-технічній) освіті області 

відбуваються кардинальні зміни. Серед 

проблем фахівці системи називають такі: зміна 

типу економіки в Україні та перехід до 

ринкових відносин; спад виробництва і 

нестійке функціонування економіки; 

формування ринку робочої сили і нові вимоги 

до кваліфікації виконавців робіт; відставання 

змісту професійної освіти від змін, що 

відбуваються в суспільстві, економіці; 

обмеження фінансування закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти; недосконалість 

законодавчих та нормативних актів; 

недосконалість формування регіонального 

замовлення (програма децентралізації в дії, а 

принцип формування залишився традиційний); 

відсутність якісного прогнозування потреб у 

кваліфікованій робітничій силі. 

Реформування професійної освіти на часі, і 

головне завдання – підготовка 

конкурентоспроможного кваліфікованого 

робітника, який володіє загальнопрофесійними, 

професійними та ключовими компететностями, 

здатного в найкоротші строки адаптуватися до 

умов реального виробництва. 

В економічно розвинених країнах поряд із 

підготовкою кадрів значну увагу приділяють 

прогнозуванню розвитку ринку кадрового 

потенціалу, при цьому багато з них до 

макроекономічних прогнозів включають 

прогнози кваліфікаційного попиту на робітничу 

силу. 

Постає традиційне питання: як обрати 

правильно шлях до прогнозування та 

планування підготовки кадрового потенціалу як 

на рівні регіону так і в державі в цілому? 

На наш погляд, необхідно відійти від 

радянських традиційних принципів 

прогнозування потреби у кваліфікованій 

робочій силі, знайти іншу, прогресивну, 

можливо нетрадиційну методологію, що 

ефективно функціонує в розвинених країнах 

Європи, Сполучених Штатах Америки, Канаді 

та інших країнах світу. 

Таку методологію було запропоновано у 

2010 році провідними фахівцями 

Європейського фонду освіти, що має назву 

«Туринський процес». 

Туринський процес започаткований у 2010 

році та об’єднує 27 країн Європи.  

 

Мета Туринського процесу – аналіз 

професійної освіти в країнах-учасницях на 

основі зібраних статистичних даних, що дає 

змогу моніторити тенденції розвитку, 

розробляти прогнози, а також обмінюватися 

досвідом у сфері професійної (професійно-

технічної) освіти.  

 

Моніторинг 
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Туринський процес – це огляд розвитку 

професійної освіти й навчання, що 

здійснюється країнами-партнерами за 

підтримки Європейського фонду освіти кожні 

два роки, названий на честь італійського міста 

Турин, де знаходиться штаб-квартира ЕФО.  

Важливим результатом є набутий досвід 

проведення досліджень, що базуються на 

європейських методиках. Не менш значимою є 

можливість цілісно побачити рух, якісні зміни, 

що відбуваються в системі професійної 

(професійно-технічної) освіти України, та її 

реальні проблеми. 

Туринський процес спрямований на: 

- вироблення загального розуміння 

середньо/довгострокового бачення пріоритетів і 

стратегій розвитку професійної освіти і 

навчання, розгляду можливих способів 

упровадження цього бачення та досягнення 

прогресу; 

- розроблення і оцінки таких політик 

професійної освіти і навчання, що дозволяють 

задовольняти потреби сучасної економіки і які 

є виконуваними з точки зору наявних ресурсів; 

- регулярного оновлення результатів аналізу 

і перегляду досягнень; 

- забезпечення можливостей розвитку 

професійного потенціалу й аналізу політики з 

ціллю покращення стратегічного планування в 

країнах-партнерах, між ними і у 

співробітництві з ЄС; 

- підтримки країн у підвищенні ефективності 

координації донорської діяльності в цілях 

досягнення узгоджених національних 

пріоритетів. 

З 2010 року Сумська область є учасником 

пілотного проекту «Туринський процес – 

регіональний рівень».  

У квітні 2019 року в області розпочався 

п’ятий раунд «Туринський процес 2018-2020», 

який здійснювався на основі принципів, що 

забезпечують якість, цінність і легітимність 

результатів і методів моніторингу, а саме: 

відповідальності як до процесу, так і до 

результатів з точки зору підсумкового звіту, 

широкої участі в цьому процесі відповідних 

груп зацікавлених сторін, комплексному і 

системному підході до вивчення економічного 

та соціального середовища професійної освіти і 

навчання, оцінюванні результатів тільки на 

основі фактичних даних чи на основі знань про 

розвиток професійної (професійно-технічної) 

освіти регіону. 

Зважаючи на це, в області були 

проаналізовані відповідні показники, що 

впливають на якість розроблення певних 

стратегічних напрямів розвитку системи 

професійної (професійно-технічної) освіти 

області. Наведемо аналіз деяких із них. 

Економічний розвиток області. Сумська 

область є індустріально-аграрним регіоном 

України. Виробнича спеціалізація області 

пов’язана з видобутком ресурсів, розвитком 

машинобудування, будівництва, хімічної та 

харчової промисловості, сільського 

господарства. 

Протягом 2017-2018 років зупинено падіння 

обсягу промислового виробництва. 

Підприємствами у 2018 році реалізовано 

продукції (робіт, послуг) на суму 

48 млрд гривень (+21,5% проти 2017 року). За 

темпами зростання обсягу промислового 

виробництва Сумська область посіла перше 

місце серед регіонів України: індекс 

промислової продукції становив 110,4% (за 

2017 рік – 101,7%, 2016 рік – 91,2%).  

Зростання обсягу капітальних інвестицій 

очікується щороку на рівні 2,3-2,4%. У 2020 

році їх обсяг у фактичних цінах становитиме 

6311,3 млн гривень. Головними джерелами 

капітальних інвестицій залишатимуться власні 

кошти підприємств, кошти державного та 

місцевого бюджетів, населення (на житлове 

будівництво), кредити банків та інші позики. 

За підсумками 2018 року обсяг продукції 

сільського господарства в усіх категоріях 

господарств становить 11 381,1 млн гривень 

(2017 рік – 10193,5 млн гривень). Сумщина 

зібрала рекордний урожай зерна − 4,5 млн тонн. 

За урожайністю зернових і зернобобових 

культур область посіла 2 місце серед областей 

України. 

Виробництво валової продукції порівняно з 

2017 роком зросло на 11,7%. При цьому 

виробництво продукції рослинництва 

збільшилось проти 2017 року на 14,2%, 

тваринництва – на 1,4%. Це дало можливість 

Сумщині посісти 5 місце серед регіонів 

України (для порівняння з граничними 

областями: Полтавська область – 1 місце, 

Харківська – 10, Чернігівська – 8).  

До 2020 року в розвиток агропромислового 

комплексу та сільських територій Сумської 
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області планується залучити майже 3,7 млрд 

гривень, інвестиційних коштів. У 2018 році на 

реалізацію 63 інвестиційних об’єктів уже  

залучено 2 408,4 млн гривень. 

Пріоритетними напрямами для Сумщини є 

розвиток виробництва плодово-ягідної 

продукції, розширення мережі фермерських та 

сімейних фермерських господарств, розвиток 

сільськогосподарської кооперації.  

У галузі будівництва у 2018 році прийнято в 

експлуатацію (нове будівництво) 

96,9 тис. кв. метрів загальної площі житла, що 

на 5,7%  більше проти 2017 року. Дефіцит 

робітників будівельних професій на ринку 

праці зумовив зменшення виконання 

будівельних робіт у цілому  на 8%, зокрема 

будівництво будівель зменшилося на 4,9%, 

інженерних споруд – на 14,4%.  

Сумська область має значний туристичний 

потенціал та перспективи розвитку завдяки 

унікальним історико-культурним (3465 пам’яток) 

та природним об’єктам. Тому серед основних 

галузевих напрямів розвитку області і сільський 

туризм, складовою якого є популяризація 

етнонапрямку (етнопоселення для тимчасового 

перебування з екологічно чистих будівельних 

матеріалів), активний туризм та фестивальний 

туризм. 

Наразі потенційні можливості 

інфраструктури в Сумській області 

задовольняють мультиплікативні потреби 

основних галузей: будівництво, сільське 

господарство, туризм, у разі їх потенційного 

планового зростання. 

Демографічна ситуація. Чисельність 

наявного населення Сумської області за 

оцінкою на 1 січня 2019 року становила 1 081,4 

тис. осіб, у тому числі міського населення – 

747 851 осіб, сільського – 33 567. Протягом 

останніх років кількість населення 

зменшувалась у середньому на 0,8%. Проте 

спостерігається зростання питомої ваги 

міського населення (з 67,9% у 2012 році до 

69,2% у 2018 році). 

Рівень зайнятості у 2018 році становить 

58,4%, що є вище середньоукраїнського 

показника (57,1%). Рівень безробіття (за 

методологією МОП) у відсотках до економічно 

активного населення віком 15-70 років у 

2018 році склав 8,7%. 

Регіональний ринок праці. В області 

зареєстровано 39,8 тис. суб’єктів 

господарювання, з них 5 705 одиниць (або 

14,3%) – підприємства (юридичні особи), у 

тому числі майже 5,7 тис. малих та середніх 

підприємств і 34,07 тис. одиниць (або 85,7%) – 

фізичні особи-підприємці.  

У 2018 році відкрито та відновлено роботу 

283 підприємств роздрібної торгівлі, 30 

закладів ресторанного господарства на 700 

місць та 34 закладів побутового обслуговування 

населення; створено понад 11 тис. нових 

робочих місць. 

Відповідно до Програми зайнятості 

населення Сумської області на 2018-2020 роки 

найбільше створено робочих місць у таких 

секторах економіки: машинобудування – ТОВ 

«Мотордеталь-Конотоп», ТОВ «Сумська 

насосна техніка», АТ «Сумський завод 

насосного та енергетичного 

машинобудування»; будівництво –                        

ТОВ «Сумбуд», ТОВ «Будівельна виробничо-

комерційна компанія «Федорченко»; легка 

промисловість – ТОВ «Гуалапак Україна», 

ПрАТ «Технологія»; хімічна промисловість – 

ПАТ «Сумихімпром», ТОВ «Кусум Фарм», 

ПАТ «Фармак»; харчова промисловість –     

ПрАТ «Монделіз Україна», ТОВ «Ала 

Інтернешнл», ЗАТ «Крафт Фудз Україна»; 

сільське господарство – ТОВ «Суми-Цукор», 

ПАТ компанія «Райз», ТОВ «Агробізнес ТСК», 

ТОВ «Завод Кобзаренка», ТОВ «Кернел»; 

Індустріальний (промисловий) парк «Свема».  

Проте, за даними центру зайнятості, сьогодні 

потреба промисловості області у 

кваліфікованих робітниках задовольняється 

лише на 25-40%. Не вистачає робітничих кадрів 

у будівництві, легкій промисловості, торгівлі, у 

сфері громадського харчування. Збільшується 

кількість вакансій на ринку праці, що пов’язано 

із значним відтоком кваліфікованої робочої 

сили за кордон. 

Для забезпечення регіонального ринку 

кваліфікованою робочою силою в області 

функціонує 78 (у 2016 - 81) закладів освіти, 

підприємств, установ, організацій, що мають 

ліцензію Міністерства освіти і науки України 

на освітню діяльність у сфері професійної 

(професійно-технічної) освіти, а саме: державні 

ЗП(ПТ)О – 30 (у 2016 – 33); МНВК – 5 (у 2016 – 

5);  ВНЗ – 4 (з підрозділами 9) (у 2016  – 4 (з 

підрозділами 10)); державні установи, 

організації – 7, ТСО – 19 (у 2016 – 19 ), спілка 

автомобілістів – 1 (у 2016 – 1);  навчання на 
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30 

5 4 7 

19 

1 7 5 

Заклади освіти, підприємства, установи, 

організації, що мають ліцензію МОНУ на освітню 

діяльність у сфері П(ПТ)О  

(станом на 01.05.2019) 

Державні ЗП(ПТ)О МНВК 

ВНЗ Державні установи, організації 

ТСО Спілка автомобілістів 

Навчання на виробництві Приватні заклади 

178 професій 

виробництві – 7 (у 2016 – 7);  інші – 5 (у 2016 – 

5). Підготовка здійснюється за 178 професіями 

(у 2016 – 168).  

Підготовку робітничих кадрів за галузевим 

спрямуванням здійснюють: загальні для всіх 

галузей економіки – 13 закладів; загальні 

професії електротехнічного виробництва – 12; 

деревообробне виробництво – 3;  хімічне 

виробництво – 1; будівельні, монтажні, 

ремонтно-будівельні роботи – 13; 

лісозаготівельні роботи – 2;  автомобільний 

транспорт – 9; залізничний транспорт – 2; швейне 

виробництво – 5; громадське харчування – 19; 

торгівельно-

комерційна 

діяльність – 4; 

сфера 

обслуговуванн

я – 6; сільське 

господарство 

– 14 закладів. 

У 

державних 

закладах 

професійної 

(професійно-

технічної) 

освіти 

проліцензова-

но майже150 

професій, а в 

інших 

суб’єктів професійної (професійно-технічної) 

освіти – 77 професій. 

Станом на 01.01.2019 загальна чисельність 

учнів, слухачів у державних закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти 

становила 9 234 особи (у 2016 – 9 694 особи), з 

яких: 8 717 осіб навчаються за рахунок 

бюджетних коштів, 517 – за кошти фізичних та 

юридичних осіб, за власні кошти.  

Сумська область посідає ІІІ місце порівняно 

із сусідніми регіонами щодо мережі закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти та 

контингенту учнів. Для порівняння, мережа 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти Харківської області становить 41 заклад, 

Полтавської – 38, Сумської – 30, Чернігівської 

– 15. Учнівський контингент відповідно 

становить у Харківській області – 13 949 осіб, 

Полтавській – 10 005, Сумській – 8 717, 

Чернігівській – 4 276.  

У Сумській області діють 5 навчально-

практичних центрів за будівельним, 

деревообробним, електротехнічним 

спрямуваннями та напрямом легкої 

промисловості. 

У Стратегії розвитку Сумської області на 

2018-2020 роки однією з проблем на ринку 

робочої сили є подолання деформації в галузевій 

структурі та професійно-кваліфікаційному складі, 

досягнення їх динамічної збалансованості. Для 

вирішення означених викликів в області 

розроблено Регіональний план розвитку 

професійної (професійно-технічної) освіти 

Сумської області 

на 2019-2021 

роки, відповідно 

до якого 

створюються 

модернізовані 

центри 

професійної 

освіти, що 

здійснюють 

багатопрофільну 

різнорівневу 

підготовку 

кваліфікованих 

кадрів (ДПТНЗ 

«Конотопське 

вище професійне 

училище», ДНЗ 

«Сумський 

хіміко-технологічний центр професійно-технічної 

освіти», «Шосткинський центр професійно-

технічної освіти»), реалізовується спільний 

партнерський проект по створенню навчально-

практичного центру для підготовки монтажників 

гіпсокортонних конструкцій між ДНЗ «Сумське 

міжрегіональне вище училище» і компанією 

«Siniat»; здійснюється термомодернізація 

будівель закладів освіти, оновлюється 

матеріально-технічна база майстерень, 

лабораторій, створюється сучасний 

інформаційний простір у закладах, а також 

заплановано створення сільськогосподарського 

кластера.  

Загальна кількість студентів закладів вищої 

освіти в області становить 36 301 особу, із них: 

11 683 студенти навчається в закладах вищої 

освіти І-ІІ рівнів акредитації, 24 618 студентів – 

у закладах вищої освіти ІІІ-ІV рівнів 

акредитації. 
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За прогнозними показниками протягом 2018 

- 2020 років в області суб’єктами 

господарювання всіх форм власності в різних 

видах економічної діяльності буде створено 

майже 29,4 тис. нових робочих місць, у тому 

числі для найманих працівників у юридичних 

осіб – 10,9 тис. одиниць; для найманих 

працівників у фізичних осіб-підприємців та 

фізичних осіб-підприємців –18,5 тис. одиниць, 

що дасть можливість професійної реалізації 

молоді регіону. 

За видами економічної діяльності найбільша 

частка новостворених робочих місць 

прогнозується у сфері оптової та роздрібної 

торгівлі, ремонту автотранспортних засобів і 

мотоциклів – 13,5 тис. одиниць; переробної 

промисловості – 1,4 тис. одиниць; будівництва 

– 1,3 тис. одиниць; тимчасового розміщення й 

організації харчування – 1,3 тис. одиниць; 

сільського господарства, лісового господарства 

та рибного господарства – 1,2 тис. одиниць; у 

промисловості – 4,4 тис. одиниць; інших 

галузях – 6,6 тис. одиниць. 

Зареєстрований ринок праці області 

протягом останніх років характеризується 

зменшенням чисельності безробітних, 

зареєстрованих в службі зайнятості з 51,3 тис. 

осіб у 2015 році до 43,4 тис. осіб у 2017 році. У 

2018 році чисельність безробітних дещо 

збільшилась у порівнянні з 2017 роком і 

становила 44,2 тис. осіб. 

 

Ринку праці області характерно:  

 

зменшення частки молоді  до 35 років від 

загальної чисельності безробітних на обліку (у 

2015 році – 21,1 тис. (41,1%), у 2017 році – 14,9 

тис. (34,3%), у 2018 році – 14,2 тис. осіб 

(32,1%), що переважно пов’язано з 

міграційними процесами та мобільністю молоді 

в пошуках роботи; 

 збільшення відсотка безробітних старше 45 

років (42%) на ринку праці – особи старше 45 

років, а станом на 01.01.2019 – майже третина – 

особи, яким до пенсії залишилось 10 і менше 

років; 

 збільшення відсотка безробітних із вищою 

освітою (2017 р. – 42%, 2018 рік – 43%). У 

деяких центрах зайнятості він сягнув майже 

50% (Роменська, Глухівська, Охтирська філії), а 

у Сумському міському – 67%;  

перевищення пропозиції робочої сили над 

попитом. Так, навантаження на одне вільне 

робоче місце становило 27 осіб у 2015 році, 12 

осіб у 2017 році, 11 – у 2018 році. Хоча 

спостерігається тенденція до зменшення 

диспропорції на ринку праці області, це досить 

високий показник, майже вдвічі більший, ніж в 

середньому по Україні. (Україна 2018 рік – 

навантаження 6 осіб); 

 дисбаланс між попитом та пропозицією на 

ринку праці у зв’язку з сезонними коливаннями 

попиту і пропозиції робочої сили (на початку 

весни наявність сезонних вакансій у сфері 

аграрного сектору, громадського харчування, і 

навпаки - поповнення ринку праці операторами 

котелень, машиністами (кочегарами) котелень, 

опалювачами після закінчення опалювального 

сезону, восени ситуація змінюється на 

протилежну). 

Ринок праці зараз потребує більше 

працівників за робітничими професіями. Так, у 

2018 році в розрізі професій найбільший попит 

роботодавців спостерігався на кваліфікованих 

робітників: водії автотранспортних засобів - 

(2009 вакансій за рік), машиністи (кочегари) 

котельної – (1068 вакансій), слюсарі – 

ремонтники – (621 вакансія), оператори 

котельні - (521 вакансія), швачки –  (291 

вакансія).                                                     

Також затребувані працівники сфери послуг: 

продавці – (2018 вакансій), кухарі -  (626 

вакансій),  охоронники - (498 вакансій), 

офіціанти – (179 вакансій).   

У сільськогосподарському секторі: 

трактористи – (1568 вакансій), робітники на 

лісокультурних роботах – (349 вакансій), 

робітники з обслуговування 

сільськогосподарського виробництва – (178 

вакансій),   тваринники – (137 вакансій), 

лісоруби – (98 вакансій), оператор машинного 

доїння – (97 вакансій). 

Залишається високим попит на 

професіоналів та фахівців, але  з досвідом 

роботи: бухгалтерів – (877 вакансій), інженерів 

різних галузей – (602 вакансії), менеджерів – 

(473  вакансії), спеціалістів державної служби – 

(325 вакансій), учителів – (378 вакансій), 

лікарів – (234 вакансії), економістів – (132 

вакансії).  
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Найбільший дефіцит кадрів у 2018 році був 

за наступними професіями: водій 

автотранспортних засобів: 2209 вакансій – 2022 

безробітних (187 од.); машиніст (кочегар) 

котельної: 1068 вакансій – 799 безробітних (269 

од.); електромонтер з ремонту та  

обслуговування електроустаткування: 272 

вакансії –123 

безробітних 

(149 од).; 

слюсар – 

ремонтник: 

621 вакансії – 

479 

безробітних 

(142 од.); 

слюсар – 

сантехнік: 200 

вакансій – 101 

безробітний 

(99 од.); 

швачка: 291  

вакансії – 212 

безробітних 

(79 од.)та ін. 

Проблемою 

залишається 

дисбаланс на 

регіональному 

ринку праці  

між попитом 

та 

пропозицією 

робочої сили 

у професійно-кваліфікаційному розрізі.  
 

Існують певні фактори, що 

перешкоджають працевлаштуванню 

випускників: 
 

відсутність зв’язків між різними гілками 

влади щодо замовлення та підготовки 

робітничих кадрів, у результаті чого кожна 

галузь та відомство живе само по собі; 

відсутні законодавчі акти щодо механізму 

участі роботодавців у підготовці 

кваліфікованих робітників; 

відсутність беззаперечного виконання 

договорів між підприємствами та навчальними 

закладами про навчально-виробничу практику 

учнів, працевлаштування випускників та 

закріплення їх на робочих місцях; 

у зв’язку з приватною формою власності 

підприємств, установ, організацій, що 

знаходяться на території області, 

конфіденційною  залишається інформація про 

вакантні посади та їх чисельність; 

зниження престижу робітничих професій 

через невисокий рівень оплати праці, 

відсутність соціального пакету тощо. 

Проаналізувавши зібрану інформацію 

регіональног

о звіту 

«Туринський 

процес 

2018/2020», 

заклади 

професійної 

(професійно-

технічної) 

освіти 

області, 

Департамент 

освіти і науки 

Сумської 

ОДА мають 

можливість 

якісно 

прогнозувати 

регіональне 

замовлення 

на підготовку 

робітничих 

кадрів у 

кожній галузі 

економічної 

діяльності; 

планувати 

відкриття нових та закриття неактуальних на 

ринку праці робітничих професій; активно 

працювати в напряму оновлення змісту освітніх 

стандартів та освітніх програм; ефективно 

залучати до співпраці представників 

підприємств – соціальних партнерів. Отримані 

дані Туринського процесу допоможуть 

розібратися з низкою питань, що стали 

викликами у зв’язку з децентралізацією влади. 

Зокрема, це – фінансування закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти, 

модернізації та розвитку системи професійної 

освіти в цілому. 

 

 

2209 

1068 

272 

621 

200 

291 

2022 

799 

123 

479 

101 

212 

водій автотранспортних 

засобів 

машиніст (кочегар) котельної 

електромонтер з ремонту та  

обслуговування 

електроустаткування 

слюсар – ремонтник 

слюсар – сантехнік 

швачка 

Професії, за якими у 2018 році спостерігався 

найбільший дифіцит кадрів 

Кількість безробітних Кількість вакансій 
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ТЕНДЕНЦІЇ ФОРМУВАННЯ КОНТИНГЕНТУ У 
ПРОФЕСІЙНИХ (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ) 
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 
 

Олена Матвієнко, 
методист НМЦ ПТО у Сумській області 
 

Підготовка кваліфікованих трудових 

ресурсів області залежить від ефективного 

функціонування професійної (професійно-

технічної) освіти, що є потужною складовою як 

соціальної сфери, так і економіки регіону. 

Аналіз контингенту свідчить, що протягом 

останніх десяти років потенціал кваліфікованих 

робітників області значно знизився. Це 

обумовлено падінням престижу робітничих 

професій, неефективним інформуванням 

населення щодо попиту на робітничі професії, 

недостатньою участю суб’єктів 

господарювання в розв’язанні проблем 

професійної освіти та навчання, низькою 

конкурентоспроможністю випускників на 

ринку праці.  

До 2009 року контингент учнів був сталим, 

на рівні 14 тисяч осіб, проте вже з 2010 року 

тенденція до зменшення контингенту учнів та 

мережі закладів професійної (професійно-

технічної) освіти почала набувати швидких 

темпів.  До 2014 року контингент зменшився до 

10 тисяч осіб, а станом на 01.01.2019 року 

становить лише 8,8 тисячі осіб. Таким чином, 

протягом останніх десяти років кількість учнів 

та слухачів закладів професійної (професійно-

технічної) освіти зменшилася на 30%. Загалом 

система професійної (професійно-технічної) 

освіти становить 30 закладів, тоді як у 2009 

році вона становила 36 закладів, тобто 

зменшення мережі склало 17%.  

Але поряд із негативною тенденцією до 

зменшення кількості мережі та контингенту 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти позитивним є якісний процес оптимізації 

мережі з метою створення закладів нових типів, 

де модернізовано матеріально-технічну базу, 

створено сучасні умови підготовки 

висококваліфікованих робітників, спроможних 

скласти конкуренцію для старих робітничих 

кадрів на сучасному ринку праці.  

У закладах професійної (професійно-

технічної) освіти навчання здійснюється за 

декількома видами підготовки: первинна 

професійна (8717осіб – 2018 рік, 13087 осіб – 

2008 рік), перепідготовка та курси підвищення 

кваліфікації (517 осіб – 2018рік,  994 особи – 

2008 рік) та за декількома основними 

напрямками економічної діяльності.  

У 2018 році сформовано регіональне 

замовлення на підготовку робітничих кадрів у 

кількості 3907 осіб ( 5810 осіб – 2008 рік) та 

молодших спеціалістів – 65 осіб. Регіональне 

замовлення формувалося з урахуванням 

прогнозних показників потреби в робітничих 

кадрах на регіональному ринку праці, 

бюджетних асигнувань обласного бюджету 

Сумської області та міського бюджету м.Суми 

на зазначені цілі, ураховано загальну кількість 

випускників загальноосвітніх навчальних 

закладів та укладених із роботодавцями 

договорів на підготовку робітничих кадрів та 

молодших спеціалістів. 

Заявки закладів на підготовку 

кваліфікованих робітників для регіонального 

ринку праці розглянуто на засіданні 

регіональної ради професійно-технічної освіти 

(стейкхолдерів). Загальні обсяги регіонального 

замовлення затверджено в Сумській обласній 

державній адміністрації.  

У зв’язку зі зміною пріоритетів на 

регіональному ринку праці, зменшенням 

потреби  кваліфікованих робітників за певними 

напрямками економічної діяльності регіональне 

замовлення на підготовку робітничих кадрів у 

2018 році зменшено на 5 відсотків (2017 – 

4194). Виконання плану регіонального 

замовлення по області в 2018 році становило 

3561 осіб, тобто 90%.  

У  2018 році план регіонального замовлення 

виконали на 100% шість закладів: Сумське 

ВПУ будівництва та автотранспорту,    

Шосткинський центр ПТО, Глухівське ВПУ, 

Сумське міжрегіональне ВПУ, Шосткинське 

ВПУ, Глинський професійний аграрний ліцей. 

Відносно ж напрямків економічної діяльності 

слід зауважити, що в області здійснюється 

набір за 13 напрямками. Проте,  у 2018 році  

виконано  план регіонального замовлення лише 

за чотирма напрямками:металообробний 
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напрямок, автомобільний транспорт, 

громадське харчування та професії сфери 

обслуговування. Найменший показник 

виконання плану набору становить: 

будівельний напрямок - 63%, швейне 

виробництво – 52%, хімічне виробництво – 

30%, за напрямком трикотажне виробництво 

план набору не виконаний взагалі. 

За останні п’ять років контингент учнів 

закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти області зменшився на  1391 особу. (13%). 

У 2014 році контингент учнів та слухачів 

професійно-технічних навчальних закладів 

становив 10625 осіб, у 2015 – 10402, у 2016 – 

10239, у 2017 – 9963, у 2018 – 9234 особи.  Це 

обумовлено як об’єктивними, так і 

суб’єктивними причинами.   

Щодо збереження контингенту, то у 2018 

році 13 закладів не допустили зменшення 

контингенту. Деякі навчальні заклади 

утримують чисельність контингенту на рівні чи 

майже на рівні минулого року: Свеський 

професійний аграрний ліцей, Сумське ВПУ 

будівництва і дизайну, Глухівське ВПУ,  

Сумський центр ПТО з дизайну та сфери 

послуг, Зноб-Новгородський професійний 

аграрний ліцей, Синівський професійний 

аграрний ліцей. 

Слід відзначити, що значна робота по 

збереженню контингенту (відрахування складає 

не більше 3% від загальної кількості учнів) 

була проведена у 5 навчальних закладах 

області:  Свеський професійний аграрний ліцей, 

Охтирський центр ПТО, Роменське ВПУ, 

Кролевецьке ВПУ, Конотопський професійний 

аграрний ліцей. 

У 2018 році кількість відрахувань склала 568 

осіб (6,6% від загальної кількості учнів), з них 

107 осіб – це учні нового набору, яких втрачено 

протягом жовтня-грудня 2018 року. Із них 43 

учні – неповнолітні, які повинні здобувати 

повну загальну середню освіту. У багатьох 

закладах професійної освіти області вкрай 

незадовільно поставлена робота по збереженню 

контингенту учнів. Найбільше відраховано в 

таких закладах: Сумський хіміко-технологічний 

центр ПТО – 41 особа (14% від контингенту), 

Сумський  центр ПТО – 45 осіб. (10 % від 

контингенту), Сумський центр ПТО з дизайну 

та сфери послуг – 37 осіб (11% від 

контингенту), Шосткинське ВПУ – 50 осіб 

(9,3% від контингенту), Білопільське ВПУ – 34 

особи (8% від контингенту), Сумське ВПУ 

будівництва та автотранспорту – 36 осіб (7,5% 

від контингенту). Проте, хоча в інших 

навчальних закладах кількість відрахувань у 

цілому менша, але відносно малочисельного 

контингенту цей відсоток дуже високий: 

Краснопільське ПТУ – 8 осіб (11% від 

контингенту), Путивльський  професійний 

ліцей – 17 осіб (9,6 % від контингенту), 

Недригайлівське ВПУ – 21 особа (10%), 

Хотінський професійний аграрний ліцей – 16 

осіб, (12%). 

З  2016 року в 15 закладах  контингент учнів 

становить менше 300 осіб.  Із 28 професійно-

технічних навчальних закладів контингент 

менше 100 осіб мають 2 заклади: Конотопський 

професійний ліцей (97), Краснопільське 

професійно-технічне училище(74). 

Контингент учнів від 100 до 200 осіб мають 

7 закладів: Свеський професійний аграрний 

ліцей (176), Путивльський професійний ліцей 

(176), Кролевецьке ВПУ (190), Конотопський 

професійний аграрний ліцей (182), Хотінський 

професійний аграрний ліцей (136), Глинський 

професійний аграрний ліцей (161), Зноб-

Новгородський професійний аграрний ліцей 

(130). 

Контингент учнів від 200 до 300 осіб мають 

6 закладів: Сумський хіміко-технологічний 

центр ПТО (290), Конотопське професійно-

технічне училище (250), Реутинський 

професійний аграрний ліцей (235), Лебединське 

ВПУ лісового господарства» (226), Синівський 

професійний аграрний ліцей (231), 

Недригайлівське вище професійне училище 

(200). 

Ще в чотирьох  закладах освіти  контингент 

учнів у незначній мірі перевищує 300 осіб 

(Конотопське ВПУ, Глухівське ВПУ, Сумський 

центр ПТО з дизайну та сфери послуг).  

Аналіз контингенту за останні три роки 

показав, що в більшості закладів  недостатньо 

проводиться робота щодо збереження 

контингенту учнів. У 2018 році контингент 

зменшився у 23 навчальних закладах (2008 рік 

– 6 закладів). 

Високий показник відрахувань має категорія 

учнів, які виключені за порушення правил 

внутрішнього розпорядку. Усього таких учнів 

по області 90 осіб (16% від загальної кількості 

відрахованих). Найбільше відрахувань у 

Сумському хіміко-технологічному центрі ПТО 

– 26 осіб (63% від загальної кількості 
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відрахованих), Шосткинському центрі ПТО – 

11 осіб (44% від кількості відрахованих). 

 
 

Викликає багато питань і відрахування учнів 

за сімейними обставинами та з інших причин. 

Їх по області 360 осіб (63% від загальної 

кількості відрахованих). Найбільше таких учнів 

у Білопільському ВПУ – 34 особи (100%), 

Глухівському ВПУ– 14 осіб (56%), 

Недригайлівському ВПУ – 19 осіб (90%), 

Сумському центрі ПТО з дизайну та сфери 

послуг – 37 осіб (100 % від кількості 

відрахованих), Сумський центр ПТО – 20 осіб 

(44% від кількості відрахованих), 

Шосткинському ВПУ – 49 осіб (98%), Сумське 

ВПУ будівництва та автотранспорту – 19 осіб 

(53%), Сумське ВПУ будівництва і дизайну – 

14 осіб (58% від кількості відрахованих).  Слід 

зазначити, що в цю категорію потрапляють 

учні, які не відвідують навчання із 

незрозумілих причин.  

 

 
 

Викликає занепокоєння відрахування учнів з 

другого та третього курсу, які за результатами 

поетапної атестації переважно вже здобули 

відповідну кваліфікацію і мають право на 

достроковий випуск. Аналіз руху контингенту 

показав, що у 2018 році таких учнів 

відраховано 442 особи (78% від загальної 

кількості відрахованих).  Багато таких 

відрахувань у Сумському хіміко-

технологічному центрі ПТО – 41 осіб (14% 

контингенту), Сумському центрі ПТО – 

32особи (7% контингенту), Сумському ВПУ 

будівництва та автотранспорту – 32 особи (7% 

контингенту), Сумському центрі ПТО з дизайну 

та сфери послуг – 35 осіб (11% контингенту), 

Шосткинському ВПУ – 29 осіб (5% від 

контингенту). На таких відрахованих слід 

звернути особливу увагу, оскільки значна 

частина з них протягом двох і більше років не 

відвідує заклад, не атестовані з більшості 

предметів. 

Протягом останніх років спостерігається 

негативна тенденція до формування 

малочисельних груп теоретичного навчання. 

Керівництво навчальних закладів вже 

традиційно не приділяє належної уваги 

комплектуванню груп першого курсу в 

кількості 25-30 учнів. Чисельність 

малокомплектних груп (кількість учнів менше 

25 чол.) по області складає 229 із 409. 

Малокомплектні групи є в кожному 

навчальному закладі  області. Найбільше 

малокомплектних груп у Свеському 

професійному аграрному ліцеї із 9 груп – 8 

некомплектні, , у Кролевецькому ВПУ із 10 

груп – некомплектні 8, Реутинському 

професійному аграрному ліцеї із 10 груп – 

некомплектні 8, Недригайлівському ВПУ із 10 

груп – 8, Лебединському ВПУ лісового 

господарства із 11 груп – 9, у Зноб-

Новгородському професійному аграрному ліцеї 

всі 6 некомплектні, у Краснопільському ПТУ 

некомплектні всі 4 групи теоретичного 

навчання. 

Середнє групонаповнення в закладах області 

становить 22 особи, що нижче встановлених 

нормативів. Показники середнього 

групонаповнення по курсах становлять: І курс – 

22,6 осіб;  ІІ курс – 21 особа, ІІІ курс – 20 осіб, 

IV курс – 18осіб. 

Аналіз набору 2018 року показав, що на 

першому курсі сформовано 153 групи 

теоретичного навчання, з них 59 груп 

малокомплектні, менше 25 учнів. Із цих 59 

некомплектних груп 35 груп СПТН тобто 

сформовані з випускників 9 класів, 

навчатимуться 3-4 роки. Питання: скільки учнів 

довчаться до 3 курсу? Лише п’ять навчальних 

закладів сформували всі групи першого курсу 

за нормативними вимогами 25 та більше учнів: 

Конотопський професійний ліцей, Сумське 

ВПУ будівництва та автотранспорту, 
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Шосткинський центр ПТО, Глухівське ВПУ, 

Шосткинське ВПУ. 

Найменші показники групонаповнення на І 

курсі у таких навчальних закладах: 

Конотопський професійний аграрний ліцей – 14 

осіб, Сумський центр ПТО – 19 осіб, Зноб-

Новгородський професійний аграрний ліцей – 

20 осіб,  Глинський професійний аграрний 

ліцей – 20 осіб, Краснопільське ПТУ – 20 осіб. 

Отже, в області намітилася негативна  

тенденція щодо формування, збереження 

контингенту, у більшості закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти області на 

незадовільному рівні профорієнтаційна робота, 

рівень роботи учнівського самоврядування 

вкрай низький, заступники директорів із 

навчально-виробничої та виховної роботи, 

викладачі, майстри виробничого навчання не 

приділяють належної уваги питанням руху 

контингенту, незадовільною є робота ради 

профілактики, робота з батьками проводиться 

поверхово, відсутній контроль з боку 

керівників закладів, які не приділяють належної 

уваги питанням формування та збереження 

контингенту, що в значній мірі обумовлює 

кількість відрахувань та зменшення 

контингенту в системі професійно-технічної 

освіти по області в цілому. 

 

 

 
Чи готовий педагог до інноваційної діяльності?   
Без коментарів 
 
Олена Чхайло,  
методист НМЦ ПТО у Сумській області 

 

У червні  2019 року проведено анкетування 

педагогічних працівників закладів професійної 

(професійно – технічної) освіти на тему: 

«Готовність педагога  до інноваційної 

діяльності».  

Завдання 

- виявлення відношення респондентів до 

інноваційної діяльності;  

- оцінка рівня власної теоретичної й 

практичної підготовки до впровадженням 

інновацій у навчальний процес;  

- оцінка і виокремлення проблем, що 

перешкоджають досягненню ефективних 

результатів у напряму інноваційного 

розвитку. 

Рекомендуємо результати використати в 

методичній роботі з педагогами. 

РЕЗУЛЬТАТИ АНКЕТУВАННЯ 

визначення  рівня готовності  педагогів до 

інноваційної діяльності ( за Возняк Г.) 

 

1. Чи завжди Вам цікаві новації та 

експерименти в педагогічній діяльності? 

Так - 179 (83,6%); 

Ні  -  18 (8,4%); 

Не впевнений(-на) - 17(7,9%). 

 

2. Скільки разів Ви пробували 

застосовувати нововведення у своїй  роботі? 

Неодноразово - 128 (59,8%); 

Часто  - 76 (35,5%); 

Жодного  разу - 10(4,7%).             

 

3. Які головні  причини, що гальмують 

упровадження нових педагогічних ідей і 

технологій? 

o недостатнє матеріальне 

забезпечення - 76,2 %; 

o надмірна насиченість матеріалу - 

24,3 %; 

o психологічна неготовність учнів 

до сприйняття інновацій - 24,8%; 

o поспішне впровадження -25,7%; 

o консерватизм в освіті - 32,2%; 

o погане володіння комп’ютером - 

11,7%; 

o нестача часу - 32,7%; 

o недостатнє знання психології 

дитини - 3,3%. 

 

4. Чим для Вас приваблива інноваційна 

діяльність?  



 

 

 
 Професійна освіта Сумщини         №1 (3), 2019 

46 

o розвиває інтерес учнів до вивчення 

предмета - 44,9%; 

o можливість педагога проявити себе - 

12,1%; 

o можливість запроваджувати нові 

методи й форми роботи з дітьми - 30,8%; 

o бажання дізнатись щось нове - 12,1%. 

 

5. Яка основна причина, що заважає 

створенню нового?  

o невпевненість у позитивному 

результаті - 13,6%; 

o заважають сумніви, чи зможу я бути 

успішним з інноваційної  діяльності -11,7%; 

o ніхто не зважає на додаткові витрати 

часу й сил для роботи по-новому - 37,4%; 

o немає впевненості, що нове буде 

краще за старе - 19,2%; 

o нічого - 18,2%. 

 

6.  Які нові технології Ви могли б 

застосовувати за сприятливих умов? 

o проектні технології - 60,7%; 

o особистісно орієнтоване навчання - 

49,1%; 

o інтегроване навчання - 39,7%; 

o випереджальне навчання - 25,5%.  

 

7. Якими діагностичними методами Ви 

володієте вільно?   

o тести - 83,2%; 

o анкетування - 52,3%; 

o спостереження - 48,1%; 

o презентації - 69,2%. 

 

8. Якими ознаками готовності до 

створення інновацій Ви володієте?  

o прагнення пізнати нове - 65,4%; 

o бажання експериментувати - 45,3%; 

o креативність - 48,1%; 

o попередній досвід - 35%. 

 

9. Чому віддаєте пріоритет у цілях та 

цінностях життя? 

o здоров’ю - 43%; 

o можливостям самовдосконалюватися - 

22%; 

o сімейному добробуту - 26,6%; 

o цікавому колу надійних друзів - 8,4%. 

 

10. Що Ви вважаєте головною складовою 

успіху ?  

o впевненість у собі - 32,6%; 

o чітке бачення мети  - 22,9%; 

o самостійно поставлена мета, 

наполегливість - 36,9%; 

o пошук  і внесення новизни - 6,5%. 

 

11. Оберіть основну причину 

несприйняття  інноваційних процесів?  

o не знаю, які будуть наслідки змін - 

16,8%; 

o не хочу змінювати власний стиль 

викладання - 6,5%; 

o будь-які нововведення не стільки 

сприятимуть розв’язанню проблем, скільки 

примножать їхнє  число - 11,2%; 

o упровадження інновацій суттєво 

впливає на інтенсифікацію праці, зростання 

навантаження на педагога - 29,9%; 

o не вважаю за доцільне витрачати час 

на перенавчання - 3,7%; 

o мені ніколи цим займатись - 4,2%; 

o вважаю будь-які нововведення  

тимчасовим, швидкоплинни явищем - 6,8%; 

o вважаю будь-які нововведення 

даниною моді, а не дієвим засобом 

перетворення - 6,1%; 

o не можу зорієнтуватися в 

інформаційному потоці, не знаю з чого 

почати - 4%; 

o інші причини - 12,2%. 

 

12. Де Ви останнім часом отримали 

інформацію про освітні інновації ? 

o на курсах підвищення кваліфікації - 

50%; 

o на семінарах - 47,2%; 

o на засіданнях педагогічної ради - 

52,8%; 

o на засіданні  методичного об’єднання - 

60,3%; 

o із педагогічної преси, Інтернету - 

57,5%. 
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РОЗВИТОК ОСВІТНЬОГО  
ІНФОРМАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА ЛІЦЕЮ ЗАСОБАМИ 
ДИСТАНЦІЙНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 
(за результатами ІІ (формувального) етапу експериментальної роботи  
регіонального рівня) 
 

Євген Хоменко,  
директор ДПТНЗ «Синівський професійний аграрний ліцей» 
 

ІНФОРМАТИВНІ ДАНІ 

 

 

Назва закладу: Державний професійно-

технічний навчальний заклад «Синівський 

професійний аграрний ліцей». 

 

Назва експерименту: «Розвиток освітнього 

інформаційного середовища ліцею засобами 

дистанційної форми навчання». 

 

Терміни звітного етапу: серпень 2018 – 

червень 2019. 

 

Науковий керівник: Довжик М.Я. – 

кандидат технічних наук, доцент, декан 

інженерно-технологічного факультету 

Сумського національного аграрного 

університету. 

 

Науковий консультант: Зубко В.М. – 

кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач 

кафедри тракторів, автомобілів і 

сільськогосподарських машин Сумського 

національного аграрного університету. 

 

Мета експерименту: експериментально 

перевірити використання елементів  

дистанційної форми навчання. 

 

Завдання ІІ (формувального) етапу:  

 - технологічне, навчально-методичне 

забезпечення освітніх програм, розробка 

комплексів для дистанційної освіти, їх 

апробація, унесення змін і коректив; 

- підготовка електронних шаблонів освітніх 

програм; 

- експериментальне дистанційне навчання 

учнів у дистанційних навчальних групах; 

- здійснення контролю діагностування рівня 

ефективності дистанційного навчання. 

 

Роботодавці: Агропартнери 2009, ТОВ 

«Завод Кобзаренка», ФОП Константа. 

РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ 

РОБОТИ 

1.Створення належних організаційних, 

освітніх, методичних умов для реалізації 

елементів технологій дистанційного навчання 

(червень 2019). 

 

Оприлюднення на сайті ліцею (http://licey-

synivka.at.ua/) документів: 

- Концепція розвитку дистанційної освіти у 

ДПТНЗ «Синівський професійний аграрний 

ліцей»; 

- Методичні рекомендації для 

зареєстрованих користувачів дистанційних 

курсів ДПТНЗ «Синівський професійний 

аграрний ліцей»; 

- Положення про дистанційне навчання в 

ДПТНЗ «Синівський професійний аграрний 

ліцей»; 

- Положення про навчально-методичну 

перевірку дистанційних ресурсів ДПТНЗ 

«Синівський професійний аграрний ліцей»; 

- Порядок роботи здобувачів освіти в системі 

дистанційного навчання ДПТНЗ «Синівський 

професійний аграрний ліцей». 

 

Проведення педагогічної ради ліцею з питань 

схвалення  використання дистанційних курсів, 

робочих програм, критеріїв оцінювання, 

методичних рекомендацій. 

 

2. Перевірка дистанційних курсів, 

визначення їх відповідності стандартам 

професійної (професійно-технічної) освіти, 

документам щодо організації освітнього 

процесу з елементами дистанційних технологій 

у ліцеї (травень 2019). 

 

Створення експертної групи щодо перевірки 

курсів дистанційного навчання. Перевірка 

елементів дистанційних курсів. 

 

Висновок експертної групи щодо повноти та 

якості дистанційного курсу. 

Експериментальна діяльність 

http://licey-synivka.at.ua/
http://licey-synivka.at.ua/
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3. Організація навчання з елементами 

дистанційних технологій (червень 2019).  

 

Затвердження експериментального 

робочого навчального плану з використанням 

елементів дистанційної форми навчання.   

 

Формування групи  професійно- технічного 

навчання з професії «Продавець продовольчих 

товарів», рівень кваліфікації 3 розряд. 

 

 

4. Експериментальна перевірка використання 

технологій дистанційного навчання у 

професійному (професійно-технічному) закладі 

освіти (травень - вересень 2019).  

 

Реалізація елементів дистанційного 

навчання в професійному (професійно-

технічному) закладі освіти. 

 

Картка структури дистанційного курсу 

«Основи енергозбереження і 

енергоменеджменту» 

 

Загальна інформація про курс 

 

Автор курсу: А.І. Статива 

 

Анотація: файл http://dn-

synpal.in.ua/mod/resource/view.php?id=626            

 

Критерії оцінювання: файл http://dn-

synpal.in.ua/mod/resource/view.php?id=657  

 

Назва теми 1: Холодильні установки 

 

Файл-Лекція 1 Вступ: файл http://dn-

synpal.in.ua/mod/resource/view.php?id=569  

 

Файл-Лекція 2 Холодильні установки: файл 

http://dn-

synpal.in.ua/mod/resource/view.php?id=570  

 

Назва теми 2: Енергозаощадження в 

будівлях 

 

Файл-Лекція 1 Енергозаощадження в 

будівлях: файл http://dn-

synpal.in.ua/mod/resource/view.php?id=571  

 

Назва теми 3: Електричне освітлення 

 

Файл-Лекція 1 Електричне освітлення: файл 

http://dn-

synpal.in.ua/mod/resource/view.php?id=572  

 

Підсумковий тест:  

файл http://dn-

synpal.in.ua/mod/quiz/view.php?id=573  

 

ВИСНОВКИ 

Перспектива подальших досліджень щодо 

реалізації завдань експерименту направлена на: 

- експериментальне дистанційне навчання 

учнів у дистанційних навчальних групах; 

- збір експериментальних даних (інформації 

про діяльність та її результати); 

- здійснення контролю діагностування рівня 

ефективності дистанційного навчання; 

-моніторинг навчальних досягнень учнів, які 

навчаються в експериментальних групах 

(підсумкове діагностування за рівнями 

кваліфікації); 

- порівняльний аналіз результативності 

навчання за традиційними формами і 

дистанційними; 

- формування  експериментальних даних для 

єдиної бази експерименту. 
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8. Вимоги до навчально-методичних матеріалів 

дистанційної форми навчання та критерії їх оцінювання 

(версія 03) СумДУ . Введено в дію наказом № 916-І від 

18.11.2013 р.  
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УПРОВАДЖЕННЯ ДУАЛЬНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 
(за результатами дослідно-експериментальної роботи) 
 
 Катерина Пукась,  
старший майстер ДНЗ «Сумський центр ПТО харчових технологій, торгівлі та 
ресторанного сервісу» 
 

Дуальна форма навчання - успішно 

реалізована навчально-виробнича концепція, 

що охоплює всі аспекти підготовки молоді до 

самостійної роботи в умовах сучасного 

виробництва та відповідає вимогам усіх 

учасників процесу: держави, навчального 

закладу, роботодавців. Перед професійно-

технічним навчальним закладом та 

підприємством стоїть лише одне спільне 

завдання  - рівень професійної компетенції 

підготовки кваліфікованого, конкурентно-

спроможного робітника не повинен 

поступатись рівню працівників підприємства. 

У 2017р. Державний навчальний заклад 

«Сумський центр професійно-технічної освіти 

харчових технологій, торгівлі та ресторанного 

сервісу» став учасником експерименту щодо 

впровадження елементів дуальної форми 

навчання в навчальний процес відповідно до 

вимог ДС(ПТО) за професією «Продавець 

продовольчих товарів», «Продавець 

непродовольчих товарів». Для якісної реалізації 

експерименту було проведено ряд заходів: 

- відповідно до наказу Міністерства освіти 

і науки України від 23.06.2017 № 916 «Про 

впровадження елементів дуальної форми 

навчання у професійну підготовку 

кваліфікованих робітників» на засіданні 

педагогічної ради центру прийнято рішення про 

впровадження елементів дуальної форми 

навчання в навчальний процес; 

- проведення «круглого столу» із 

залученням роботодавців (Зубенко Артур 

Сергійович - керуючий ТОВ «Сільпо ФУД», 

Хожай Наталія Петрівна - заступник директора  

ТОВ «ДЦ Україна», магазинів «Ватсон»), де 

обговорено основні елементи впровадження 

дослідницького проекту; 

- розглянуто та схвалено на засіданні 

методичної комісії торгівельного профілю 

навчально-плануючу документацію. З 

урахуванням вимог роботодавців розроблено 

робочий навчальний план, що передбачає 

збільшення годин на виробниче навчання та 

виробничу практику з 968 до 1311 і дає змогу 

більш поглиблено відпрацювати теми: 

«Ознайомлення з асортиментом товарів», 

«Обслуговування покупців у відділах із 

наданням змістовної консультації». 

З вересня 2017 року організована навчальна 

група БПК-13 за професією «Продавець 

продовольчих товарів, продавець 

непродовольчих товарів» для впровадження 

експерименту в життя. Керівництво базових 

підприємств ТОВ «Сільпо ФУД» магазинів 

«Сільпо» та ТОВ «ДЦ Україна» магазинів 

«Ватсон» надали  робочі місця для якісного 

проведення професійного навчання на 

підприємстві, провели ряд заходів, 

спрямованих на ознайомлення з вимогами 

навчання та завданнями програми, націлити 

інструкторів  на спільну роботу під час 

виробничого навчання та практики на даному 

підприємстві, фінансове забезпечення процесу 

професійного навчання (оплата праці учнів, 

компенсація інструкторам). 

 

 
 

 

Неодноразово проводилось анкетування  

роботодавців до впровадження експерименту та 

у травні 2018 р., де розглядалися питання якості 

навчання та відповідності вимогам 

підприємства, достатності впровадженя в 

процес навчання новітніх технологій, адаптації 

учнів у реальних умовах виробництва. Аналіз 

анкетування визначив позитивну динаміку 

зростання бажання учнів до підвищення якості 
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професійної майстерності, бажання молодих 

фахівців до кар’єрного зростання (табл.. 1).  

Результати  навчальних досягнень учнів з 

практичної підготовки наведено у табл. 2. 

 

Таблиця 1 

Результати анкетування роботодавців до впровадження експерименту та у травні 2018 р. 

 До експери-

менту 

Під час експери-

менту 

Якість навчання та відповідність вимогам 

підприємства 

65% 82% 

Чи достатньо впроваджено в процес 

навчання новітні технології? 

35% 57% 

Адаптація учнів у реальних умовах 

виробництва 

70% 91% 

 

Таблиця 2 

Середній бал учнів навчальної групи БПК-13 за професією «Продавець продовольчих товарів, 

продавець непродовольчих товарів» до та після впровадження експерименту 

 БПК-13 

2015-2016 

н.р. 

БПК-13 

2017-2018 

н.р. 

Професійно-теоретична підготовка 

 з професії «Продавець продовольчих товарів» 

7,3 7,5 

Професійно-теоретична підготовка 

 з професії «Продавець непродовольчих товарів» 

7,2 7,9 

Професійно-практична підготовка з професії 

«Продавець продовольчих товарів» 

8,1 8,4 

Професійно-практична підготовка з професії 

«Продавець непродовольчих товарів» 

8,4 8,7 

Загальний середній бал 7,8 8,1 

 

  
 

Упровадження елементів дуальної форми 

навчання сприяло більш глибокому вивченню 

тем програми, розвиває творчі професійні 

здібності; 

учні отримують необхідні компетенції для 

успішного кар’єрного зростання; 

дуальна система дає змогу підготувати 

кваліфікованих фахівців у галузі торгівлі, що 

вдало поєднують форми комерційної діяльності 

та можливості стимулювання збуту товарів; 

  
 

учні отримали необхідні  знання та 

розуміння новітніх технологій в торгівлі; 

підвищує мотивацію для отримання знань і 

набуття професійних навичок учнів, 

забезпечивши високий ступінь соціалізації, 

адаптації у виробничих умовах, наближених до 

реальності.
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ЯК ПРАВИЛЬНО НАПИСАТИ ПРОЕКТ? 
 

Традиційна професійна (професійно-

технічна) освіта як система отримання знань та 

вмінь поступово оновлює зміст, упроваджуючи  

нові форми та методи навчання, 

використовуючи проекти як одну із  

інноваційних методик, спрямовану на 

інтеграцію фундаментальної науки, 

безпосередньо навчального закладу та 

виробництва. 
 

Проект лише тоді має шанси на успіх, 

коли він логічний, завдання проекту 

відповідають меті, засоби реалізації - 

завданням, коли управління - просте й 

ефективне, бюджет - реальний.  
 

Проект - це комплекс заходів, що 

здійснюються для досягнення чітко визначених 

цілей упродовж відведеного часу і за 

допомогою призначених на це фінансових 

ресурсів (бюджету).  

Характерними особливостями проекту, 

що відрізняють його від інших видів 

діяльності, є:  
орієнтованість на ціль - проект 

спрямований на досягнення певної поставленої 

мети, тобто він є не лише сукупністю 

реалізованих заходів, наприклад, кількості 

проведених семінарів. Надзвичайно важливо, 

щоб ці заходи допомагали досягти конкретної 

мети;  

визначена тривалість - проект становить 

певну цілісність, обмежену в часі. Він має 

визначену дату початку, визначений період 

тривалості й визначену дату закінчення;  

неповторність - ця характеристика означає, 

що проект є  винятковим,  це комплекс заходів, 

що в даній конфігурації ще не мали місця, хоча, 

можливо, багато з них і виконувалися окремо;  

високий ступінь складності - проект 

складається із багатьох тісно пов’язаних між 

собою заходів. Такі заходи проводяться у 

певній  послідовності, їх необхідно проводити 

згідно із запланованим графіком, у визначений 

час. Як правило, у процесі реалізації проекту 

бере участь значна кількість осіб, а також 

зовнішні установи, підприємства або 

організації. Кожен проект має свій власний 

виділений бюджет, колектив виконавців, 

обраних для реалізації проекту, а також 

відповідні матеріальні ресурси.  

Проект має бути:  

– ясним і чітким - містити точні описи 

видатків та робіт, що будуть виконуватися ;  

– достовірним - містити фактичні матеріали: 

таблиці, якщо потрібно, схеми та інші 

матеріали ;  

– важливим - як для  організації, так і для 

розв’язання тієї проблеми, на яку даний проект 

спрямований. Довгостроковий ефект від 

проекту може бути додатковим привабливим 

чинником;  

– ефективним - результат проекту має 

приносити суттєву суспільну користь;  

– реалістичним - пропонована робота має 

бути здійсненною. Необхідно оцінити наявні 

(або очікувані) ресурси, а також те, наскільки 

запланована діяльність їм відповідає;  

– економічним - мати високий результат 

при малих витратах ; 

актуальним - по можливості сприяти 

вирішенню нагальних проблем сьогодення. 

Не менш важливим аспектом у підготовці 

проекту є аналіз зацікавлених сторін.  

Зацікавлені сторони - це особи чи 

організації, що можуть безпосередньо чи 

опосередковано, позитивно чи негативно 

впливати на проект або відчувати його вплив. 

 СТРУКТУРА ПРОЕКТУ 

Титульний аркуш. Титульний аркуш 

служить візитною карткою. Він повинен 

містити всю необхідну  інформацію: 

назва проекту - має бути короткою (не 

більше 10 слів), передавати головну ідею 

проекту і бути «помітною», щоб відразу 

привернути увагу. Назва може бути досить 

загальною або мати підзаголовок; 

організація-заявник - назва організації, що 

виконує проект, її адреса, телефон, факс і номер 

розрахункового рахунку. Якщо організація має 

свій сайт, офіційну сторінку в соціальних 

мережах, укажіть їх. У цьому ж розділі 

окремим рядком указують співвиконавців 

(організації партнери) проекту;  

організацїї-партнери - державні, 

комунальні установи або неурядові організації, 

що братимуть участь у виконанні проекту, їх 

повне найменування та адреси; 

керівник проекту - вказується ПІБ, звання, 

посада в організації, адреса, телефони, номер 

факсу, адреса електронної пошти та ін.   

керівник організації - якщо керівник 

проекту не є одночасно й керівником 

Проектна діяльність 
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організації виконавця, то доцільно вказати ПІБ 

та контакти керівника організації;  

географія - вказується територія, де буде 

здійснюватися реалізація проекту: село, 

селище, місто, район, область, кілька областей і 

т. д.; 

строк виконання проекту - обчислюється в 

місяцях і зазвичай займає не більше одного 

року; 

вартість проекту - вказується необхідний 

обсяг фінансування на весь строк або на 

перший рік виконання проекту  Крім того, 

потрібно вказати повну вартість проекту 

(включаючи власний внесок і кошти, отримані з 

інших джерел, не заборонених законодавством 

України).  

Мета - це загальна декларація того, що має 

бути зроблено. Вона описує призначення 

проекту - безпосередньо його кінцевий 

результат.   

Мета проекту не обов’язково має бути одна. 

Цілей може бути декілька (короткострокові, 

середньострокові та довгострокові), але 

обов’язково вони є взаємозалежними. Від 

досягнення короткострокових цілей, як 

правило, залежить досягнення довгострокової 

мети.  

Зазначимо, що короткострокові цілі 

стосуються цільових груп проекту, 

середньострокові можуть охоплювати більш 

широкий загал, а довгострокові стосуються 

всього суспільства.  

Завдання - це поетапні віхи, що мають бути 

реалізовані в ході діяльності з реалізації 

проекту. Сукупність вирішених завдань — це 

очікуваний результат виконання проекту, тобто 

досягнута мета.  

Завдання проекту мають бути максимально 

конкретизовані, у них повинні бути кількісні 

дані про ступінь корисності проекту.  

Існує два типи завдань - продуктивні (їх 

результатами є конкретні продукти - 

комп’ютерна база даних, бібліотека, 

інформаційно консультативний центр тощо) та 

якісні ( результатом виконання якісних завдань 

є  поліпшення знань, одержання нових навичок, 

придбання кваліфікації та ін.). 

Цільові групи - це учасники заходів у 

рамках проекту, одержувачі послуг та ін.  

Припущення/ризики. На здійснення 

проекту та його здатність до саморегулювання 

будуть впливати зовнішні фактори, що 

виходять за контрольовані рамки проекту.  

Розробники проекту мають зробити 

припущення про умови, що не підлягають 

їхньому контролю (ризики).  

Очікувані результати. Реалізація будь-

якого проекту повинна мати на виході 

одержання конкретних позитивних змін.  

Бажано, щоб усі результати мали кількісні 

або якісні показники.  

Кількісний результат (що буде зроблено?) 

фіксує кількість зроблених послуг, учасників 

заходів, одержувачів конкретної допомоги, 

кількість випущених книг тощо.  

Якісний результат (що змінилося?) має 

відображати позитивні зміни, які відбудуться в 

результаті проведення заходів, надання послуг 

та ін.  

План реалізації проекту. Одним із 

показників якості проекту є коректність 

планування і розташування за часом заходів та 

інших дій, з яких він складається. Тому проект 

не просто має містити графік заходів, що до 

нього входять, але й бути досить насиченим 

(але не надмірно).  

Звітність. Підготовка та подання звітів є 

важливою частиною будь - якого проекту. 

Необхідно вказати вид звітів, наприклад, 

регулярні чи остаточні звіти. 

 

Рекомендуємо використати в роботі 

ТИПИ ТА ВИДИ ПРОЕКТІВ 

https://stud.com.ua/21334/menedzhment/tipi_vi

di_proektiv 

https://studopedia.com.ua/1_70906_vidi-

proektiv.html 
 

Косович О. В. Проектна діяльність як одна з 

форм інноваційних методичних технологій 

навчання. 

https://dspace.uzhnu.edu.ua/jspui/bitstream/lib/6

151/1 
 

Мірошник С. І. Теоретичні основи 

навчальної проектної діяльності учнів 

https://www.narodnaosvita.kiev.ua/?page_id=23

83 
 

Методичні рекомендації для правильного 

написання проектів та отримання грантів. 

http://sg.vn.ua/wp-

content/uploads/2017/01/Metodychni-

rekomendatsiyi-dlya-napysannya-proektiv.pdf 

  

https://stud.com.ua/21334/menedzhment/tipi_vidi_proektiv
https://stud.com.ua/21334/menedzhment/tipi_vidi_proektiv
https://studopedia.com.ua/1_70906_vidi-proektiv.html
https://studopedia.com.ua/1_70906_vidi-proektiv.html
https://dspace.uzhnu.edu.ua/jspui/bitstream/lib/6151/1
https://dspace.uzhnu.edu.ua/jspui/bitstream/lib/6151/1
https://www.narodnaosvita.kiev.ua/?page_id=2383
https://www.narodnaosvita.kiev.ua/?page_id=2383
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ПЕРШІ КРОКИ ДО ФОРМУВАННЯ  
ІТ-КУЛЬТУРИ ПЕДАГОГА ЗАКЛАДУ  
ПРОФЕСІЙНОЇ (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ) ОСВІТИ 
 

Ірина Смирнова, 
методист НМЦ ПТО у Сумській області, координатор Школи розвитку ІТ-компетентності 

 
Основний принцип діяльності освітньої 

системи нашої держави відповідно до Закону 

України «Про освіту» – це залучення 

громадянина до навчання, що триває протягом 

усього життя. З метою реалізації вказаного 

принципу у 2018 році Навчально-методичним 

центром професійно-технічної освіти у 

Сумській області впроваджено освітній 

проект «Школа розвитку ІТ-

компетентності», що передбачає навчання 

педагогічних працівників закладів професійної 

освіти використанню інформаційно-цифрових 

технологій. 

 

Мета Школи розвитку ІТ-

компетентності - формування знань, умінь 

та навичок щодо роботи в комп’ютерних 

програмах, Інтернет-сервісах. 

 

Основними завданнями Школи є: 

1. Удосконалення ІТ-компетентності 

педагогічних працівників закладів професійної 

освіти.  

2. Розвиток творчого та критичного 

мислення для активного використання 

інформаційних технологій в освітньому 

процесі.  

3. Стимулювання створення сучасних 

засобів навчання. 

 

Діяльність Школи забезпечується такими  

формами роботи:  

Оnline-курси. Затверджено програми та 

здійснюється навчання за чотирма online-

курсами: 

1. Створення та використання візуального 

контенту. 

2. Створення та використання 

інтерактивного контенту. 

3. Оnline -дошка в освітньому процесі. 

4. Хмарні технології в освітньому процесі. 

Зазначені курси мають на меті формування 

як відповідних теоретичних знань, так і 

практичних навичок. Під час навчання 

розглядаються сучасні конструктори тестів, 

оnline-дошок, ментальних карт; додатки Google, 

що можна використати для організації 

колективної роботи учнів.  

Іншою інноваційною формою роботи Школи 

є оnline-майстер-класи, учасники яких у 

прямому ефірі навчаються використовувати 

сучасні Інтернет-сервіси. У 2019 році 

проведено оnline-майстер-класи «Сервіс для 

створення інтерактивних презентацій 

Mentimeter» 

(https://www.youtube.com/watch?v=HEsyFns51U

8), «Google Class – інструмент дистанційного 

навчання» 

(https://www.youtube.com/watch?v=vSUwgsi2Jjc) 

Перелік оnline-майстер-класів можна 

переглянути на сайті Школи 

https://sites.google.com/view/itschool-

snmc/zareestruvatysya-na-%D0%BEnline-

navcannya?authuser=0. 

Майстер-класи. Серед закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти Сумщини 

популярними напрямами майстер-класів є 

розробка фрагментів уроків для інтерактивної 

дошки, пошук презентаційного забезпечення 

для неї, упровадження комп’ютерного 

тестування тощо. 

Постійно функціонує навчальний відеоканал 

«Школа розвитку ІТ-компетентності» в You 

Tube. Відеоуроки доступні в оnline-режимі на 

каналі «Школа розвитку ІТ-компетентності» 

(https://www.youtube.com/channel/UCiFa2ZAHY

3xFwddcW cyBRiQ?view_as=subscriber). 

Затверджено програму та здійснюється очне 

навчання різних категорій педагогічних 

працівників за курсом «Використання 

інтерактивної дошки в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти».  

У 2018 році організовано Інтернет-форум 

(рис. 1) із метою поширення досвіду 

використання інформаційних технологій серед 

педагогів 

(https://padlet.com/irinasmir77/vkvnlyo672nn). 

 

 

Неформальна освіта 

https://www.youtube.com/watch?v=HEsyFns51U8
https://www.youtube.com/watch?v=HEsyFns51U8
https://www.youtube.com/watch?v=vSUwgsi2Jjc
https://sites.google.com/view/itschool-snmc/zareestruvatysya-na-%D0%BEnline-navcannya?authuser=0
https://sites.google.com/view/itschool-snmc/zareestruvatysya-na-%D0%BEnline-navcannya?authuser=0
https://sites.google.com/view/itschool-snmc/zareestruvatysya-na-%D0%BEnline-navcannya?authuser=0
https://www.youtube.com/channel/UCiFa2ZAHY3xFwddcW%20cyBRiQ?view_as=subscriber
https://www.youtube.com/channel/UCiFa2ZAHY3xFwddcW%20cyBRiQ?view_as=subscriber
https://padlet.com/irinasmir77/vkvnlyo672nn
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Рис. 1. Скрін-шот Інтернет-форуму з теми «Сучасні Інтернет-сервіси: можливості їх 

використання у педагогічній діяльності» 

 

Однією із форм інтерактивного навчання є 

веб-квести. У 2018 році з використанням 

хмарних технологій організовано веб-квест 

«Дистанційна професійно-технічна освіта в 

Україні: сутність, реалії» 

(https://dptonmcsumy.blogspot.com/). 

Зазначені форми роботи реалізуються 

шляхом використання сучасних засобів 

навчання, серед яких: 

- відеоканал в You Tube (рис. 2);  

 
Рис. 2. Канал «Школа розвитку ІТ-

компетентності» в You Tube 

- блог «Школа розвитку ІТ-

компетентності» 

(https://blogptnznavchanna.blogspot.com/);  

- оnline-класи Google Classroom; 

- оnline-дошки та інтерактивні дошки, 

онлайн та офлайн тести, створені в 

конструкторах Google Form, My Test, TestW2, 

Online Test Pad, Майстер-Тест (тест з курсу 

«Створення візуального навчального контенту» 

https://forms.gle/Cn4nu6kzXTG7iGyUA тощо); 

- вправи для спільної роботи, створені в 

додатках Google (Google Документи, Google 

Малюнок, Google Фотознімки, Google Диск); 

- ментальні карти для викладання нового 

матеріалу на заняттях, створені на сайтах 

Mindmeister, Popplet (ментальна карта 

«Використання сервісів Google для організації  

спільної роботи» 

http://popplet.com/app/#/5146833);  

- вправи для рефлексії, розроблені на 

сайтах Learning.Apps, Mentimeter (інтерактивна 

вправа «Вкажи, де це?» з теми «Як додавати на 

оnline-дошку Padlet різні види інформації» 

https://learningapps.org/watch?v=p9qkaie7k18; 

інтерактивна вправа «Перший мільйон» з теми 

«Основні сервіси для створення оnline-дошки» 

https://learningapps.org/watch?v=ph43uipz318; 

інтерактивний пазл «Визначте позитивні та 

негативні особливості застосування ІТ під час 

виробничого навчання» 

https://learningapps.org/watch?v=pkzgebqb518; 

вправа щодо визначення очікувань учасників 

заняття 

https://www.mentimeter.com/s/feba196c68bf61b91

e7cf2877fbfaa60; вправа щодо визначення 

переваг Інтернет-тестування 

https://www.menti.com/16db675d  тощо (рис. 3); 

https://dptonmcsumy.blogspot.com/
https://blogptnznavchanna.blogspot.com/
https://forms.gle/Cn4nu6kzXTG7iGyUA
http://popplet.com/app/#/5146833
https://learningapps.org/watch?v=p9qkaie7k18
https://learningapps.org/watch?v=ph43uipz318
https://learningapps.org/watch?v=pkzgebqb518
https://www.mentimeter.com/s/feba196c68bf61b91e7cf2877fbfaa60
https://www.mentimeter.com/s/feba196c68bf61b91e7cf2877fbfaa60
https://www.menti.com/16db675d
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   а)       б) 

Рис. 3. Вправа щодо визначення очікувань учасників заняття, створена  у сервісі Mentimeter  

а) перегляд для виконання;   б) перегляд результатів 

 

- сучасні динамічні презентації 

(презентація «Сучасне методичне забезпечення 

предмету» 

https://prezi.com/p/owlg8njtpbts/presentation/). 

З 2018 року НМЦ ПТО у Сумській області у 

рамках Школи постійно проводяться оnline-

курси. Вони орієнтовані на педагогічних 

працівників закладів професійної (професійно-

технічної) освіти, які зацікавлені у 

використанні інформаційних технологій у своїй 

професійній діяльності. 

Уроки дистанційних курсів представляють 

собою навчальні відео з відповідних тем, 

містять презентації, інтерактивні завдання, 

переліки Інтернет-сервісів та програм, 

інструкційні картки, а також приклади 

виконаних робіт. Оцінювання знань, умінь та 

навичок слухачів Школи здійснюється шляхом 

виконання контрольних практичних завдань та 

вихідного Інтернет-тестування. Таким чином, 

уроки становлять собою повноцінні комплекси 

дидактичних матеріалів для оволодіння новою 

інформацією (під час перегляду відеоуроків), 

формування практичних навичок (під час 

виконання контрольних завдань на основі 

інструкційних карток до них) та контролю (у 

вигляді Інтернет-тестування). У результаті 

педагоги отримують не лише навички роботи з 

різноманітними додатками, сайтами, 

програмами, але й, що найголовніше, - 

навчаються використовувати їх у своїй 

професійній діяльності.  

У 2018-2019 н.р. учасниками навчання 

Школи стали більше 300 педагогів Сумської 

області та більше 50 педагогів з інших областей 

України (Чернігівської, Дніпропетровської, 

Полтавської, Рівненської, Донецької та інших 

областей). 

Педагогічними працівниками області 

активно створюються сучасні засоби навчання.  

Викладач ДНЗ «Білопільського ВПУ» 

Колеснік С.М. розробила систему фрагментів 

уроків для використання на інтерактивній 

дошці з предмета «Охорона праці» (рис 4). 

 

 
 

Рис. 4. Фрагменти уроків для використання на інтерактивній дошці з предмета «Охорона 

праці», розроблені Колеснік С.М. 

 

https://prezi.com/p/owlg8njtpbts/presentation/
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Викладач ДНЗ «Сумське ВПУ будівництва 

та автотранспорту» Маландій Є.В. створює та 

використовує електронні навчальні засоби на 

уроках з предмета «Спецтехнологія» за 

професією «Лаборант хіміко-бактеріологічного 

аналізу харчової продукції, контролер харчової 

продукції (виробництво молока)» (рис. 5). 

Викладач ДПТНЗ «Сумське ВПУ 

будівництва і дизайну» Шерстюк А.І. активно 

веде свій відеоканал AnnetBlog 

(https://www.youtube.com/channel/UC0jNHz_tuG

JTohDWG_VCnGw), на який підписано 690 осіб 

та має свій персональний сайт (http://anna-

sherstiuk.sumy.sch.in.ua/), де розміщено 

методичні напрацювання, тести, відео, 

електронні підручники тощо. 

Педагогічними працівниками під час 

навчання у Школі створено понад 50 блогів і 30 

веб-сайтів, що й на сьогодні використовуються 

для здійснення освітньої діяльності; 

монтуються презентаційні відеоролики, що 

активно використовуються у групах закладів 

освіти в соціальних мережах. 

 

 
Рис. 5. Фрагмент уроку з предмету «Спецтехнологія», розроблений Маландій Є.В. 

 

Навчаючись у Школі розвитку ІТ-

компетентності, педагогічні працівники 

отримають такі переваги: 

- вільний вибір форм навчання; 

- доступність навчальних матеріалів (сайти, 

програми, додатки, що розглядаються, є 

безкоштовними); 

- підвищення власного професійного рівня у 

галузі інформаційних технологій; 

- осучаснення своїх уроків; 

- подолання проблеми зниження мотивації, 

активності учнів на уроках (використання 

засобів навчання, що створені за допомогою ІТ, 

викликає беззаперечний інтерес у сучасних 

учнів). 

На наш погляд, питання підвищення 

інформаційно-цифрової компетентності 

педагогічних працівників на часі не тільки в 

нашій області, а й в усій Україні. Завдяки 

діяльності Школи здійснено перший крок у 

даному напрямі - сформовано мотивацію 

педагогічних працівників області щодо 

вдосконалення їх інформаційно-цифрової 

компетентності. Свідченням цього є 

зростаючий попит на очні заняття щодо 

використання інтерактивної дошки, 

впровадження тестових технологій, онлайн-

майстер-класи щодо створення сучасних 

засобів навчання. Зазначені напрями стали 

визначальними в діяльності Школи розвитку 

ІТ-компетентності.  
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 ТЕМА ДОСВІДУ. ЕЛЕКТРОННІ ЗАСОБИ  
НАВЧАННЯ ЯК ВИД КОНТРОЛЮ НА  
УРОКАХ ПРОФЕСІЙНО-ТЕОРЕТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
 

Досвід схвалено Навчально-методичною Радою при Навчально-методичному центрі 
професійно-технічної освіти у Сумській області (протокол №4 від 03.10.2019) 
 

Автор досвіду. Азаров Сергій 
Володимирович, викладач  ДНЗ «Сумське вище 
професійне училище будівництва та 
автотранспорту». 

Об’єкт досвіду. Практичне використання 
інформаційно-комунікаційних технологій у 
формуванні професійних компетенцій 
майбутніх кваліфікованих робітників та 
активізації творчого потенціалу викладача та 
учнів у ході спільної роботи по 
створенню електронного 
навчального посібника. 

Предмет досвіду. Робота 
викладача по впровадженню 
інноваційних технологій у процес 
навчання та виховання учнів на 
уроках професійно-теоретичної 
підготовки: досвід спільної 
діяльності викладача та учнів по 
створенню електронних навчальних 
посібників для уроків професійно-
теоретичної підготовки з предмета 
«Будова та експлуатація вантажних 
автомобілів». 

Роки вивчення, узагальнення досвіду: 
2016-2019 

Актуальність досвіду. Одним із напрямків 
вдосконалення навчально-методичного 
забезпечення уроків теоретичного навчання в 
закладах професійної (професійно-технічної) 
освіти  є самостійне створення електронних 
навчальних посібників викладачем, що дає 
змогу не лише вдосконалити педагогічний 
процес, а й надати викладачу можливість для 
випробування власних ідей, напрацювань, 
проектів. Застосувавши при цьому сучасні 
інформаційно-комунікаційні технології 
(Інтернет, програмне забезпечення комп’ютера, 
проектор і т.д.), можна значно розширити 
спектр створюваних матеріалів, поєднавши між 
собою різні види інформаційного середовища 
(текст, зображення, звук, відео тощо). 

Вид досвіду за характером новизни. 
Раціоналізаторський (удосконалення форм, 
методів, засобів навчання і виховання на основі 
творчого їх використання). 

Провідна ідея досвіду. Спільна діяльність 
викладача та учнів по створенню електронного 

навчального посібника та його вплив на 
підвищення якості навчальних досягнень учнів. 

Сутність досвіду. На основі аналізу 
комплексно-методичного забезпечення 
предмета «Будова та експлуатація вантажного 
автомобіля», врахувавши теоретичні знання та 
практичні навички учнів був створений  
електронний навчальний посібник у вигляді 
web-сайту, кожна сторінка якого відповідає 

змісту програми. На web-сторінках 
розміщені гіперпосилання на 
дидактичні матеріали в 
електронному вигляді. Для 
спрощення роботи з посібником 
тематика розміщених у ньому 
посилань має ієрархічну структуру 
згідно з темами навчальної 
програми. 

Результативність досвіду. 
Упровадження інформаційних 
технологій у навчальний процес 
дозволило викладачу не тільки 
урізноманітнити традиційні форми 
навчання (підручник, опорний 

конспект, роздаткові матеріали), але й вирішити 
інші педагогічні задачі: забезпечити 
диференціацію навчання, полегшити контроль 
знань учнів, підвищити інтерес до предмета, 
пізнавальну активність учнів. Удосконалено 
навички учнів із пошуку інформації в мережі 
Internet, роботи з прикладним програмним 
забезпеченням та обробки інформації. 
Підвищено якість навчальних досягнень учнів 
на достатньому та високому рівні з предмета: 
2016 рік - 67 %, 2017 рік - 78%, 2018 рік - 87%. 

Результат роботи. Створено електронний 
навчальний посібник «Автослюсар». 

На основі розробленого електронного 
навчального посібника створено в друкованому 
вигляді «Збірник тестових завдань для 
контролю знань учнів», «Збірник для контролю 
знань учнів при виконанні лабораторно-
практичних робіт». Досвід викладача 
висвітлено у профільних виданнях, 
презентовано на міжнародній виставці 
«Інноватика в сучасній освіті 2014», IX 
Міжнародній виставці «Сучасні заклади освіти 
2018».

  

Лабораторія досвіду 
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МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ ‘ЯЗКИ ПРИ ПІДГОТОВЦІ  
УЧНІВ ЗА ПРОФЕСІЯМИ «КУХАР», «КОНДИТЕР» 
У ЗАКЛАДІ ПРОФЕСІЙНОЇ  
(ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ) ОСВІТИ 
 

Наталія Шастун, 
викладач ДПТНЗ «Синівський професійний аграрний ліцей» 
 

У статті розглянуто фактори оптимізації 

процесу підготовки майбутніх  кваліфікованих 

робітників за професіями «Кухар», 

«Кондитер» на основі міжпредметних зв’язків. 

Використання міжпредметних зв’язків у  

підготовці кваліфікованих робітників 

забезпечує формування компетентного 

конкурентоспроможного фахівця. Розглянуті 

методики дозволяють педагогу закладу 

професійної (професійно-технічної) освіти 

інтегрувати зміст сучасної освіти.  

Ключові слова: міжпредметні зв’язки, 

оптимізація освітнього процесу, інтеграційні 

процеси.  

Постановка проблеми. Проблематика 

використання міжпредметних зв’язків є однією 

із найважливіших у педагогіці. Це зумовлено 

процесами інтеграції та диференціації 

наукових, технологічних і технічних галузей 

діяльності людини й виникненням 

загальнонаукових теорій, що внесли нові ідеї в 

дослідження складних системних об’єктів 

природи та суспільства.  

Актуальність. Актуальність проблеми 

міжпредметних зв’язків у сучасних умовах 

посилюється, оскільки міжпредметні зв’язки – 

найважливіший фактор оптимізації процесу 

навчання, підвищення його результативності, 

зменшення перенавантаження викладачів та 

учнів. Це обумовлено сучасним рівнем 

розвитку науки, на якому яскраво виражена 

інтеграція суспільних, природничих і технічних 

знань.  

Проблему міжпредметної інтеграції можна 

віднести до числа традиційних, що стали вже 

класичними проблемами педагогіки. Її 

вивченню присвячені праці П.Р. Атутова, С.Я. 

Батишева, О.М. Джеджули, І.Д. Звєрєва, П.І. 

Кузьменка, П.Г. Кулагіна, В.Н. Максимової, 

В.К. Сидоренка, В.В. Стешенка, Д.О. 

Тхоржевського та інших науковців. 

Міжпредметні зв’язки як фактор оптимізації 

процесу навчання розглянуті в дослідженнях 

А.В. Галуші, І.Д. Звєрєва, В.Н. Максимової, 

Ю.Ю. Плониш, Ю.Л. Сокольникова, О.М. 

Ткаченко. 

Виклад основного змісту статті. Вивчення 

наукової літератури дало можливість з’ясувати, 

що міжпредметні зв’язки виступають 

необхідною умовою формування майбутніх 

фахівців, без якої неможливе системне 

засвоєння основ професії. Міжпредметні 

зв’язки в навчанні відображають комплексний 

підхід до виховання та навчання, дозволяють 

виокремити головні елементи змісту освіти. 

Організація освітнього процесу в закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти на 

основі міжпредметних зв’язків може торкатися 

окремих занять, теми, що підлягає вирішенню 

міжпредметної проблеми, декількох тем різних 

дисциплін, цілого циклу навчальних дисциплін 

або встановлювати взаємозв’язок між циклами, 

позаурочної освітньої діяльності. Для 

підвищення якості освіти та оптимізації 

процесу навчання через здійснення змістовної і 

діяльнісної інтеграції навчальних дисциплін 

необхідне вирішення наступних задач [1]: 

1) узгодження з викладачами різних 

дисциплін можливих тем або питань для їх 

сумісного вивчення; 

 2) визначення переліку міжпредметних 

зв’язків між навчальними дисциплінами;  

3) внесення змін у тематичне та погодинне 

планування;  

4) вивчення інтересів учнів до предмета, 

підвищення їх активності в пізнавальній 

діяльності;  

5) поповнення педагогічного досвіду 

різними технологіями, методиками, формами і 

методами організації пізнавальної діяльності на 

заняттях. Підкасистий П.І. виділяє наступні 

задачі викладання в структурі навчання:  

1) встановлення послідовності дій учнів, 

структура дій (визначення виконавчих, 

оціночних і орієнтовних дій), знаходження 

способів підвищення мотивації учнів до участі 

в процесі пізнавальної діяльності; 
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 2) зводяться до реалізації принципу 

активності і самокерування в пізнавальній 

діяльності учнів. Полягає в такій організації 

занять, при якій викладач за допомогою 

програм забезпечення й організації навчально-

пізнавальної діяльності направляв би процес 

активної, самостійної і результативної роботи 

кожного учня по засвоєнню основ теорії і 

методів її використання при вирішенні 

навчально-пізнавальних задач.  

Автор відзначає, що коли процес навчання 

побудований правильно, і цілеспрямована 

робота учнів приносить запланований та 

очікуваний ними результат, якщо засвоювані 

знання перетворяться в значиму систему, то в 

учня з’являється стійкий інтерес до того, що він 

робить, стимул до самостійної навчальної 

діяльності. А це сприяє ще більшому 

підвищенню ефективності процесу навчання [3, 

с. 155]. Збільшення потоку інформації в останні 

роки вимагає від викладача формувати в учнів 

такі інформаційні вміння: знаходити, 

обробляти, запам’ятовувати та використовувати 

інформацію. Інформаційні вміння є основою 

для успішного засвоєння всіх навчальних 

предметів і дають можливість людині вільно 

орієнтуватися в потоці інформації. Сьогодні 

важливо не стільки примусити учня зазубрити 

певний обсяг інформації, скільки навчити його 

самостійно набувати нові знання, 

використовувати всю різноманітність 

інформаційних ресурсів: друковане слово, аудіо 

та відеоматеріали, електронні мережі [6]. 

Ставити перед учнями проблеми, вирішення 

яких лежить за межами курсу, що вивчається. 

Використовувати в навчанні проблемні питання 

і задачі, що не мають однозначної відповіді, 

забезпечити моніторинг процесу навчання за 

допомогою розвинутої системи прийомів 

зворотного зв’язку; – ідеальності: максимально 

використовувати можливості, знання, інтереси 

учнів з метою підвищення результативності 

навчання та зменшення викладачем витрат часу 

в процесі освіти [1; с 56]. Шляхи здійснення 

даних напрямів можуть бути 

найрізноманітними. А вибрані форми і методи 

організації освітнього процесу сприяють 

різносторонньому використанню 

міжпредметних зв’язків. 

Ефективне встановлення міжпредметних 

зв’язків забезпечується: 

- у методичному аспекті: формування 

стратегічної мети й завдань на засіданнях 

педагогічної ради; проведення спільних 

засідань методичних комісій природничо-

математичної, суспільно-гуманітарної й 

професійної підготовки; корегування 

навчальних планів та програм через діяльність 

методичної ради; розробка бібліографічного 

покажчика науково-методичної літератури з 

проблеми, критеріїв оцінювання, технологічної 

й інструкційної документації; підготовка та 

видання практично зорієнтованих навчально-

методичних матеріалів для проведення уроків з 

використанням міжпредметних зв’язків; 

уведення інтегрованих спеціальних курсів, 

майстер-класів тощо; самоосвіта, робота над 

індивідуальними методичними проблемами; 

- у навчально-виробничому, виховному, 

організаційному: організація самостійної 

дослідницької діяльності учнів під 

керівництвом викладачів і майстрів 

виробничого навчання; здійснення 

міжпредметних досліджень «Сучасний урок – 

інтегрований урок», «Міжпредметне 

спілкування на уроках», «Вимоги роботодавців 

і сучасний випускник закладу професійної 

(професійно-технічної) освіти в контексті 

міжпредметного навчання»; проведення уроків, 

позаурочних заходів; факультативи, гуртки, 

олімпіади, конкурси; профорієнтаційна робота.  

Актуальним є питання інтеграції 

спеціальних предметів («Технологія 

приготування борошняних кондитерських 

виробів з основами товарознавства», 

«Устаткування підприємств харчування», 

«Організація виробництва та обслуговування», 

«Облік калькуляція і звітність», «Фізіологія 

харчування»), виробничого навчання з 

природничими («Біологія», «Хімія») науками. 

Це дає можливість побачити те спільне, що їх 

об’єднує, і те, відмінне, що зумовлює їхню 

здатність доповнювати один одного. Згадані 

предмети є гранями одного явища – комплексу 

систематизованих знань, умінь і навичок, 

необхідних у професійній діяльності 

кваліфікованого робітника.  

Так, із теми «Технологія приготування 

дріжджового тіста безопарним способом» мета 

уроку, в системі міжпредметних зв’язків, 

визначається, враховуючи завдання 

професійно-теоретичної та професійно-

практичної підготовки, інтеграції знань учнів з 

хімії, біології, математики й фізики. Навчальна: 

сформувати знання про правила та технологію 

приготування дріжджового тіста безопарним 
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способом, про процеси, що проходять під час 

замісу, бродіння, достигання тіста та як вони 

впливають на якісні показники тіста. 

Розвивальна: розвивати розумову активність, 

пізнавальний інтерес, логічне мислення у 

вирішенні конкретних виробничих ситуацій; 

уміння працювати з технологічними схемами, 

картками, підручниками, додатковою 

літературою, навички визначення готовності та 

якості дріжджового тіста, виготовленого 

безопарним способом. Виховна: виховувати 

увагу, спостережливість, відповідальність за 

здоров’я майбутніх клієнтів, відчуття 

необхідності готуватися до роботи в умовах 

ринку праці через розвиток таких складових 

професійної компетенції, як біологічна, 

фізична, математична, правова; утвердження 

успішного образу «Я» в реалізації себе як 

висококваліфікованого фахівця. 

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.Урок 

проводиться у формі евристичної бесіди з 

використанням елементів інтегративних 

технологій та проблемно-пошукових прийомів. 

На уроці застосовуються такі методи: 

випереджувальні домашні завдання, експрес-

опитування, мультимедійна презентація, 

практичний майстер-клас, бліцопитування, 

дослідницька робота, робота з технологічною 

документацією. 

 

Очікувані результати:  
Учні будуть уміти: 

- підготовити сировину для приготування 

дріжджового безопарного тіста; 

- приготувати дріжджове безопарне тісто; 

- визначати за органолептичними 

показниками готовність тіста; 

- визначати якість тіста; 

- розрахувати кількість сировини для 

приготування заданої кількості дріжджового 

безопарного тіста. 

Учні будуть знати: 

- правила підготовки сировини для 

приготування дріжджового безопарного тіста; 

- правила та технологію приготування 

дріжджового безопарного тіста; 

- правила, терміни та значення обминання 

тіста; 

- ознаки готовності та якісності тіста; 

- вплив хімічних, фізичних, біологічних 

процесів на якість тіста. 

 

На етапі вивчення нового матеріалу 

розглядаємо: 

1.Правила підготовки сировини для 

приготування дріжджового безопарного тіста 

(практичний майстер-клас). 

2.Технологія приготування дріжджового 

тіста безопарним способом (робота з 

технологічною схемою (практичний майстер-

клас). 

3. Процеси, що проходять під час замісу 

тіста (повідомлення та дослідження експерта з 

біології). 

4. Процеси, що проходять під час бродіння 

тіста (повідомлення та дослідження експерта з 

хімії). 

5.Вимоги до якості дріжджового тіста, 

виготовленого безопарним способом. Недоліки 

тіста, причини, способи усунення 

(повідомлення та дослідження експерта з 

фізики, робота з таблицею). 

6.Розрахунок необхідної кількості сировини 

для приготування певної кількості тіста (робота 

з підручником, розрахунки біля дошки 

експертом з калькуляції) (задача) 

7. Виступ експерта з правознавства із 

ситуативною правознавчою задачею. 

З метою розвитку міжпредметних 

компетентностей у ДПТНЗ «Синівський ПАЛ» 

розроблена програма «Правові основи 

діяльності кондитера». Програма розрахована 

на навчання учнів, які здобувають професії 

«Кухар» та «Кондитер». Заняття за програмою 

проводяться раз на тиждень. Також розроблені 

завдання, які дають можливість учням набути 

навичок щодо застосування знань на практиці. 

Юридичні аспекти допоможуть майбутньому 

кондитеру відкрити власну справу, працювати з 

нормативно-правовими актами, вирішувати 

складні правові питання та ситуації, оволодіти 

етикою громадянських стосунків, навичками 

соціальної активності, функціональної 

грамотності. Практичне застосовування 

інтегративних знань з економіки реалізовується 

в процесі проєктної діяльності, зокрема 

протягом останніх двох років учні закладу, 

викладачі, майстри виробничого навчання 

працюють над проектами «Учнівське кафе», 

«Інноваційні підходи до застосування 

виробничих технологій». Ці знання додадуть 

молодому робітнику можливості аналізувати 

ринок праці, визначати перспективи розвитку 

окремих його сегментів, оцінювати 
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перспективи розвитку економіки і на основі 

цього планувати свою професійну кар’єру. 

Отже, міжпредметні зв’язки є 

найважливішим фактором удосконалення 

процесу навчання в цілому на всіх його рівнях,  

сприяють реалізації основних ідей і методів 

педагогіки співробітництва. У закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти 

реалізація міжпредметних зв’язків є 

необхідною умовою формування професійної 

компетентності майбутніх кваліфікованих 

робітників. 
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Постановка проблеми. Освітні й економічні 

реформи в Україні щодо євроінтеграційних 

процесів, стрімкий і динамічний техніко-

технологічний розвиток усіх галузей 

виробництва, високий рівень зацікавленості до 

нашої країни з боку інших держав 

обумовлюють необхідність модернізації 

професійної (професійно-технічної) освіти. 

Орієнтиром є випускник, який здатен швидко 

адаптуватися до роботи в динамічних змінах 

науки, техніки, технологій, зв’язків і відносин, 

знаходити рішення в будь-яких ситуаціях, 

особливо у професійній діяльності. 

Нові вимоги до підготовки кваліфікованих 

робітників в Україні, задекларовані у 

Національній стратегії розвитку освіти до 2021 

р., обумовлюють необхідність модернізації, 

оновлення всіх структурних складових 

освітньої діяльності, і, у першу чергу, 

освітнього процесу, тобто має змінитися і сам 

підхід до підготовки кваліфікованих робітників, 

а також процес оволодіння ними професійними 

знаннями, уміннями та навичками. Сьогодні у 

пріоритеті роботодавців  є випускник закладу 

професійної (професійно-технічної) освіти, 

який уже з перших днів роботи здатний 

компетентно, ефективно й відповідально 

виконувати складні виробничі завдання, 

готовий до постійного професійного зростання, 

соціальної та професійної мобільності.  

Отже, сьогодні в освітньому процесі закладу 

професійної (професійно-технічної) освіти 

повинні суттєво змінитися пріоритети: з 

послідовного накопичення учнями професійних 

знань, досвіду діяти за певними алгоритмами, 

схемами та програмами має замінитися на 

сформованість самоосвітніх здатностей, стійких 

професійно-пізнавальних інтересів 

кваліфікованих робітників. Тому заклади 

професійної (професійно-технічної) освіті 

насамперед повинні вирішити питання щодо 

створення умов, що забезпечують усебічний 

http://intkonf.org/galusha-av-mizhpredmetni-zvyazki-yak-chinnik-optimizatsiyiprotsesu-navchannya/
http://intkonf.org/galusha-av-mizhpredmetni-zvyazki-yak-chinnik-optimizatsiyiprotsesu-navchannya/
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розвиток творчого потенціалу особистості учня. 

Зміна пріоритетів діяльності закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти на 

отримання результатів навчання, що 

відображається у якості підготовки 

кваліфікованих робітників, актуалізує 

значущість упровадження компетентнісного 

підходу. 

Аналіз останніх публікацій. Питання 

професійної підготовки кваліфікованих 

робітників завжди знаходиться в колі 

дослідження таких учених С. Гончаренка, 

І. Зязюна, В. Кременя, В. Мадзігона, 

Н. Ничкало, В. Олійник, В. Радкевич, 

О. Савченко, О. Сухомлинської та ін. Науковці 

Г. Ажікін, А. Белаєва, Н. Думченко, 

М. Жіделев, К. Катханова, М. Махмутова, 

О. Федорова дали теоретичне обґрунтування 

єдності педагогічного й навчально-виробничого 

процесу в системі професійної (професійно-

технічної) освіти.  

Дослідженнями в напрямі впровадження 

компетентнісного підходу у професійній 

підготовці фахівців займалися П. Атутова, 

С. Батишева, А. Бєляєва, Є. Мілєряна, 

В. Полякова, С. Шапоринський та ін. Проблема 

реалізації ідей компетентнісного навчання у 

підготовці фахівців різних рівнів знайшла певне 

вирішення у працях таких вчених, як Н. Бібік, 

С. Вітвицька, Н. Дем’яненко, О. Пометун, О. 

Овчарук, М. Левшин, О. Локшина, В. Луговий, 

В. Манько, Г. Онкович, О. Онопрієнко, Л. 

Петренко, Н. Побірченко, В. Радкевич, С. 

Сисоєва, Ю. Швалб, В. Ягупов та ін. [2]. 

 

Метою статті є обґрунтування 

компетентнісного підходу у ДПТНЗ «Сумський 

центр ПТО з дизайну та сфери послуг» як 

основи підготовки кваліфікованих робітників 

сфери обслуговування. 

 

Виклад основного матеріалу. Найвищим 

критерієм якості підготовки майбутніх 

кваліфікованих робітників є професійна 

компетентність. 

Розрізняють декілька видів професійної 

компетентності: 

- спеціальну або діяльнісну, що 

пропонує володіння професійною 

майстерністю на високому pівнi; 

- особистісну – володіння способами 

самовираження та саморозвитку; 

здатність знаходити нестандартні 

рішення, гнучке теоретичне i практичне 

мислення, уміння бачити проблему, 

здатність самостійно здобувати нові 

знання та вміння; 

- індивідуальну – володіння способами 

самореалізації та саморозвитку 

індивідуальності в межах професії, 

здатність до творчості. 

 

Переорієнтація освітнього процесу на 

компетентнісний підхід передбачає вирішення 

трьох першочергових проблем у професійному 

навчанні. 

Перша – необхідність усвідомлення кожним 

педагогом того, що компетентнісний підхід 

передбачає нове розуміння результату 

професійної освіти. 

Друга полягає у визначенні й обґрунтуванні 

проблеми системи ключових компетентностей 

учнів (слухачів) на кожному етапі професійної 

підготовки та необхідності цілеспрямованого їх 

формування та розвитку в процесі планування, 

організації та здійснення навчально-

виробничого й освітнього процесів. 

Третя пов’язана з необхідністю 

технологізації освітнього процесу, що 

забезпечить створення відповідного освітнього 

простору та формування,  розвиток 

професійних компетентностей учнів закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти. До 

того ж освітні технології мають забезпечити 

всім учасникам педагогічного процесу 

можливості їхнього оптимального вибору, для 

власного цілепокладання, самоорганізації та 

саморозвитку. 

На основі аналізу професійної 

компетентності та її ключових компетенцій 

щодо випускників закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти як майбутніх 

кваліфікованих робітників сфери 

обслуговування можна виокремити базові 

компетенції, що їх мають формувати педагоги в 

процесі професійної підготовки, а саме: 

 мотиваційна компетенція – усвідомлення 

учнями мотивів до якісного здійснення 

майбутньої професійної діяльності, а отже, 

набуття ними необхідних знань, умінь і 

навичок, професійно значущих якостей, що 

забезпечать можливість виконання ними 

професійних обов’язків певного рівня; 

 когнітивно-творча компетенція – 

здатність учнів творчо набувати професійні 

знання, уміння і навички, мати творчий 
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потенціал самоосвіти та саморозвитку, що 

визначає їхню спроможність до творчості в 

майбутній професії, успішність майбутньої 

професійної діяльності; 

 комунікативна компетенція – це 

орієнтованість особистості в різних ситуаціях 

спілкування, здатність ефективно брати в них 

участь, що базується на знаннях і відчуттях 

досвіду особистості, здатності ефективно 

взаємодіяти з іншими завдяки розумінню самої 

себе та інших при постійній зміні психічного 

стану, міжособистісних відносин та умов 

професійної та соціальної сфер. 

В освітньому процесі під час розв’язання 

завдань фундаментальної підготовки 

кваліфікованого робітника успішність його 

діяльності має оцінюватись за ступенем 

відповідності рівня сформованості знань, умінь 

та навичок тим вимогам, що висуває майбутня 

професійна діяльність. Саме тому в процесі 

формування професійних здібностей у системі 

професійної (професійно-технічної) освіти 

важливо виходити з розуміння 

багатофункціональності професії працівника 

сфери обслуговування. 

Слід зазначити, що сфера обслуговування 

(або сфера послуг), будучи третинним сектором 

економіки, не завжди завершується 

виробництвом продукту, а скоріше сприяє 

процесу виробництва, підвищуючи рівень його 

продуктивності. 

Професійна компетентність кваліфікованих 

робітників сфери обслуговування – це 

інтегрована якість особистості, яка 

характеризує її знання, уміння, навички, 

особистісні професійно важливі якості, 

готовність до діяльності, прийняття 

оптимальних рішень і здатність ефективно їх 

реалізовувати в певній, конкретній виробничій 

діяльності (наприклад, надання перукарських, 

манікюрних послуг, у туристичній, готельно-

ресторанній діяльності тощо).  

Працівники сфери обслуговування повністю 

або частково виконують послуги в присутності 

клієнта, замовника та несуть відповідальність 

як за якість, строки виконання, так і культуру 

обслуговування. До даної групи відносимо 

закрійників, кравців, перукарів, манікюрників, 

педикюрників, фотографів, адміністраторів, 

агентів з організації туризму та ін. За усіма 

переліченими  професіями веде підготовку  

державний професійно-технічний навчальний 

заклад «Сумський центр професійно-технічної 

освіти з дизайну та сфери послуг». 

Закрійник працює у сфері побутового 

обслуговування населення. У коло його 

професійної діяльності входить: надання 

допомоги клієнту при виборі фасону моделі з 

урахуванням напряму моди, виду тканини, 

побажань клієнта та особливостей його фігури; 

зняття мірок; побудова креслення виробу; 

розкладка лекал; нанесення ліній тощо. 

Кравець отримує деталі крою, і його 

діяльність передбачає: визначення виду 

швейних матеріалів; виконання ручних, 

машинних та волого-теплових робіт; усунення 

можливих неполадок у роботі швейного 

обладнання та дефектів у готових швейних 

виробах, проведення примірок тощо. 

Безпосередню участь у створенні 

зовнішнього образу людини приймає перукар. 

Він за допомогою зачіски виявляє та 

підкреслює красу людини, приховує її недоліки. 

Професійна діяльність перукаря включає 

виконання таких видів робіт: бесіда з клієнтом; 

вибір моделі зачіски; миття голови; стрижка та 

укладання волосся; фарбування або завивання 

волосся тощо. 

Манікюрник та педикюрник пропонує 

жінкам та чоловікам цілий комплекс послуг, 

який включає різні види та способи обробки 

нігтів: ремонт, зміцнення та нарощування 

нігтів, різні види покриття лаком, пірсінг, 

розпис, різноманітний дизайн нігтів, спа-

процедури та багато іншого.  

Завдяки цифровим технологіям, у фотографа 

з’явився новий спектр робіт: обробка знімків за 

допомогою спеціальних програм, що 

дозволяють робити з фотографією: прибрати 

будь-які дефекти, згладити всі недоліки та 

взагалі втілити найнеймовірнішу фантазію.  

Фотографи необхідні в ЗМІ: у журналах, 

газетах, в Інтернет-виданнях. 

Адміністратор займається управлінською 

діяльністю, керує людьми та виробництвом, 

знає всі аспекти лідерства, інновацій, 

психології, маркетингової культури на 

виробництві. Адміністратор – це перший 

помічник керівника фірми, організації або 

головний спеціаліст по роботі з клієнтами та 

управлінням персоналом.  

Агент з організації туризму формує 

туристичні тури й екскурсійні програми із 

урахуванням особливостей туристичних зон, а 

також побажань клієнтів; уміють зацікавити 
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клієнта та розповісти йому про нюанси того чи 

іншого маршруту. Розробляють екскурсії та 

володіють мистецтвом презентації визначних 

пам’яток.   

Отже, в основі професійної діяльності 

кваліфікованих робітників сфери побуту лежать 

такі пізнавальні процеси, що реалізують 

функцію сприйняття, збереження та 

відтворення інформації, успішний перебіг яких 

зумовлює високий рівень сформованості 

здібностей. 

Необхідним елементом професійної 

діяльності є мисленнєві здібності, що 

реалізують функцію відображення у свідомості 

людини предметів і явищ в їхніх істотних 

властивостях, зв’язках і відношеннях. 

Як видно, професійна діяльність працівника 

сфери обслуговування є 

багатофункціональною, під час якої необхідно 

розвинути професійні здібності, котрі 

формуються у процесі навчально-пізнавальної 

діяльності під час професійно-теоретичної та 

професійно-практичної підготовки. До 

складових професійних здібностей майбутніх 

кваліфікованих робітників сфери 

обслуговування відносимо лінійний окомір, 

тактильно-кінестезійна чутливість, пам’ять на 

кольоровий, конкретно-образний та 

схематичний матеріал, концентрація та 

стійкість уваги, переключення уваги, логічне та 

творче мислення, комунікативні та 

психомоторні здібності. 

Формування професійних здібностей 

передбачає комплексний підхід до організації 

освітнього процесу, що акумулює проблемне, 

інтерактивне навчання, виконання учнями 

творчих проектів із прийомами оптимізації 

сприйняття, активізації процесів пізнання та 

завданнями, що інтегрують у собі навчальні 

можливості й розвивальний компонент. 

Сукупність цих чинників у подальшому 

набуває статусу методичного забезпечення 

процесу формування професійних здібностей 

майбутніх кваліфікованих робітників. 

Формування професійних здібностей 

майбутніх кваліфікованих робітників сфери 

обслуговування необхідно реалізовувати на 

заняттях із теоретичного та виробничого 

навчання в три етапи. 

На першому етапі (первинної 

професіоналізації) учні засвоюють технічні 

знання, спеціальну термінологію, оволодівають 

основами виконання технологічних операцій, 

засвоюють поняття «технічні умова та 

технологічна послідовність». 

Метою другого етапу (професійної 

досконалості) є формування фундаментальних 

знань, удосконалення професійних умінь та 

навичок.  

На третьому етапі (професійної реалізації) 

розкривається творчий потенціал учнів у ході 

професійної діяльності. 

Формування професійної компетентності 

майбутніх кваліфікованих робітників 

неможливе без оновлення освітніх стандартів; 

удосконалення професійного навчання шляхом 

упровадження новітніх технологій у 

навчальний процес; введення дуальної системи 

навчання, а також використання i 

впровадження в навчальний процес 

інноваційних виробничих технологій. 

У контексті реалізації компетентнісного 

підходу до підготовки кваліфікованих 

робітників у закладах професійної (професійно-

технічної) освіти, що здійснюють підготовку 

кваліфікованих робітників для сфери 

обслуговування, набуває важливого значення 

вдосконалення освітніх програм, оновлення 

яких повинно відбуватися на основі 

нормативно-правового забезпечення. При 

розробленні зазначених програм-стандартів 

можна виділити чотири моделі формування 

компетенцій, що конкретизують застосування 

компетентнісного підходу: модель формування 

особистісних якостей випускників, модель 

формування їхніх операційних компетенцій, 

модель формування ефективних компетенцій, 

модель формування комплексу функціональних 

компетенцій. 

Згідно з моделлю формування комплексу 

функціональних компетенцій освітні програми 

повинні будуватися на основі вимог й очікувань 

до виконання кваліфікованим робітником 

певних професійних функцій, притаманних для 

фахівців сфери обслуговування. Основним 

змістом навчання стають дії, операції, що 

співвідносяться з професійною проблемою, що 

потрібно розв'язати. При такому підході освітня 

діяльність набуває дослідницько-пошукового та 

практично-перетворювального характеру. 

Запровадження нового підходу до навчання 

вимагає створення нових методик навчання та 

підготовки кваліфікованих робітників. 

Практично, ці методики вимагають не лише 

перегляду програм викладання, а й створення 

методичного комплексу, зокрема, методичних 
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рекомендацій із обов'язковими фаховими 

інтерактивними практикумами для учнів: 

тренінги, майстер-класи, дискурси, проекти, 

веб-квести тощо. Отже, у контексті 

компетентнісного підходу практика повинна 

набути особливого значення, а всі інші форми 

роботи сприяти її успішності, однак і 

застосування осучасненого змісту та 

педагогічних інновацій сприяють досягненню 

високих навчальних показників і дають змогу 

випускникам закладів професійної (професійно-

технічної) освіти виходити на ринок праці, 

володіючи високим рівнем сформованості 

професійної компетентності. 

Завдання практичного навчання фахівців 

сфери обслуговування полягає в їхній здатності 

до практичної реалізації набутих знань, 

мобілізації вмінь і досвіду в конкретній 

соціально-професійній ситуації задля якісного 

виконання завдань й обов’язків відповідно до 

посадових функцій. Практична складова 

професійної підготовки кваліфікованих 

робітників сфери обслуговування органічно 

доповнює теоретичну, забезпечує принцип 

зв’язку теорії з практикою, впливає на 

конкретизацію та закріплення знань, розвиває 

пізнавальні здатності й самостійність учнів, 

формує в них практичні вміння та навички.  

Під час проведення виробничої практики 

майбутніх кваліфікованих робітників сфери 

обслуговування є необхідним використання 

комплексу заходів, спрямованих на формування 

соціально адаптованої та професійно 

відповідальної особистості, яка, по-перше, 

володіє прикладними теоретичними знаннями й 

уміннями оцінювати та розв’язувати ситуативні 

завдання; по-друге, має досвід роботи, що 

ґрунтується на практичних навичках у 

розв’язанні реальних виробничих завдань, 

набутий у процесі виробничого навчання та 

виробничої практики; по-третє, володіє 

якостями та властивостями, необхідними для 

певного виробничого середовища 

(дисциплінованість, відповідальність, 

комунікативність, здатність працювати в 

команді, самостійність тощо). Практики на 

виробництві, інтегруючись із виробничим 

навчанням у межах закладу професійної 

(професійно-технічної) освіти, спрямовані на 

оволодіння учнями знаннями й уміннями у 

професійній галузі, сприяють формуванню 

їхньої професійної адаптації до виробничої 

системи та професійній соціалізації, засвоєнню 

соціально значущих норм і правил, що 

детермінуються специфікою професії у сфері 

обслуговування. 

 Отже, чітко визначені навчальні цілі, а з 

ними і весь перебіг навчання за професією 

забезпечують гарантоване досягнення 

результатів. Змістове наповнення педагогічних 

інновацій формує сукупність усіх використаних 

у конкретній педагогічній системі методів, 

засобів і форм навчання. Формування 

професійної компетентності здійснюється 

шляхом інтегрованого застосування різних 

педагогічних технологій: проблемно-

розвивального, особистісно зорієнтованого, 

інтерактивного навчання, метод проєктів, ігрові 

технології, навчально-творчі задачі, навчальний 

тренінг, методи стимулювання творчої 

активності учнів тощо. 
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ПОРТРЕТ ПЕДАГОГА 
 

Ольга Ніжнік, 
заступник директора ДНЗ «Охтирський центр ПТО» 
 

Майже 20 років педагогічної діяльності 

присвятила навчанню, вихованню майбутніх 

робітників Герасименко Ірина 

Володимирівна, викладач 

Державного навчального 

закладу «Охтирський центр 

професійно-технічної освіти». 

Ірина Володимирівна має 

глибоку науково-теоретичну та 

методичну підготовку, високий 

рівень професійної майстер-

ності. Викладач вважає, що 

одним із напрямів удосконален-

ня змісту професійного 

навчання, що забезпечує 

конкурентоспроможність 

випускника на ринку праці, є впровадження 

нових методик навчання, інноваційних 

технологій, нових форм і методів професійної 

підготовки учнів, поширення ідей передового 

виробничого досвіду. Уроки з предмета 

«Спецтехнологія» з підготовки учнів за 

професією «Електромонтер з ремонту та 

обслуговування електроустаткування» 

Герасименко Ірина Володимирівна проводить з 

урахуванням вікових та психологічних 

особливостей учнів, відповідно до сучасних 

вимог організації освітнього процесу. Під час їх 

проведення використовує різні прийоми і 

форми навчальної діяльності, вміло застосовує 

інформаційно-комунікаційні технології. На її 

уроках панує творча, доброзичлива атмосфера, 

учні беруть активну участь у навчальному 

процесі. 

Результатом упровадження інноваційних 

педагогічних технологій є досягнення в 

навчальній діяльності: 67% її учнів навчаються 

на достатньому та високому рівнях, випускники 

продовжують навчання у вищих навчальних 

закладах. У 2019 році підготувала учня, який 

брав участь у ІІ етапі Всеукраїнських 

учнівських олімпіад зі спеціальних дисциплін 

за професією «Електромонтер з ремонту та 

обслуговування електроустаткування» та посів 

ІІІ місце. 

Герасименко І.В. наполегливо працює над 

комплексно-методичним забезпеченням 

предмета «Спецтехнологія», 

майстерні електромонтажної та 

лабораторії електротехнічної. 

Розроблено опорні конспекти, 

робочі зошити, збірник 

інструкційно-технологічних карт, 

тестові завдання, створено 

мультимедійні презентації, 

використовується мережа Інтернет.  

На обласному огляді-конкурсі 

на краще комплексно-методичне 

забезпечення предмета «Спец-

технології» викладач презентувала 

робочий зошит із теми «Схеми 

з’єднань проводів і кабелів», що містить різні 

види навчальної співпраці на уроці, традиційні 

й інтерактивні прийоми критичного мислення, 

метод «веббінга», тести на знаходження 

відповідності, клоуз-тест, «веб-квест», гра 

«технічний футбол», «розірвана шпаргалка». 

Використання прийомів критичного мислення 

допомагають учням отримати нові знання, 

навчають аналізувати інформацію, сприяють 

розвитку творчих здібностей учнів, 

формуванню навичок самостійного навчання та 

застосування їх на практиці. Зошит покращує 

взаємодію учня і викладача як у процесі 

вивчення матеріалу, так і в процесі контролю 

отриманих знань. Під час навчання із 

застосуванням креативних методів учень стає 

не об’єктом, а суб’єктом навчання, він відчуває 

себе активним учасником подій і власної освіти 

та розвитку. Завдяки ефекту новизни та 

оригінальності інтерактивних методів при 

правильній їх організації зростає цікавість до 

процесу навчання, будить творчу думку на 

уроці, створює необхідні умови для 

самореалізації учнів. 

Ірина Володимирівна стала переможецем 

обласного огляду-конкурсу на краще 

комплексно-методичне забезпечення предмета 

«Спецтехнології» з професії «Електромонтер» з 

ремонту та обслуговування 

електроустаткування. 
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ХОЧЕШ БУТИ ПЕРЕМОЖЦЕМ – БУДЬ НИМ! 
 

Олена Темченко, 
методист НМЦ ПТО у Сумській області 
 

Уже вчетверте Сумський центр 

професійно-технічної освіти харчових 

технологій, торгівлі та ресторанного сервісу 

бере участь у Міжнародному конкурсі 

«Здорова їжа та напої без відходів. Касарго». 

 

Цього року Міжнародний конкурс проходив 

в Центрі готельно-ресторанного сервісу 

італійського міста Касарго за участю 32 команд 

– представників кулінарних шкіл Європи: 

України, Франції, Словенії, Молдови, Данії, 

Латвії, Болгарії, Словакії, Угорщини, Литви, 

Румунії, Росії та, звичайно, Італії.  

 

 
 

 
Команда Сумського центру професійно-

технічної освіти харчових технологій, торгівлі 

та ресторанного сервісу  

на VI Міжнародному конкурсі  

«Здорова їжа та напої без відходів. 

Касарго» 

 

Професійну освіту України представляв 

Сумський центр професійно-технічної освіти 

харчових технологій, торгівлі та ресторанного 

сервісу. До складу команди увійшли 

найталановитіші учні: Олена Кузнєцова, Денис 

Котенко, Антон Крещік, Микола Расенко. 

Змагання розпочались із демонстрації 

професійних навичок учасників ресторанної 

справи. За умовами конкурсу калорійність 

меню не повинна перевищувати 1300 ккал. 

Учасники презентували свою професійну 

майстерність. Кухар Микола Расенко готував 6 

порцій повного меню з 3 страв: холоду закуску 

– рол з апельсиново-бурячним фрешем із сиром 

рікотта з волоським горіхом, білим перцем та 

«землею» з пармезану, а також основну страву 

– смажена качина грудка із запеченими 

овочами, малиновим соусом та мікрозеленню. 

Кондитер Антон Крещік готував десерт – 

бісквіт із лимонним курдом, суничним пюре, 

сиром та меренгами. 

 

 
Змагання з демонстрації професійних навичок 

учасників ресторанної справи 

 

Офіціант Олена Кузнєцова впевнено 

засервірувала стіл на 4 персони власним стилем 

обслуговування: зустріч гостей, представлення 

меню, презентація та подача національних 

страв і напоїв. До закуски бармен Денис 

Котенко приготував коктейль «Марсала 

Негроні». Усе обслуговування здійснювалось 

англійською мовою. Смак сучасних 

європейських страв гармонійно підкреслило 

ніжне сухе вино з фруктово-медовим 

присмаком «Рислінг» та м’яке червоне вино з 

тривалим фруктовим смаком «Оксамит 

України» виноробного господарства князя П.М. 

Трубецького. 

Гордість Сумщини 
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За результатами конкурсу команда закладу 

показала досконалі професійні навички та стала 

почесним дипломантом VI-го Міжнародного 

кулінарного конкурсу «Здорова їжа та напої без 

відходів. Касарго – 2019». За перебігом змагань 

можна ознайомитись на сторінці майстра 

виробничого навчання Володимира 

Манастирного у Facebook за посиланням 

https://www.facebook.com/manastirny.auba. 

Участь у Міжнародному конкурсі дала 

учасникам реальну змогу поглибити професійні 

знання й вміння, вивчити культуру, побут, 

зрозуміти менталітет людей інших держав, 

удосконалити свої англомовні навички фахової 

термінології.  

Отриманий досвід став важливою частиною 

професійного зростання амбітних учнів – 

майбутніх рестораторів відомих європейських 

закладів ресторанного сервісу. З новими 

творчими силами та наснагою учениця 

Сумського центру ПТО харчових технологій, 

торгівлі та ресторанного сервісу Олена 

Кузнєцова представила Сумську область на 

фінальному етапі Всеукраїнського конкурсу 

фахової майстерності з професії «Офіціант». 

За перемогу в конкурсі, що відбувся на базі 

Одеського вищого професійного училища 

морського туристичного сервісу, змагалися 24 

майбутні фахівці ресторанної справи – кращі 

учні закладів професійної (професійно-

технічної) освіти з усіх регіонів України. 

Конкурсні завдання складались із тестової 

частини, що базувалась на профільних 

дисциплінах, та практичного туру, що 

відповідав вимогам 3 кваліфікаційного розряду 

і передбачав виконання 3-х завдань: складання 

серветок різними способами, техніка наливання 

вина та рух із тацею, техніка попереднього 

сервірування столу (сніданок, обід, вечеря). 

У ході конкурсу Олена показала глибокі 

теоретичні знання, творчий підхід у вирішенні 

завдань, високий рівень знань ресторанного 

сервісу, креативні ідеї, нестандартне мислення, 

сучасну модель організації та технології 

обслуговування гостей. 

За результатами змагань Олена Кузнєцова 

виборола VІ призове місце, за що відзначена 

стипендією Президента України. 

Завдяки духу суперництва учениця 

продемонструвала власний досвід, що дало 

поштовх у велике професійне майбутнє для 

самореалізації як успішного та визнаного 

фахівця. 

 

 
 

Олена Кузнєцова, учениця Сумського центру 

професійно-технічної освіти харчових 

технологій, торгівлі та ресторанного сервісу, 

переможець Всеукраїнського конкурсу фахової 

майстерності серед здобувачів професійної 

(професійно-технічної) освіти з професії 

«Офіціант» (посередині) з наставкиками - 

майстрами виробничого навчання Наталею 

Дегтярьовою та Катериною Пукась 

 

 
 

Диплом переможця Всеукраїнського конкурсу 

фахової майстерності серед здобувачів 

професійної (професійно-технічної) освіти з 

професії «Офіціант» 

https://www.facebook.com/manastirny.auba
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ПРОЕКТУВАННЯ СУЧАСНОГО УРОКУ  
У ПРОФЕСІЙНІЙ ШКОЛІ 
 

 

 

ТИПИ ТА ВИДИ УРОКІВ 

ТЕОРЕТИЧНОГО НАВЧАННЯ 
 

 

У педагогічній практиці закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти 

найбільшого поширення одержала урочна 

форма навчання. В основі класифікації типів 

уроків теоретичного навчання лежить основна 

дидактична мета, що планують досягти на 

уроці: 

Урок засвоєння нових знань 

Узагальнююча навчальна мета - формування 

основних понять і визначень, запам'ятовування 

учнями нової інформації. 

Конкретизовані цілі у вигляді діяльності 

учнів - учні пізнають, розрізняють, 

класифікують за відомою підставою (при 

зовнішній опорі). 

Рівень засвоєння знань і вмінь - I рівень 

засвоєння -учнівський (знання-знайомства). 

 

Урок закріплення та вдосконалення 

знань, умінь та навичок 

Узагальнююча навчальна мета - закріплення 

знань та формування практичних умінь учнів 

застосовувати знання в типових ситуаціях. 

Конкретизовані цілі у вигляді діяльності 

учнів - учні описують, визначають, знаходять, 

складають, виділяють, пояснюють, 

обчислюють, демонструють, відтворюють (без 

зовнішнього підказування, по пам'яті). 

Рівень засвоєння знань і вмінь - ІІ рівень 

засвоєння – репродуктивний (знання-копії). 

 

Урок узагальнення і систематизації нових 

знань та вмінь 

Узагальнююча навчальна мета - 

узагальнення знань і вмінь учнів, застосування 

їх для вирішення нестандартних ситуацій, 

формування умінь розв’язання творчих завдань. 

Конкретизовані цілі у вигляді діяльності 

учнів - учні видозмінюють, реорганізовують, 

узагальнюють, систематизують, спрощують, 

ускладнюють, знаходять причинно-наслідкові 

зв'язки, оцінюють значущість даних, формують 

нові цілі і визначають алгоритм розв’язання 

нестандартних завдань. 

Рівень засвоєння знань і вмінь - ІІІ рівень 

засвоєння – евристичний (рівень умінь та 

навичок) або IV рівень засвоєння – творчий 

(залежно від рівня розв'язуваних завдань). 

 

Комбінований урок 

Узагальнююча навчальна мета - формування 

системи нових понять, запам'ятовування, 

застосування нових знань для розв’язання 

практичних завдань. 

Конкретизовані цілі у вигляді діяльності 

учнів - учні відтворюють, описують, 

пояснюють, обчислюють, формулюють (без 

зовнішнього підказування). 

Рівень засвоєння знань і вмінь - ІІ рівень 

засвоєння – репродуктивний (знання-копії). 

 

 

ТИПИ ТА ВИДИ УРОКІВ 

ВИРОБНИЧОГО НАВЧАННЯ 

 

 

Відповідно до основної дидактичної мети 

уроки виробничого навчання доцільно 

класифікувати: 

 

Урок формування початкових 

(первинних) умінь 

Вид уроку - вправи; імітаційний тренінг, 

практичні роботи, бінарний урок тощо.  

Основна дидактична мета - сприйняття та 

первинне усвідомлення нової інформації 

інструктивного характеру; показ нових 

операцій і прийомів професійної діяльності; 

формування первинних умінь правильного 

виконання окремих операцій і прийомів із 

дотриманням охорони праці.  

 

Урок формування складних умінь 

Вид уроку - вправи; імітаційний тренінг; 

самостійна, практична робота, аналіз 

конкретних виробничих ситуацій, вивчення 

передових методів праці, бінарний урок тощо. 

Основна дидактична мета - закріплення і 

розвиток умінь виконання окремих прийомів і 

операцій із дотримання якості в роботі; 

формування умінь з об’єднання декількох 

простих операцій в одну складну при 

раціональному використанні урочного часу. 

 

 

 

 

 

Готуючись до уроку 
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Урок удосконалення умінь та формування 

навичок 
Вид уроку - виконання комплексних робіт, 

самостійна, практична робота, урок-

виробничий семінар; конкурс професійної 

майстерності; урок вивчення передових методів 

праці; ділові (рольові) ігри тощо.  

Основна дидактична мета - удосконалення 

та систематизація вмінь застосувати 

різноманітні сполучення прийомів та операцій, 

типових для визначених професійних робіт, до 

набуття автоматизму.  

 

Урок комплексного застосування знань, 

умінь і навичок при виконанні навчально-

виробничих робіт 

Вид уроку - аналіз конкретних виробничих 

ситуацій; урок-конкурс професійної 

майстерності; урок технічної творчості; ігрове 

проектування, ділові (рольові) ігри тощо. 

Основна дидактична мета - розвиток 

логічності, аналітичності та критичності 

мислення учнів в процесі комплексного 

застосування набутих умінь і навичок. 

 

Контрольно-перевірочний урок 

Вид уроку - конкурс професійної 

майстерності; ділові, ситуаційні, рольові ігри; 

контрольно-перевірочні роботи тощо. 

Основна дидактична мета - виявлення 

глибини знань, перевірка та оцінка набутих 

умінь і навичок виконання окремих операцій, 

складних та комплексних робіт; виявлення 

недоліків у знаннях, уміннях і навичках та їх 

причини; отримання даних для атестації.  

 

За змістом виконуваних навчально-

виробничих робіт уроки виробничого 

навчання доцільно класифікувати: 

 

Вступний 

Характеристика змісту уроку - знайомство 

з професією, навчальною майстернею, 

підприємством-замовником, правилами 

охорони праці, майбутніми роботами. 

Особливості проведення уроку - пояснення 

повинно бути зрозумілим, дохідливим, 

зацікавлювати учнів, супроводжуватись 

демонстрацією наочних посібників, сучасних 

джерел інформації.  

 

Урок вивчення трудових прийомів і 

операцій 

Характеристика змісту уроку - 

формування початкових умінь правильно і 

якісно виконувати прийоми і операції у різних 

сполученнях за зразком і рекомендаціями 

інструкційних карток. 

Особливості проведення уроку - 

обов’язковий показ майстром прийомів і 

способів виконання трудових дій. Виконання 

вправ із використанням інструкційних карток. 

 

Урок виконання простих комплексних 

робіт 

Характеристика змісту уроку - закріплення 

та вдосконалення умінь з виконання прийомів і 

способів праці, типових для професії, робіт 

комплексного характеру, що включають 

операції у різних сполученнях. 

Особливості проведення уроку - 

використання інструкційно-технологічних карт, 

акцентування уваги на правильності, точності 

виконання операцій, якості навчально-

виробничих робіт. 

 

Урок виконання складних комплексних 

робіт 

Характеристика змісту уроку - формування 

умінь і навичок виконання навчально-

виробничих робіт, що поєднують усі раніше 

вивчені технологічні операції і способи праці. 

Особливості проведення уроку - формування 

професійної самостійності, вироблення навичок 

і вмінь планування трудових процесів та 

самоконтролю. Виховання технічної культури. 

 

Контрольно-перевірочний урок 

Характеристика змісту уроку - виконання 

перевірочних робіт, контрольних робіт. 

Удосконалення умінь і навичок виконання 

комплексних і складних видів робіт. 

Особливості проведення уроку - планомірне 

визначення рівня професійних умінь і навичок. 

Надання повної самостійності в плануванні та 

здійсненні самоконтролю. 

Матеріали підготовлено за 
НІКУЛІНА А.С., СІЛАЄВА І.Є., ШЕВЧУК С.С. Сучасний 

урок в професійній шко-лі: проектування, організація, 

аналіз: Методичний посібник. – Донецьк: ДІПО ІПП. – 

2008. – 160с. 

 

АВТОРСЬКІ КОНСПЕКТИ УРОКІВ 

ЧИТАЙТЕ У СПЕЦВИПУСКУ 
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ЦЕНТР РОЗВИТКУ КАР’ЄРИ ШОСТКИНСЬКОГО ВПУ: 
ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ РОБОТИ СЕРЕД 
МОЛОДІ 
 
Скомороха Наталія,  
заступник директора з виховної роботи ДПТНЗ «Шосткинське ВПУ»  

 

Профорієнтаційна робота в закладі освіти 

спрямована на підростаюче покоління та 

доросле населення. Профорієнтація є 

складовою частиною навчально-виховного 

процесу, в якому успішно реалізуються її 

основні завдання: розширення професійного 

досвіду учнів, формування мотивів вибору 

професії. 

 

Основними напрямами роботи Центру є: 

 проведення агітаційно-роз’яснювальної 

роботи з абітурієнтами в загальноосвітніх 

навчальних закладах регіону з метою виявлення 

їх здібностей, обдарувань і подальшого 

навчання у Шосткинському ВПУ за обраною 

професією; 

 інформування абітурієнтів через 

комунікаційні засоби про умови вступу,  

 проведення в училищі організаційних 

заходів, що сприятимуть ознайомленню з 

матеріально-технічною базою, його визнанням 

серед закладів професійно-технічної освіти. 

 

Центр виконує наступні завдання: 

 Вивчення мотивації учнівської молоді до 

вибору професії (анкетування, бесіди з учнями, 

їхніми батьками, педколективами навчальних 

закладів). 

 Створення фільмів, відеороликів про 

навчальний заклад, портфоліо професій. 

 Розробка рекламної продукції (біл-

борди, постери, буклети, календарі, тощо). 

 Розміщення профорієнтаційної 

інформації на сайті училища 

(https://vpu19.ucoz.ua/), у соціальних мережах 

(https://www.facebook.com/profile.php?id=100035

462206324&fref=search&__tn__=%2Cd%2CP-

R&eid=ARBaV0kZOlAZBpDIcicQlYL7GSMU_z

xtlT_EAXd2QfbyWEZONyQibUS5LD0kMOm0n

PCkUSL_znH9K_MU). 

 Реклама освітніх послуг ДПТНЗ 

«Шосткинське ВПУ» в ЗМІ та на телебаченні: 

 

 

 
 

Училище співпрацює з Всеукраїнською 

газетою «Освіта і суспільство» за підтримки 

Національної академії педагогічних наук 

України, має диплом лауреата громадської 

відзнаки «Автор року – 2018». Заходи, 

проведені в рамках роботи Центру кар’єри, 

висвітлені на сторінках цієї газети. 

 Участь у передачі «Клуб гурманів» на 

місцевому телебаченні (м.Шостка ТКС).  

 

 
 

 Профорієнтаційна робота серед молоді 

та школярів регіону та за його межами (виступи 

перед школярами, їхніми батьками, спільні 

заходи, вітання зі святами тощо). 

 Участь у виставках технічної творчості, 

ярмарках професій в училищі, на рівні міста й 

області. 

 

https://vpu19.ucoz.ua/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100035462206324&fref=search&__tn__=%2Cd%2CP-R&eid=ARBaV0kZOlAZBpDIcicQlYL7GSMU_zxtlT_EAXd2QfbyWEZONyQibUS5LD0kMOm0nPCkUSL_znH9K_MU
https://www.facebook.com/profile.php?id=100035462206324&fref=search&__tn__=%2Cd%2CP-R&eid=ARBaV0kZOlAZBpDIcicQlYL7GSMU_zxtlT_EAXd2QfbyWEZONyQibUS5LD0kMOm0nPCkUSL_znH9K_MU
https://www.facebook.com/profile.php?id=100035462206324&fref=search&__tn__=%2Cd%2CP-R&eid=ARBaV0kZOlAZBpDIcicQlYL7GSMU_zxtlT_EAXd2QfbyWEZONyQibUS5LD0kMOm0nPCkUSL_znH9K_MU
https://www.facebook.com/profile.php?id=100035462206324&fref=search&__tn__=%2Cd%2CP-R&eid=ARBaV0kZOlAZBpDIcicQlYL7GSMU_zxtlT_EAXd2QfbyWEZONyQibUS5LD0kMOm0nPCkUSL_znH9K_MU
https://www.facebook.com/profile.php?id=100035462206324&fref=search&__tn__=%2Cd%2CP-R&eid=ARBaV0kZOlAZBpDIcicQlYL7GSMU_zxtlT_EAXd2QfbyWEZONyQibUS5LD0kMOm0nPCkUSL_znH9K_MU
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 Організація Днів відкритих дверей, 

Днів кар′єри. Проведення тижнів професій, 

майстер-класів із запрошенням учнів шкіл. 

 Запровадження конкурсу «Я – профі», 

«Кращий у професії». 

 Використання Книги рекордів училища 

для підняття престижу закладу і 

профорієнтаційної агітації. 

 

 

 
 

 Організація та забезпечення 

функціонування Асоціації випускників 

училища, створення бази даних успішних 

випускників. 

 Участь у зборах керівників регіональних 

підприємств, господарств і фірм із питань 

працевлаштування учнів та проходження 

практики. Це дозволяє постійно тримати під 

контролем реальні вакантні місця для молоді на 

ринку праці.  

Училище тісно співпрацює зі службою 

зайнятості, зі службою психологічної 

підтримки, спеціальними службами, 

організаціями, установами міста Шостки та 

Шосткинського району, котрі можуть надати 

професійну консультацію. Окрім первинної 

професійної підготовки , у закладі проводиться 

курсове навчання, підвищення кваліфікації, 

перепідготовка .Тому окремим розділом роботи 

Центру є агітаційна робота з дорослим 

населенням. 

Для реалізації профорієнтаційної мети 

профорієнтатори разом з учнями продовжують  

працювати за традиційними методами: 

особисто спілкуються з випускниками шкіл, 

їхніми батьками, поширюють профорієнтаційні 

матеріали, влаштовують виховні заходи, 

вітають зі святами – роблять усе, аби майбутні 

абітурієнти відчули дбайливе ставлення до 

себе, атмосферу затишку та комфорту. 

У ДПТНЗ «Шосткинське ВПУ» дієвими 

залишаються заходи щодо профорієнтації 

учнівської молоді: ярмарки-розпродажі виробів, 

майстер-класи з професій, дні відкритих 

дверей, дні кар’єри,  дні відділень, тижні 

професій будівельного та кулінарного відділів, 

різного роду конкурси професійної 

майстерності, що включають: уроки в 

навчальних майстернях (на місцях виробничих 

практик) за участі абітурієнтів.  

 

Результати роботи Центру: 

 100% виконання плану регіонального 

замовлення; 

 найвищий відсоток працевлаштування 

випускників; 

 поступове підвищення престижності 

робітничої професії. 

 

РОБОТА ЦЕНТРУ РОЗВИТКУ КАР’ЄРИ 

- ЦЕ НОВИЙ РІВЕНЬ  

ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ  РОБОТИ 
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видання Навчально-методичного центру професійно-технічної освіти у Сумській             

області запрошує до співпраці викладачів, майстрів виробничого навчання, методистів 

та інших працівників закладів професійної (професійно-технічної) освіти! 
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методичні рекомендації про організацію та удосконалення освітнього процесу, матеріали з 

досвіду роботи щодо впровадження стандартів на модульно-компетентнісній основі та              

інших сучасних освітніх, виробничих технологій; розробки уроків теоретичного та                

виробничого навчання; сучасного формату виховних позаурочних заходів, у тому числі 

профорієнтаційного спрямування; з історії розвитку закладу освіти, роботи з обдарованими 

учнями тощо. 
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- усі нетекстові об’єкти мають бути побудовані із застосуванням засобів Microsoft Excel 

Chart, Microsoft Eguation. 

Оформлення статті:  

- назва статті – українською мовою; 

- ПІБ автора, посада, назва установи, учене звання; 
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